
 

 

 

UNIVERSIDAD NACIONAL DE LOJA 

FACULTAD JURÍDICA, SOCIAL Y ADMINISTRATIVA 

CARRERA DE CONTABILIDAD Y AUDITORÍA 

 
 

 

“ANÁLISIS DE LAS CUENTAS POR COBRAR E 
IMPLEMENTACIÓN DE POLÍTICAS DE COBRO A LA 
EMPRESA A&A ELECTRODOMÉSTICOS DE LA CIUDAD 
DE LOJA EN EL PERÍODO 2017” 

 

 

 

 

 

AUTORA:  

 

Katherine Cecibel Maldonado Carrión 

 

 

DIRECTORA: 

 

Dra. Lucia Alexandra Armijos Tandazo Mgs. 

 

 

 

LOJA-ECUADOR 

2019 

Tesis previa a optar el Grado y Título de 

Ingeniería en Contabilidad y Auditoría, 

Contador Público-Auditor 



 ii    
 

DRA. LUCIA ALEXANDRA ARMIJOS TANDAZO MGS, DOCENTE DE LA 

CARRERA DE CONTABILIDAD Y AUDITORÍA DE LA FACULTAD 

JURÍDICA SOCIAL Y ADMINISTRATIVA DE LA UNIVERSIDAD 

NACIONAL DE LOJA Y DIRECTORA DE TESIS 

 

CERTIFICA:  

 

Que el presente trabajo de tesis titulado: “ANÁLISIS DE LAS CUENTAS 

POR COBRAR E IMPLEMENTACIÓN DE POLÍTICAS DE COBRO A LA 

EMPRESA A&A ELECTRODOMÉSTICOS DE LA CIUDAD DE LOJA EN 

EL PERÍODO 2017”, presentado por la egresada KATHERINE CECIBEL 

MALDONADO CARRIÓN; fue dirigida, orientada y revisada en todas sus 

partes, mismas que cumple con los requerimientos establecidos por la 

normativa pertinente para la graduación en la Universidad Nacional de Loja, 

por lo cual autorizo su presentación ante el respectivo Tribunal de Grado. 

 

 

Loja, 13 de agosto del 2019 

 

 

 

Dra. Lucia Alexandra Armijos Tandazo Mgs. 

DIRECTORA DE TESIS 



 iii    
 

AUTORÍA 

 

Yo, Katherine Cecibel Maldonado Carrión declaro ser autora del presente 

trabajo de tesis y eximo expresamente a la Universidad Nacional de Loja y 

a sus representantes jurídicos de posibles reclamos o acciones legales, por 

el contenido de la misma. 

 

Adicionalmente acepto y autorizo a la Universidad Nacional de Loja, la 

publicación de mi tesis en el Repositorio Institucional-Biblioteca Virtual. 

 

Autor: Katherine Cecibel Maldonado Carrión 

Firma:  

Cédula: 0750170433 

Fecha: Loja, 13 de agosto del 2019 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 iv    
 

CARTA DE AUTORIZACIÓN DE TESIS POR PARTE DE LA AUTORA, 

PARA LA CONSULTA, REPRODUCCIÓN PARCIAL O TOTAL, Y 

PUBLICACIÓN ELECTRÓNICA DEL TEXTO COMPLETO. 

 

 

Yo Katherine Cecibel Maldonado Carrión declaro ser la autora de la tesis 

titulada: “Análisis de las cuentas por cobrar e implementación de 

políticas de cobro a la empresa A&A Electrodomésticos de la ciudad 

de Loja en el período 2017”, como requisito para optar el grado y título de: 

Ingeniera en Contabilidad y Auditoría Contador Público Auditor, 

autorizo al Sistema Bibliotecario de la Universidad Nacional de Loja para 

que con fines académicos, muestre al mundo la producción intelectual de 

la Universidad, a través de la visibilidad de su contenido de la siguiente 

manera en el Repositorio Digital Institucional. 

Los usuarios pueden consultar el contenido de este trabajo en el RDI, en 

las redes de información del país y del exterior, con las cuales tenga 

convenio la Universidad. 

La Universidad Nacional de Loja, no se responsabiliza por el plagio o copia 

de la tesis que realice un tercero. 

Para constancia de esta autorización, en la ciudad de Loja, a los trece días 

del mes de agosto del dos mil diecinueve, firma la autora. 

 

 

 

Firma: 

Autora: Katherine Cecibel Maldonado Carrión 

Cédula: 0750170433 

Dirección: Loja, Tebaida Alta. 

Correo Electrónico: katherine.maldonado@unl.edu.ec 

Celular: 0981028229 

 

DATOS COMPLEMENTARIOS 

 

Directora de Tesis: Dra. Lucia Alexandra Armijos Tandazo Mgs 

Tribunal de Grado: 

Presidente del Tribunal: Dra. Beatriz Calle Oleas PhD. 

Integrante del tribunal: Dr. Franz García Torres Mg. Sc. 

Integrante del tribunal: Lic. María Isabel Neira Galván Mg. Sc. 

 

mailto:katherine.maldonado@unl.edu.ec


 v    
 

DEDICATORIA 

 

Dedico mi trabajo, esfuerzo y dedicación primeramente a Dios y la Virgen 

del Cisne, por su inmenso amor y demostrarme que sin él no llegamos a 

ningún lado. 

 

A mi madre Mercedes por ser mi pilar fundamental en mi vida sin usted no 

hubiera sido posible llegar hasta este momento; por los consejos, apoyo 

incondicional, paciencia, esfuerzo; por darme ánimos todos los días para 

luchar por mis sueños; infinitamente gracias por su amor y demostrarme 

cada día que puedo contar con usted. 

 

Con mucho cariño a mi familia que siempre estuvieron apoyándome en todo 

momento y aquellas personas que de una u otra manera estuvieron 

presente con palabra de aliento y de optimismo en las diferentes etapas de 

mi vida estudiantil. 

 

Katherine Cecibel 

 

 

 

 

 

 



 vi    
 

AGRADECIMIENTO 

 

Expreso mi agradecimiento a las autoridades de la Universidad Nacional 

de Loja, especialmente a los docentes de la Carrera de Contabilidad y 

Auditoría, por impartir sus conocimientos y enseñanzas para formarnos 

como unos profesionales con sólidas bases en el área contable. 

 

Mis sinceros agradecimientos a la Dra. Lucia Alexandra Armijos Tandazo 

Mgs., Directora de Tesis; gracias por guiar mi tesis y dar las orientaciones 

y sugerencias necesarias para el desarrollo de mi trabajo. 

 

De manera especial al señor Propietario de la empresa A&A 

Electrodomésticos Ángel Sánchez, su esposa y al personal, por brindarme 

su confianza y permitirme realizar mi trabajo de tesis. 

 

LA AUTORA 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

a. TÍTULO 

 

“ANÁLISIS DE LAS CUENTAS POR COBRAR E IMPLEMENTACIÓN DE 

POLÍTICAS DE COBRO A LA EMPRESA A&A ELECTRODOMÉSTICOS 

DE LA CIUDAD DE LOJA EN EL PERÍODO 2017” 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



2 
 

 

b. RESUMEN 

 

El título del presente trabajo de tesis “ANÁLISIS DE LAS CUENTAS POR 

COBRAR E IMPLEMENTACIÓN DE POLÍTICAS DE COBRO A LA 

EMPRESA A&A ELECTRODOMÉSTICOS DE LA CIUDAD DE LOJA EN 

EL PERÍODO 2017”, se realizó con el propósito de mejorar la gestión de 

crédito y cobranza, así como la ejecución de políticas que permitan corregir 

los procesos anteriores realizados, para la toma de decisiones adecuadas 

y oportunas del propietario de la empresa. 

 

La metodología utilizada en el trabajo de tesis, se inició con la ejecución del 

análisis vertical para conocer la estructura financiera y económica de la 

gestión empresarial,  se realizó el análisis de las cuentas por cobrar en el 

cual se conoció el valor de las ventas totales del 2017, obteniendo el 

porcentaje de las ventas a contado y a crédito, el nivel de recuperación de 

los créditos, se propuso el cálculo para la provisión de cuentas incobrables 

con su respectivo asiento contable utilizando el plan de cuentas de la 

empresa,  se evaluó los procesos de crédito y cobranza por medio de 

indicadores financieros con el fin de determinar el nivel de liquidez, 

actividad y rentabilidad, luego se planteó los procedimientos y políticas de 

crédito a través del modelo de Scoring de las 5c del crédito y flujogramas 

con los pasos de actividades a seguir con la finalidad  de que se adopte las 

medidas correctivas en la recuperación de cartera. 
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Se concluyó que la empresa A&A Electrodomésticos no dispone de un 

modelo que califique las 5c del crédito que son el carácter, capital, 

capacidad de pago, colateral y condiciones que garantice la eficiencia de 

estos procesos y mejorar la gestión empresarial. 

 

Se recomienda al propietario de la empresa crear un departamento de 

crédito y cobranza, contratar personal capacitado que tenga experiencia en 

la recuperación de cartera y procesos pertinentes que se debería seguir al 

momento de realizar una venta a crédito, revisar periódicamente los cobros 

de los clientes y efectuar la llamada telefónica en caso de retraso. Así 

mismo se sugiere cumplir con las políticas establecidas en la empresa con 

todos los clientes sin considerar ningún tipo de vínculo. 
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ABSTRACT 

 

The title of this thesis work “ANALYSIS OF ACCOUNTS RECEIVABLE 

AND IMPLEMENTATION OF COLLECTION POLICIES TO THE 

COMPANY A&A ELECTRODOMÉSTICOS DE LA CIUDAD DE LOJA IN 

THE PERIOD 2017”, was carried out with the purpose of improving credit 

and collection management, as well as the execution of policies that allow 

to correct the previous processes carried out, for the appropriate and 

opportune decision making of the owner of the company. 

 

The methodology used in the thesis work, began with the execution of the 

vertical analysis to know the financial and economic structure of the 

business management, the analysis of the accounts receivable was 

performed in which the value of the total sales of the 2017, obtaining the 

percentage of cash and credit sales, the level of credit recovery, the 

calculation was proposed for the provision of uncollectible accounts with 

their respective accounting entries using the company's account plan, the 

processes of evaluation were evaluated. credit and collection through 

financial indicators in order to determine the level of liquidity, activity and 

profitability, then the procedures and credit policies were raised through the 

Scoring model of the 5c credit and flowcharts with the steps of activities to 

continue with the purpose of taking corrective measures in portfolio 

recovery. 
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It was concluded that the company A&A Appliances does not have a model 

that qualifies the 5c of the credit that are the character, capital, ability to pay, 

collateral and conditions that guarantee the efficiency of these processes 

and improve business management. 

 

It is recommended that the owner of the company create a credit and 

collection department, hire trained personnel who have experience in the 

recovery of portfolio and relevant processes that should be followed when 

making a credit sale, periodically review customer charges and make the 

phone call in case of delay. Likewise, it is suggested to comply with the 

policies established in the company with all clients without considering any 

type of link. 
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c. INTRODUCCIÓN 

 

El análisis de las cuentas por cobrar es de gran importancia en el ámbito 

empresarial porque sirve como herramienta para interpretar todos los 

movimientos, operaciones y plazos establecidos de las ventas a crédito 

permitiendo alcanzar mayores niveles de liquidez de las empresas, y por 

ende cumplir las obligaciones a corto plazo. 

 

El desarrollo del trabajo de tesis para la empresa A&A Electrodomésticos 

aporta significativamente, mediante la ejecución del análisis vertical, la 

estructura de las cuentas por cobrar, el ciclo de conversión del efectivo y la 

aplicación de indicadores financieros, se obtendrá información necesaria 

para conocer la gestión administrativa, mismo que servirá al propietario 

para tomar decisiones y adoptar medidas correctivas para un mejor 

funcionamiento de la organización. 

 

El trabajo de tesis se encuentra estructurado según el Reglamento de 

Régimen Académico, en donde contiene: Título se refiere al tema 

seleccionado, Resumen se presenta una breve explicación del trabajo de 

tesis realizada, Introducción contiene la importancia del tema, el aporte a 

la empresa y la estructura del trabajo de tesis, Revisión de Literatura se 

coloca referentes teóricos en relación con el análisis de las cuentas por 

cobrar, Materiales y Métodos se detalla los materiales y métodos de 

investigación utilizados en el desarrollo de la tesis, Resultados se redacta 
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el contexto empresarial que son los antecedentes de la empresa A&A 

Electrodomésticos, la base legal que rige para el cumplimiento de las 

obligaciones, la estructura financiera y económica, la aplicación de los 

indicadores financieros y el modelo de Credit Scoring, Discusión 

contrastación de los datos de la empresa, antes y después del trabajo de 

tesis, las Conclusiones y Recomendaciones muestran en forma clara los 

resultados obtenidos para aplicar medidas correctivas que ayuden en la 

administración de las cuentas por cobrar, Bibliografía son los libros, tesis, 

artículos, entre otros que se utiliza para la elaboración de la revisión de 

literatura, como último los Anexos, donde se encuentra la entrevista, los 

estados financieros, detalle de las cuentas por cobrar, proceso de créditos, 

plan de cuentas que utiliza la empresa, solicitudes de créditos que sirvió 

para la ejecución del trabajo y el proyecto de tesis. 
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d. REVISIÓN DE LITERATURA 

 

EMPRESA 

 

“La empresa es la persona natural o jurídica, pública o privada, lucrativa o 

no lucrativa, que asume la iniciativa, decisión, innovación y riesgo para 

coordinar los factores de la producción en la forma más ventajosa para 

producir y/o distribuir bienes y/o servicios que satisfagan las necesidades 

humanas y por ende la  sociedad en general.”1 

 

Objetivo de la empresa 

 

“Su objetivo principal es la obtención de la ganancia, de producir bienes y 

servicios para captar determinados mercados, la generación de espacios 

de trabajos”2  

 

Fines económicos externos 

 

“Los fines económicos externos de la empresa pueden ser, en general y 

dependiendo del tipo de actividades desarrollada: 

 

 
1 ESTUPIÑAN G. Rodrigo y ESTUPIÑAN G. Orlando. 2010. Análisis Financiero y de Gestión. 

Segunda Edición. Colombia. Editorial Ecoe Ediciones. 3p. 
2 BORJA HERRERA. Amarilis. 2008. Módulo de Competencia de Contabilidad. Primera Edición. 

Ecuador, Editorial Servilibros. 21 p. 
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• Producir bienes (empresas industriales). 

 

• Comercializar bienes (empresas comerciales). 

 

• Prestar servicios (empresas de servicios). 

 

Importancia 

 

Su importancia radica en la capacidad de generar riqueza, que, al ser 

distribuida equitativamente, propicia tranquilidad a los propietarios y por 

ende desarrollo a la entidad.”3 

 

Clasificación de las empresas 

 

“La clasificación de las empresas se realiza bajo los siguientes criterios: 

 

Según su naturaleza: 

 

• Industriales: transforman materias primas en nuevos productos. Ej.: 

Textiles, Pronaca S.A. 

 
3 VENTURA, Belén Ena. GONZALES, Susana. 2010. Contabilidad General y Tesorería. Cuarta 
Edición. España. Editorial Graficas Rogar. 5-6 p. 
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• Comerciales: compra y venta de productos y compradores, 

intermediarias entre productores y compradores. Ej.: A&A 

Electrodomésticos, Importadora Tomebamba S.A. 

 

• Servicios: generación y ventas de productos intangibles. Ej.: Banco 

de Pichincha. 

 

• Agropecuarias: explotan productos agrícolas y pecuarios. 

 

• Mineras: explotan los recursos del subsuelo. 

 

Según el sector o la procedencia del capital 

 

• Públicas: el capital pertenece al sector público. 

 

• Privadas: el capital pertenece al sector privado. 

 

• Mixtas: el capital es público y privado. 

 

Según la integración del capital o número de socios 

 

• Unipersonales: el capital es el aporte de una sola persona. 
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• Sociedades: aporte de capital por personas jurídicas o naturales.”4 

 

CONTABILIDAD 

 

“La contabilidad, es una herramienta empresarial sobre la cual se 

fundamentan las decisiones generales y financieras, toda actividad 

económica que realizan desde las microempresas hasta las grandes 

empresas, requieren del aporte de la contabilidad para conocer los 

resultados de la gestión empresarial y tomar decisiones apropiadas que 

conduzcan al logro de los objetivos y metas propuestas.” 5 

 

Características 

 

“La información financiera que genera la contabilidad debe tener las 

siguientes características: 

 

• Entendible: los registros y reportes informativos deben redactarse 

en un lenguaje sencillo que facilite la comprensión del mensaje que 

se pretende entregar a los usuarios de la contabilidad. 

 

 
4 ZAPATA SANCHEZ, Pedro. 2011. Contabilidad General. Séptima Edición. Colombia. Editorial Mc 

Graw Hill Educación. 5 p. 
5 ESPEJO JARAMILLO, Lupe Beatriz. 2007. Contabilidad General. Primera Edición, Loja-Ecuador. 

Editorial EDILOJA. 18 p. 
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• Relevante: se preocupará de mostrar los aspectos más 

significativos, es decir, prima el concepto de materialidad antes que 

el de precisión; se debe revelar aspectos importantes presentes y 

futuros que pudieran modificar las condiciones actuales. 

 

• Confiable: los datos y cifras monetarias serán verificables y 

comprobables y expresarán la esencia de los hechos económicos. 

 

• Comparable: para que esta característica se cumpla será necesario 

preparar la información bajo normativa estándar y universal a través 

de prácticas, métodos y procedimientos uniformes. 

 

La contabilidad moderna se constituye en una herramienta indispensable 

para la toma de decisiones.  Es por ello que la información que genera debe 

propender a: 

 

• Coordinar las actividades económicas y administrativas. 

 

• Captar, medir, planear y controlar las operaciones diarias. 

 

• Estudiar las fases del negocio y los proyectos específicos.”6 

 
6 ZAPATA SANCHEZ, Pedro. 2011. Contabilidad General. Séptima Edición. Colombia. Editorial Mc 

Graw Hill Educación. 7 p. 
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Campos de especialización de la Contabilidad 

 

“La contabilidad es única en sus principios y múltiple en sus aplicaciones. 

En la actualidad se determinan campos especializados en esta área, de 

acuerdo con el objetivo que cumplen en cada caso; de tal manera que 

podemos hablar de contabilidad general, bancaria, gubernamental, de 

costos, etc., las cuales están destinadas a proporcionar información tanto 

a terceras personas relacionadas con la empresa, como a su 

administración para la toma de decisiones. 

 

• Contabilidad comercial o general: es aquella que se utiliza en los 

negocios de compra y venta de mercaderías y servicios no 

financieros. Ejemplo: almacenes de calzado, de electrodomésticos, 

etc. 

 

• Contabilidad de costos: se aplica especialmente en empresas 

manufactureras, mineras, agrícolas y pecuarias. Ejemplos: fábricas 

y talleres; pero se puede usar también en empresa de servicios 

especializados o específicos. 

 

• Contabilidad gubernamental: se aplica en las empresas y 

organismos del Estado. Ejemplo: ministerios, universidades 

estatales, empresas públicas, etc. 
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• Contabilidad bancaria: es aquella utilizada en las entidades 

financieras para registrar depósitos en cuentas corrientes y de 

ahorro, liquidación de intereses, comisiones, cartas de créditos, 

remesas, giros y otros servicios bancarios. Ejemplo: bancos, 

administradoras de fondos, casas de cambio, cooperativas de 

ahorro y créditos, mutualistas, etc.”7 

 

ESTADOS FINANCIEROS 

 

“Los estados financieros o estados contables los podemos definir como un 

registro formal de las actividades financieras de una empresa, persona o 

entidad, es decir son toda la información financiera pertinente, presentada 

de una manera estructurada que utilizan las instituciones para dar a 

conocer la situación económica y financiera y los cambios que experimenta 

la misma a una fecha o periodo determinado. La información que se 

presenta en los estados financieros sirven para: 

 

• Tomar decisiones de inversión y crédito. 

 

• Evaluar la gestión gerencial, la solvencia, liquidez de la empresa y 

la capacidad de generar fondos.  

 
7 ZAPATA SANCHEZ, Pedro. 2011. Contabilidad General. Séptima Edición. Colombia. Editorial Mc 

Graw Hill Educación. 9 p. 
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• Conocer el origen y las características de los recursos, para estimar 

la capacidad financiera de crecimiento.  

 

• Formularse un juicio sobre los resultados financieros de la 

administración, en cuanto a la rentabilidad, solvencia, generación de 

fondos y capacidad de desarrollo empresarial.”8 

 

Balance General 

 

“El balance general, que también se conoce como estado de situación 

financiera, es un informe en el cual se presenta información útil para la toma 

de decisiones en cuanto a la inversión y el financiamiento. En él se muestra 

los montos del activo, pasivo y patrimonio en una fecha específica, es decir, 

se presenta los recursos con que cuenta la empresa, lo que debe a sus 

acreedores y el capital aportado por los dueños. En dicho estado financiero 

existen secciones para activo, pasivo y capital. 

 

Cuentas del Activo 

 

Se ordenan de acuerdo a la liquidez, es decir, su facilidad para convertirse 

en efectivo; por lo tanto, existe dos categorías: activo circulante y activo no 

circulante o fijo.  

 
8 ESPEJO JARAMILLO, Lupe Beatriz. 2007. Contabilidad General. Primera Edición, Loja-Ecuador. 
Editorial EDILOJA. 402 p. 
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En la sección de activo circulante se ubican las cuentas de efectivo en caja 

y banco, inversiones temporales, cuentas por cobrar e inventarios, entre 

otras. En el activo no circulante o fijo se incluyen las cuentas de terrenos, 

edificios, depreciaciones, equipo de transporte, así como mobiliario y 

equipo. Adicionalmente están los activos intangibles, como marcas 

registradas, franquicias, derechos de autor y otras. 

 

Cuentas de Pasivo 

 

El pasivo se clasifica en: pasivo a corto plazo y pasivo a largo plazo; en el 

primero se incluyen todas aquellas deudas que tenga un negocio cuyo 

vencimiento sea en un plazo inferior a un año, por ejemplo, las cuentas por 

pagar a proveedores, intereses por pagar, impuestos por pagar, entre otras; 

el grupo de pasivo a largo plazo incluye deudas con vencimiento superior a 

un año, por ejemplo, préstamos bancarios y obligaciones por pagar. 

 

Cuentas de Capital 

 

En la sección del capital contable se presentan las cuentas del capital social 

común y preferente, así como las utilidades retenidas, entre otras.”9 

 
9 GUAJARDO CANTÚ, Gerardo y ANDRADE DE GUAJARDO, Nora E. 2014. Contabilidad Financiera. 
Sexta Edición. México. Editorial Mc Graw Hill Education. 137-138 p.  
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Formato del Balance General 

 

 

 

ACTIVOS

ACTIVOS CORRIENTES

BANCO DE LOJA xxx

COOP COOPMEGO xxx

BANCO DE PICHINCHA xxx

INVENTARIO DE MERCADERIA xxx

CUENTAS POR COBRAR CLIENTES xxx

CREDITO TRIBUTARIO IVA xxx

CREDITO TRIBUTARIO POR RETENCIONES DE IVA xxx

CREDITO TRIBUTARIO POR RETENCIONES DE RENTA xxx

ACTIVO FIJO

VEHICULO xxx

(-) DEPRECIACION VEHICULOS xxx

TOTAL ACTIVOS xxx

PASIVOS

PROVEEDORES xxx

PRESTAMOS BANCARIOS xxx

FUENTE DE LA RENTA RETENIDO xxx

TOTAL PASIVO xxx

CAPITAL

PERDIDA AÑOS ANTERIORES xxx

UTILIDAD DEL EJERCICIO xxx

TOTAL CAPITAL + PASIVO xxx

GERENTE GENERAL CONTADOR

Loja, 31 de Diciembre del 2017

SÁNCHEZ GUALÁN ÁNGEL ANÍBAL

BALANCE GENERAL

DESDE EL 01 DE ENERO AL 31 DE DICIEMBRE DEL 2017
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Estado de Resultados 

 

“El estado de resultados enlista los ingresos y egresos de la compañía 

durante cierto periodo de tiempo, muestra la utilidad neta de la empresa, 

que es una medida de su rentabilidad durante el periodo, en ocasiones, el 

estado de resultados se denomina estado de pérdidas y ganancias, la 

utilidad neta también se conoce como las ganancias o ingresos neto de la 

empresa.”10 

 

Ventas 

 

“La cuenta ventas forma parte de los ingresos ordinarios de la empresa, 

registra el importe de los productos vendidos neto de descuentos y/o 

rebajas concedidos a los clientes.”11 

 

Ventas a Contado 

 

Las ventas a contado son una fuente principal para una empresa comercial, 

el respectivo pago se realiza en su totalidad al momento de la adquisición 

del artículo. 

 

 
10 BERK, Jonathan y DEMARZO, Peter. 2008. Finanzas Corporativas. Primera Edición. Naucalpan 

de Juárez-México. Editorial Pearson Educación. 27 p. 
11 ESPEJO JARAMILLO, Lupe Beatriz. 2007. Contabilidad General. Primera Edición, Loja-Ecuador. 

Editorial EDILOJA. 207 p. 



19 
 

 

Ventas a Crédito 

 

Las ventas a crédito son operaciones que el pago queda pendiente, se 

realiza el pago en cuotas iguales a un tiempo determinado en que el 

vendedor y el comprador llegan a un acuerdo en el momento de la venta, 

estas ventas incluyen interés por el tiempo pendiente de pago. 

 

Formato del Estado de Resultados 

 

 

INGRESOS

VENTAS

Bienes Muebles 12% xxx

Ingresos 0% xxx

TOTAL INGRESOS xxx

EGRESOS

Costos de Ventas xxx

Combustibles xxx

Transporte xxx

Gasto Arriendo xxx

Intereses prestamo xxx

Suministros de oficina xxx

Comisiones tarjeta de credito xxx

Mantenimiento y reparacion de vehiculo xxx

Servicios basicos xxx

Servicio de internet xxx

Seguridad y monitoreo xxx

Suministros y materiales xxx

Seguros y reaseguros xxx

Promocion y publicidad xxx

Uniformes xxx

Honorarios Profesionales xxx

TOTAL EGRESOS xxx

UTILIDAD DEL PERÍODO xxx

GERENTE GENERAL CONTADOR

Loja, 31 de Diciembre del 2017

SÁNCHEZ GUALÁN ÁNGEL ANÍBAL

ESTADO DE RESULTADOS

AL 31 DE DICIEMBRE DEL 2017
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NOTAS A LOS ESTADOS FINANCIEROS 

 

“Las notas a los estados financieros, como componentes del conjunto 

complejo de los estados financieros, representan información referente a 

las bases de la preparación, políticas contables aplicadas, sobre desglose 

de partidas de balance, cambios en el patrimonio, cuentas de resultados y 

los flujos de efectivo, así como de información relevante adicional que se 

requiera en los estados financieros”12 

 

LEY ORGÁNICA DE RÉGIMEN TRIBUTARIO INTERNO 

PROVISIONES PARA CUENTAS INCOBRABLES 

 

“Las provisiones para créditos incobrables originados en operaciones del 

giro ordinario del negocio, efectuadas en cada ejercicio impositivo a razón 

del 1% anual sobre los créditos comerciales concedidos en dicho ejercicio 

y que se encuentren pendientes de recaudación al cierre del mismo, sin 

que la provisión acumulada pueda exceder del 10% de la cartera total.  

 

Las provisiones voluntarias, así como las realizadas en acatamiento a leyes 

orgánicas, especiales o disposiciones de los órganos de control no serán 

deducibles para efectos tributarios en la parte que excedan de los límites 

antes establecidos.  

 
12 ESTUPIÑÁN GAITÁN, Rodrigo. 2017. Estados Financieros Básicos Bajo NIC/NIIF. Tercera 
Edición. Bogotá-Colombia. Editorial Eco Ediciones. 83 p. 
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La eliminación definitiva de los créditos incobrables se realizará con cargo 

a esta provisión y a los resultados del ejercicio en la parte no cubierta por 

la provisión, cuando se hayan cumplido las condiciones previstas en el 

Reglamento. No se reconoce el carácter de créditos incobrables a los 

créditos concedidos por la sociedad al socio, a su cónyuge o a sus parientes 

dentro del cuarto grado de consanguinidad y segundo de afinidad ni los 

otorgados a sociedades relacionadas. En el caso de recuperación de los 

créditos, a que se refiere este artículo, el ingreso obtenido por este 

concepto deberá ser contabilizado. 

 

El monto de las provisiones requeridas para cubrir riesgos de incobrabilidad 

o pérdida del valor de los activos de riesgo de las instituciones del sistema 

financiero, que se hagan con cargo al estado de pérdidas y ganancias de 

dichas instituciones, serán deducibles de la base imponible 

correspondiente al ejercicio corriente en que se constituyan las 

mencionadas provisiones.”13 

 

Ajustes por cuentas incobrables 

 

“En general es difícil determinar cuáles serán los clientes que no pagarán 

sus cuentas; por tanto, si se desea que el importe que aparezca en el 

 
13 Servicio de Rentas Internas. Disponible en: 
http://www.sri.gob.ec/BibliotecaPortlet/descargar/70575a5b-9c26-4ef4-9cd6-
97e2de3285ce/160429+LORTI.pdf 
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balance general sea el correcto, es necesario estimar las cuentas que con 

el tiempo serán incobrables. 

 

Cuando se registra el asiento de ajuste para reconocer las perdidas por 

cuentas incobrables del periodo, se estima un monto de cuentas 

incobrables. Este asiento de ajuste consiste en un cargo a gasto por 

cuentas incobrables y un abono a una cuenta complementaria de activo 

llamada estimación por cuentas incobrables. La estimación no se acredita 

en forma directa a clientes, debido a que este importe no es más que una 

estimación de las cuentas de clientes que pueden resultar incobrables y no 

se refiere a cliente alguno en particular, pues es una contra cuenta de la 

cuenta cliente que, al ser disminuida, presentará un saldo neto real de lo 

que se espera cobrar.”14 

 

Ciclo de Conversión del Efectivo 

“El ciclo de conversión del efectivo de la empresa es crucial para la 

administración financiera a corto plazo. Este ciclo apoya el análisis de la 

administración de los activos corrientes de la empresa.”15 

 

FÓRMULA 

 

Período de conversión del inventario + Período de cuentas 

por cobrar - Período de las cuentas por pagar 

 
14 GUAJARDO CANTÚ, Gerardo y ANDRADE DE GUAJARDO, Nora E. 2014. Contabilidad Financiera. 
Sexta Edición. México. Editorial Mc Graw Hill Education. 273 p. 
15 GITMAN. Lawrence. J. 2007. Principios De Administración Financiera. Pág. 514. 
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Definición del 

cuentas 

relacionadas 

 

PCI: Período de conversión de inventario. 

Este es el período promedio (en días) durante el 

cual su compañía convierte su inventario en 

ventas.  

PCC: Período de cobro de las cuentas por 

cobrar. Corresponde al número de días que 

necesitará para recaudar los pagos por las 

ventas de ese inventario, una vez que se hayan 

hecho dichas ventas. 

PCP: Período en el que se difieren las cuentas 

por pagar. Este es el número de días que se 

tarda en saldar sus cuentas por pagar. 

 

 

Análisis Financiero 

 

“El análisis financiero es un proceso de recopilación, interpretación y 

comparación de datos cualitativos y cuantitativos, y de hechos históricos y 

actuales de una empresa. Su propósito es de obtener un diagnóstico sobre 

el estado real de compañía, permitiéndole con ello una adecuada toma de 

decisiones 
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Objetivo del análisis financiero 

 

• Analizar las tendencias de las diferentes cuentas que constituyen el 

balance general y el estado de resultados. 

 

• Mostrar la participación de cada cuenta, o subgrupo de cuentas, con 

relación al total de las partidas que conforman los estados 

financieros. 

 

• Calcular y utilizar los diferentes índices financieros para el análisis 

de la información contable. 

 

• Explicar la importancia del concepto del capital de trabajo de una 

empresa. 

 

• Preparar y analizar el estado de movimientos de fondos de una 

empresa, resaltando su importancia en el análisis financiero. 

 

• Conocer, estudiar, comparar y analizar las tendencias de las 

diferentes variables financieras que intervienen o son producto de 

las operaciones económicas de una empresa. 

 

• Evaluar la situación financiera de la organización; es decir, su 

solvencia y liquidez, así como su capacidad para generar recursos. 
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• Verificar la coherencia de los datos informados en los estados 

financieros, con la realidad económica y estructural de la empresa. 

 

• Tener decisiones de inversión y crédito, con el propósito de asegurar 

su rentabilidad y recuperabilidad. 

 

• Determinar el origen y las características de los recursos financieros 

de la empresa, de donde provienen como se invierten y que 

rendimiento generan o se puede esperar de ellos. 

 

• Calificar la gestión de los directivos y administradores, por medio de 

evaluaciones consolidadas sobre la forma en que han sido 

manejados sus activos y planificada la rentabilidad, solvencia y 

capacidad de crecimiento del negocio. 

 

En general, los objetivos del análisis financiero se fijan en la búsqueda de 

la medición de la rentabilidad de la empresa, a través de sus resultados y 

en la realidad y liquidez de su situación financiera; es decir, para determinar 

su estado actual y predecir su evolución en el futuro.   

 

Por lo tanto, el cumplimiento de estos objetivos dependerá de la calidad de 

los datos, cuantitativos y cualitativos, e informaciones financieras que 

sirven de base para el análisis.”16 

 
16 BAENA TORO, Diego. 2014. Análisis financiero: Enfoque y proyecciones. Segunda edición. 

Bogotá–Colombia. Editorial Eco Ediciones. 424 p. 
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Usuarios 

 

• “Los directivos de la entidad, a quienes el análisis financiero les 

sirve para tener un conocimiento de cómo marcha su administración, 

que efecto han producido sus decisiones, para evaluar su propia 

gestión y proponer la distribución de utilidades o dividendos. Los 

resultados del análisis financiero le permiten identificar puntos 

críticos dentro de la organización, que requieran su atención y 

aplicación de correctivos. 

 

• Los accionistas o propietarios de la entidad, a quienes les 

interesa conocer aspectos como el riesgo y la rentabilidad de su 

inversión frente a otras opciones del mercado financiero; a través del 

análisis se obtiene un juicio sobre la gestión cumplida por las 

personas a quienes han confiado la administración de los recursos 

y así determinar la distribución de las utilidades o dividendos, decidir 

si vender o adquirir acciones, evaluar la gestión y los resultados. 

 

• Los empleados de la entidad, interesados en conocer sus 

posibilidades de estabilidad y para obtener mejores condiciones 

salariales, prestacionales y servicios complementarios. 

 

• Los proveedores, quienes le hacen suministros a la entidad y que 

estarán interesados en saber si el crédito que conceden está 
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suficientemente respaldado, y si los negocios que sostienen tienen 

continuidad o por el contrario deben buscar nuevos clientes. 

 

• Las instituciones financieras, las cuales analizan los datos 

financieros de la organización para, establecer el grado de riesgo de 

los créditos, definir los plazos a otorgar y, en general, para aceptar 

o rechazar las solicitudes. Las entidades de fomento nacional o 

internacional exigen condiciones especiales que se verifican en el 

análisis de la información financiera. 

 

• Los bancos y acreedores en general, pues unos y otros tienen en 

común que las utilidades que esperan recibir por el crédito otorgado 

son fijas, y, en consecuencia, en cierta forma dependen de la 

situación financiera del deudor. 

 

• Las Cámaras de Comercio, centran su interés en el análisis 

financiero en su misión de fe pública, dada para referenciar a cada 

uno de sus miembros al momento de expedir una certificación de 

empresarios para cualquier motivo. 

 

• Las Bolsas de Valores, utilizan el análisis financiero para convalidar 

y exponer al público la rentabilidad y solidez de una entidad que 

pone en venta sus títulos valores. 
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• El Estado, que incluye las organizaciones de control, regulación y 

vigilancia que utilizan el análisis financiero para controlar el manejo 

de las entidades sometidas a su vigilancia, para velar por el 

cumplimiento de las normas. 

 

• La administración de impuestos, utiliza el análisis financiero para 

conocer la realidad financiera de las entidades, que debe estar 

acorde con la reportada ante los entes de control y de la cual se fijan 

los tributos que le atañen a la entidad en cuestión.”17 

 

Métodos de análisis financiero 

 

“De acuerdo con los requerimientos de los usuarios y la forma de analizar 

el contenido de los estados financieros, existen los siguientes métodos de 

análisis e interpretación de los estados financieros: análisis vertical, análisis 

horizontal.”18 

 

Análisis Vertical 

 

“Es esta una de las técnicas más sencillas dentro del análisis financiero, y 

consiste en tomar un solo estado financiero (puede ser un balance general 

 
17 CÓRDOBA PADILLA, Marcial. 2014. Análisis Financiero. Primera Edición. Bogotá-Colombia. 

Editorial Ecoe Ediciones. Págs. 173 y 174. 
18 CÓRDOBA PADILLA, Marcial. 2012. Gestión financiera. Primera edición. Bogotá. Ecoe  
Ediciones.. 
Pág. 96 
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o un estado de pérdidas y ganancias) y relacionar cada una de sus partes 

con un total determinado, dentro del mismo estado, el cual se denomina 

cifra base.  

 

Se trata de un análisis estático, pues estudia la situación financiera en un 

momento determinado, sin tener en cuenta los cambios ocurridos a través 

del tiempo.”19 

 

Aplicación 

 

“Cuando se aplica el análisis vertical al estado de situación financiera, los 

porcentajes se calculan de esta manera: 

 

• Cada cuenta del activo se expresa como porcentaje del total del 

activo. 

 

• Cada cuenta del pasivo y el patrimonio se expresa como porcentaje 

del total del pasivo y patrimonio.  

 

• Cuando se aplica el análisis vertical al estado de resultados, cada 

concepto se expresa como porcentaje del total de ingresos.”20 

 
19 ORTIZ Anaya, Héctor. 2011. Análisis financiero aplicado y principios de administración financiero. 

Decimocuarta edición. Bogotá- Colombia. Nomos Impresores. Pág. 124 
20 WARREN, Carl S., REEVE, James M. y DUCHAC, Jonathan E. 2017. Contabilidad Financiera 
Avanzada. Decimocuarta Edición. México D.F. Editorial Cengage Learning. 249 p. 
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Fórmula 

 

 

Análisis Horizontal 

 

“El análisis comparativo u horizontal se basa en la comparación entre dos 

o más estados financieros. El análisis horizontal tiene la característica de 

dinámico y permite la obtención de índices, porcentajes más objetivos y 

confiables. Es un análisis dinámico porque se ocupa del cambio o 

movimiento de cada cuenta de un periodo a otro.”21 

 

INDICADORES FINANCIEROS 

 

“Son indicadores que se obtienen a través de la proporción, relación o 

cociente de valores de dos conceptos o rubros que se encuentran ya sea 

en el estado de resultados o el balance general.   

 

Se trata de herramientas que permite echar “un vistazo rápido” a la 

situación de un negocio, evalúan una parte de la empresa y, en conjunto, 

constituyen una poderosa arma para entender que se está haciendo bien o 

mal en un negocio y corregir el rumbo. 

 

 
21 BRAVO VALDIVIESO, Mercedes. 2015. Contabilidad General. Décima segunda edición. Quito-
Ecuador. Ediciones MACRO. 516 p. 

𝑨𝒏á𝒍𝒊𝒔𝒊𝒔 𝒗𝒆𝒓𝒕𝒊𝒄𝒂𝒍 =
𝑽𝒂𝒍𝒐𝒓 𝒑𝒂𝒓𝒄𝒊𝒂𝒍

𝑽𝒂𝒍𝒐𝒓 𝑩𝒂𝒔𝒆
∗ 𝟏𝟎𝟎 
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Clasificación de indicadores financieros  

 

• Indicadores de liquidez: por liquidez, se entenderá la capacidad 

que tiene la empresa de generar los fondos suficientes para el 

cubrimiento de sus compromisos de corto plazo, tanto operativos 

como financieros. También se define la liquidez simplemente como 

la capacidad de pago a corto plazo. 

 

• Indicadores de actividad: tratan de medir la eficiencia con la cual 

una empresa utiliza sus activos, según la velocidad de recuperación 

de los valores aplicados en ellos, mientras mejores sean estos 

índices se estará haciendo un uso más eficiente de los recursos 

utilizados. 

 

• Indicadores de rentabilidad: se entiende por rentabilidad el 

beneficio que un inversionista espera por el sacrificio económico que 

realiza comprometiendo fondos en una determinada alternativa. 

Desde el punto de vista de la empresa se definirá como la medida 

de la productividad de los fondos comprometidos en ella.”22 

 

 

 
22 GARCÍA L, Oscar. 1999. Administración Financiera. Tercera Edición. Colombia. Editorial Prensa 

Moderna Impresores S.A. 190-193 p. 
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Indicadores de liquidez 

 

Razón Corriente 

 

Definición 

Indica la capacidad que tiene la 

empresa para cumplir con sus 

obligaciones financieras, deudas 

o pasivos a corto plazo. 

 

Fórmula 

 

𝐴𝑐𝑡𝑖𝑣𝑜 𝐶𝑜𝑟𝑟𝑖𝑒𝑛𝑡𝑒

𝑃𝑎𝑠𝑖𝑣𝑜 𝐶𝑜𝑟𝑟𝑖𝑒𝑛𝑡𝑒
 

 

 

 

 

 

Definición cuentas 

relacionadas 

Activo Corriente: es el conjunto 

de los activos de una empresa 

que pueden hacerse líquidos. 

Pasivo Corriente: se refiere a las 

deudas a corto plazo que tiene la 

empresa, es decir, a las 

obligaciones a las que debe hacer 

frente en un plazo menor a un 

año. 

Estándar Entre 1.5 y 2.00 
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Capital Neto del Trabajo 

 

 

 

Definición 

Indica la cantidad de recursos que 

dispone la empresa para realizar sus 

operaciones después de satisfacer sus 

obligaciones o deudas a corto plazo, se 

lo define como el exceso de los activos 

corrientes sobre los pasivos corrientes y 

por tanto la suma del capital del trabajo 

se determina. 

Fórmula Activo Corriente – Pasivo Corriente 

 

 

 

 

Definición cuentas 

relacionadas 

Activo Corriente: es el conjunto de los 

activos de una empresa que pueden 

hacerse líquidos. 

Pasivo Corriente: se refiere a las 

deudas a corto plazo que tiene la 

empresa, es decir, a las obligaciones a 

las que debe hacer frente en un plazo 

menor a un año. 

Estándar Mientras mayor mejor 
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Prueba ácida 

 

Definición 

Verifica la capacidad que tiene la 

empresa para cancelar sus obligaciones 

corrientes, pero sin depender de su 

inventario. 

 

Fórmula 

 

𝐴𝑐𝑡𝑖𝑣𝑜 𝐶𝑜𝑟𝑟𝑖𝑒𝑛𝑡𝑒 − 𝐼𝑛𝑣𝑒𝑛𝑡𝑎𝑟𝑖𝑜

𝑃𝑎𝑠𝑖𝑣𝑜 𝐶𝑜𝑟𝑟𝑖𝑒𝑛𝑡𝑒
 

 

 

 

 

 

 

 

Definición cuentas 

relacionadas 

Activo Corriente: es el conjunto de los 

activos de una empresa que pueden 

hacerse líquidos. 

Inventario: es el conjunto de artículos 

que se acumulan en el almacén 

pendientes de ser utilizados en el 

proceso de comercialización. 

Pasivo Corriente: se refiere a las 

deudas a corto plazo que tiene la 

empresa, es decir, a las obligaciones a 

las que debe hacer frente en un plazo 

menor a un año. 

Estándar Entre 0.50 y 1.00 
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Indicadores de Actividad 

Rotación de Cuentas por Cobrar 

 

Definición 

Este indicador establece el 

número de veces que giran las 

cuentas por cobrar, en promedio, 

en un período determinado de 

tiempo, generalmente un año. 

 

Fórmula 

 

𝑉𝑒𝑛𝑡𝑎𝑠 𝑎 𝑐𝑟é𝑑𝑖𝑡𝑜

𝐶𝑢𝑒𝑛𝑡𝑎𝑠 𝑝𝑜𝑟 𝐶𝑜𝑏𝑟𝑎𝑟
 

 

 

 

 

 

Definición cuentas 

relacionadas 

Ventas a crédito: es el tipo de 

operación en el que el pago se 

realiza en el marco del mediano o 

largo plazo, luego de la 

adquisición del bien o servicio. 

Cuentas por cobrar: consisten 

en el dinero que se le debe a un 

negocio por los bienes o servicios 

que provee. 

Estándar Mayor posible 
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Período Promedio de Cobro 

 

 

 

Definición 

Expresa el número de días 

promedio que tardan los clientes 

en cancelar sus cuentas. A través 

de este índice se puede evaluar 

la política de créditos de la 

empresa y el comportamiento de 

su gestión de cobros. 

 

 

Fórmula 

 

𝐶𝑢𝑒𝑛𝑡𝑎𝑠 𝑝𝑜𝑟 𝑐𝑜𝑏𝑟𝑎𝑟

𝑉𝑒𝑛𝑡𝑎𝑠 𝑎 𝑐𝑟é𝑑𝑖𝑡𝑜/360
 

 

 

 

 

 

Definición cuentas 

relacionadas 

Cuentas por cobrar: consisten 

en el dinero que se le debe a un 

negocio por los bienes o servicios 

que provee. 

Ventas a crédito: es el tipo de 

operación en el que el pago se 

realiza en el marco del mediano o 

largo plazo, luego de la 

adquisición del bien o servicio. 

Estándar Menor mejor 
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Indicadores de Rentabilidad 

Margen Bruto de Utilidad 

 

Definición 

Este indicador muestra la utilidad 

que genera la empresa por cada $1 

vendido en el año. 

 

Fórmula 

 

𝑉𝑒𝑛𝑡𝑎𝑠 − 𝐶𝑜𝑠𝑡𝑜 𝑑𝑒 𝑉𝑒𝑛𝑡𝑎.

𝑉𝑒𝑛𝑡𝑎𝑠 𝑛𝑒𝑡𝑎𝑠
∗ 100 

 

 

 

 

 

Definición cuentas relacionadas 

Ventas: la salida o entrega por 

parte de una empresa en particular 

de bienes o servicios propios de la 

actividad que desarrolla y a un 

precio definido. 

Costo de venta: es el costo en que 

se incurre para comercializar un 

bien, o para prestar un servicio. Es 

el valor en que se ha incurrido para 

producir o comprar un bien que se 

vende. 

 

Estándar 

 

Positivo, mientras más alto mejor 
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Margen Operacional 

 

Definición 

Representa las utilidades netas 

que gana la empresa en el valor de 

cada venta 

 

Fórmula 

 

𝑈𝑡𝑖𝑙𝑖𝑑𝑎𝑑 𝑜𝑝𝑒𝑟𝑎𝑐𝑖𝑜𝑛𝑎𝑙

𝑉𝑒𝑛𝑡𝑎𝑠 𝑛𝑒𝑡𝑎𝑠
∗ 100 

 

 

 

 

 

Definición cuentas relacionadas 

Utilidad operacional: es el 

resultado de tomar los ingresos 

operacionales y restarle los costos 

y gastos operacionales. 

Ventas: la salida o entrega por 

parte de una empresa en particular 

de bienes o servicios propios de la 

actividad que desarrolla y a un 

precio definido. 

 

Estándar 

 

0 o positivo; mientras más alto 

mejor 
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Margen Neto de Utilidad 

 

Definición 

Determina el porcentaje que 

queda en cada venta después de 

deducir todos los gastos 

incluyendo los impuestos. 

 

Fórmula 

 

𝑈𝑡𝑖𝑙𝑖𝑑𝑎𝑑 𝑛𝑒𝑡𝑎𝑠

𝑉𝑒𝑛𝑡𝑎𝑠 𝑛𝑒𝑡𝑎𝑠
∗ 100 

 

 

 

 

 

Definición cuentas relacionadas 

Utilidad neta: la utilidad resultante 

después de restar y sumar de la 

utilidad operacional, los gastos e 

Ingresos no operacionales 

respectivamente, los impuestos y 

la reserva legal. Es la utilidad que 

efectivamente se distribuye a los 

socios. 

Ventas: la salida o entrega por 

parte de una empresa en particular 

de bienes o servicios propios de la 

actividad que desarrolla y a un 

precio definido. 

Estándar 0 o positivo; mientras más alto mejor 
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Análisis de cuentas por cobrar 

 

“El tamaño y la composición de las cuentas por cobrar cambia 

constantemente durante las operaciones de una empresa.  Las ventas a 

crédito aumentan las cuentas por cobrar, mientras que los cobros a clientes 

las disminuyen, las empresas que conceden créditos a largo plazo 

frecuentemente tienen saldos de cuentas por cobrar mayores que las que 

conceden créditos a corto plazo.  

 

Los aumentos o disminuciones en el volumen de ventas afectan de las 

cuentas por cobrar. Es conveniente recaudar las cuentas tan pronto como 

sea posible.  

 

El efectivo recaudado de cuentas por cobrar mejora la solvencia. Además, 

el efectivo generado por cobros puntuales a los clientes puede utilizarse en 

las operaciones para propósitos como la compra de mercancía en grandes 

cantidades a precios más bajos.  También puede utilizarse el efectivo para 

pagar dividendos a los accionistas o para otros fines de inversión o 

financieros. El cobro oportuno reduce así mismo el riesgo de pérdidas por 

cuentas incobrables.”23 

 

 
23 ESTUPIÑAN G. Rodrigo y ESTUPIÑAN G. Orlando. Análisis Financiero y de Gestión. 134 p. 
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Crédito 

 

“El crédito es un préstamo en dinero, donde la persona se compromete a 

devolver la cantidad solicitada en el tiempo o plazo definido según las 

condiciones establecidas para dicho préstamo, más los intereses 

devengados, seguros y costos adicionales si los hubiere. 

 

El crédito y las empresas 

 

El financiamiento se refiere a la obtención de recursos para 

conseguir/realizar una actividad específica. A la persona o institución que 

cede los recursos se le conoce como financiador y al que los obtiene se 

conoce como financiado.  

 

Puede realizarse mediante diferentes formas, tales como: créditos, 

arrendamientos, colocación de acciones, colocación de títulos de deuda, 

etc. 

 

Fuentes de Financiamiento 

 

El crédito tiene diferentes acepciones; una de ellas se refiere a la operación 

de préstamo de recursos financieros por confianza y análisis de un sujeto 

o empresa disponible contra una promesa de pago. Conceder un crédito 



42 
 

 

significa, bien adelantar fondos, o bien otorgar un plazo para un pago 

exigible; por ello desde el punto de vista jurídico, el crédito puede 

considerarse como un préstamo o como una venta a plazos. 

 

 

Beneficios del crédito 

 

 

El crédito tiene funciones básicas que permiten obtener los siguientes 

beneficios: 

• Incremento del consumo, ya que permite que ciertos sectores de la 

población (generalmente los de bajos ingresos) adquieran bienes y 

servicios. 

• Fomento de uso de todo tipo de servicios y bienes. 

• Ampliación y apertura de nuevos mercados, al dotar de poder de 

compra a los sectores de la población que por sus ingresos no 

poseen recursos líquidos para pagar de contado. 

• Efecto multiplicador en la economía, ya que al aumentar el consumo 

de los bienes y servicios estimula su producción. 

• Da la posibilidad de adquirir capitales sin poseer otros bienes 

equivalentes o sin deprenderse de ellos en caso de que se 

posean.”24 

 
24 MORALES C, José. MORALES C, Arturo. 2014. Crédito y Cobranzas. Primera Edición. México. 

Editorial Patria. 23-25 p. 
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Objetivo del crédito a clientes 

 

“Dada la naturaleza del producto, su precio y con el propósito de 

incrementar las ventas, casi todas las empresas suelen conceder créditos 

a las personas y sociedades que expresan el deseo de ser clientes 

frecuentes. Para este efecto, deben dictarse políticas que fijen cupos de 

créditos, porcentajes de descuentos por pronto pago y recargos en caso de 

demoras; así mismo, se deben identificar los tipos de garantía y definir el 

procedimiento ágil y seguro que permita atender las solicitudes de crédito 

recuperar los valores prestados en mercaderías”25 

 

Antigüedad de la cartera 

 

“La antigüedad es una técnica que indica la proporción del saldo de las 

cuentas por cobrar que ha estado pendiente durante un periodo de tiempo 

específico.  

 

Esta técnica requiere que las cuentas por cobrar de la empresa se dividan 

en grupos basados en el momento de su origen, de acuerdo con las 

proporciones facturadas en meses anteriores. Esta división se realiza en 

periodos de un mes, retrocediendo tres o cuatro meses. 

 

 
25 ZAPATA SANCHEZ, Pedro. 2011. Contabilidad General. Séptima Edición. Colombia. Editorial 

Mc Graw Hill Educación. 157 p. 
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El reporte de antigüedad de las cuentas por cobrar muestra el tiempo que 

las cuentas por cobrar de una empresa han estado pendientes de cobro; el 

reporte divide las cuentas por cobrar en periodos específicos, lo cual 

suministra información acerca de la proporción de cuentas por cobrar al 

corriente y atrasadas, con base en plazos determinados. La aplicación de 

ésta técnica proporciona información relevante ya que se podría examinar 

más de cerca las políticas de crédito y cobranza de la compañía y señalar 

de manera más específica las áreas donde hay problemas.”26 

 

Cobranzas 

 

“Acción que debe ser precisa y constante con el fin de persuadir a los 

clientes a satisfacer sus cuentas en el momento del vencimiento o antes si 

fuera posible.”27 

 

El verdadero trabajo de cobranza empieza al vencer una cuenta 

 

“Una venta no está completa sino hasta realizarse el cobro: sentencia tan 

conocida como cierta. El cobro de una cuenta pendiente lleva la transacción 

a una conclusión adecuada.  

 

 
26 GITMAN, Lawrence. 2000. Cuentas por cobrar e Inventario. Principios de Administración 
Financiera. Decima Primera Edición. México. Editorial Addison Wesley Longman.140 p. 
27 ZAPATA SANCHEZ, Pedro. 2011. Contabilidad General. Séptima Edición. Colombia. Editorial Mc 

Graw Hill Educación. 157 p. 



45 
 

 

Una empresa comercial pronto se quedaría sin capital de trabajo si no se 

resarciera continuamente la liquidación de sus ventas, originando un 

movimiento de efectivo por parte de sus clientes.  

 

Toda vez que la gran mayoría del comercio y la industria en el mundo entero 

utiliza hoy el crédito, la cobranza es una labor de gran importancia en la 

administración de las empresas. 

 

La convertibilidad de las cuentas por cobrar en las ventas 

 

Una venta deberá considerarse efectiva hasta que ingresa el importe a los 

ingresos de la empresa mediante efectivo, cheques o transferencias 

electrónicas. 

  

Una empresa que no convierte en efectivo sus cuentas por cobrar se queda 

sin los recursos suficientes para el correcto funcionamiento de sus ciclos 

operativos de producción y venta, lo cual puede, por una parte, conducirla 

hacia la escasez de recursos y detener sus ciclos operativos, y por la otra, 

a multiplicar los clientes deudores.  

 

Toda vez que la gran mayoría del comercio y la industria en el mundo entero 

utiliza hoy el crédito, la cobranza de las cuentas de clientes que esta 
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actividad genera es una labor de gran importancia en la administración de 

las empresas. 

 

La importancia de la cobranza en las finanzas empresariales 

 

La ineficiencia de una empresa en la convertibilidad a efectivo de sus 

cuentas por cobrar puede conducirla a problemas financieros y, en casos 

extremos, a la quiebra; en ocasiones muchos dueños de negocios se 

encuentran con que su capital se ha esfumado de la cuenta bancaria, sin 

estar siquiera representado por materiales o inventario listo para su venta, 

sino que simplemente constituye una cifra en el mayor de cuentas por 

cobrar. “28 

 

Estrategias de cobranza 

 

“Para determinar las estrategias es fundamental segmentar la cartera de 

clientes, de acuerdo con las características comunes de los clientes y las 

cuentas, por ejemplo: antigüedad, monto, producto, geografía, perfil del 

cliente o la deuda, para así determinar las estrategias que son adecuadas 

para segmento de clientes que tienen problemas similares. 

 

 
28 MORALES C, José. MORALES C, Arturo. 2014. Crédito y Cobranzas. Primera Edición. México. 

Editorial Patria. 144-145 p. 
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En función de las características de cada segmento, se definen las 

estrategias y políticas de cobranza. Las estrategias establecen las formas 

de cobrar, los criterios de negociación como los plazos, condonaciones, 

todos ellos adecuados al segmento que se haya definido y que 

seguramente tendrán un efecto más preciso de conseguir que los clientes 

cumplan con los pagos de sus adeudos. 

 

Fases de la cobranza 

 

PREVENCIÓN: son las acciones encaminadas a evitar el incumplimiento 

del pago de un cliente, disminuir el riesgo de mora en los portafolios de las 

cuentas por cobrar y asegurar los elementos necesarios para actuar en 

caso de aumento de riesgo por el incremento de los clientes que no pagan, 

como es el caso de las acciones legales, ya sea con los abogados de la 

empresa o a través de un despacho especializado en la recuperación de 

clientes morosos.  

 

COBRANZA: son las acciones encaminadas a recobrar adeudos en 

tempranas instancias de mora, donde aún la empresa desea continuar su 

relación de negocio con el cliente, dado que aún existe la posibilidad de 

hacer negocios de manera rentable. 

 

RECUPERACIÓN: acciones encaminadas a recuperar adeudos de 

créditos en mora con bastante tiempo, probablemente la empresa no desea 
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continuar la relación de negocio con el cliente, porque considera que no le 

pagarán los clientes los adeudos, y es como echarle dinero bueno al malo. 

 

EXTINCIÓN: son las acciones que encaminadas a registrar contablemente 

las cuentas por cobrar como saldadas cuando los clientes han pagado los 

adeudos correspondientes.”29 

 

POLÍTICAS DE CRÉDITO Y COBRANZAS  

 

“Las condiciones económicas, el precio de los productos, la calidad de 

éstos y las políticas de crédito de la empresa son importantes factores que 

influyen sobre su nivel de cuentas por cobrar. Todos ellos, menos el último, 

están fuera del control del gerente de finanzas.  

 

Sin embargo, al igual que sucede con otros activos corrientes, el 

administrador puede variar el nivel de las cuentas por cobrar equilibrando 

la rentabilidad y el riesgo. Bajar los estándares de crédito permite estimular 

una demanda que, a la vez, podría llevar a ventas y ganancias más altas. 

Pero hay un costo al aceptar cuentas por cobrar adicionales, al igual que 

un riesgo mayor de pérdidas por deudas incobrables. Es esta relación la 

que queremos examinar.  

 

 
29 MORALES C, José. MORALES C, Arturo. 2014. Crédito y Cobranzas. Primera Edición. México. 

Editorial Patria. 146 p. 
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Las variables de las políticas que consideramos incluyen la calidad de las 

cuentas comerciales aceptadas, la duración del periodo de crédito, los 

descuentos por pronto pago (si los hay) y el programa de cobranza de la 

empresa. Juntos, estos elementos determinan en gran medida el periodo 

promedio de cobro y la proporción de ventas a crédito que derivan en 

pérdidas por deudas incobrables. Analizaremos cada elemento 

manteniendo constantes algunos de los otros al igual que las variables 

externas que afectan el periodo promedio de cobro y la razón entre las 

deudas incobrables y las ventas a crédito. Además, suponemos que la 

evaluación del riesgo está suficientemente estandarizada como para que el 

grado de riesgo de las diferentes cuentas se pueda comparar de manera 

objetiva.”30 

 

Determinación de la política de crédito  

 

“El establecimiento de una política de crédito involucra tres etapas, que se 

estudiarán por separado:  

 

• Establecer los estándares de crédito  

• Establecer las condiciones del crédito  

• Establecer la política de cobranza  

 
30 VAN, Horne. JAMES, Wachowicz. 2010. Fundamentos de Administración Financiera. 
Decimotercera Edición. México. Editorial Pearson Educación. 250 p. 
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Establecer los estándares de crédito.  

 

En primer lugar, la administración debe decidir acerca de sus estándares 

de crédito. ¿Dará crédito a cualquier persona que lo solicite? O, ¿será 

selectiva y lo concederá sólo a aquellos clientes con riesgo muy bajo de 

crédito? A menos que la compañía adopte la primera política, necesitará 

evaluar el riesgo crediticio de cada consumidor antes de decidir si lo 

concede.  La decisión de cuánto riesgo crediticio se corre juega un papel 

importante para determinar qué cantidad de dinero destina la empresa a 

sus cuentas por cobrar.  Si bien una política restrictiva resultaría en un 

volumen de ventas pequeño, la compañía tendría una inversión más 

pequeña en cuentas por cobrar. Por el contrario, una política menos 

selectiva produciría ventas mayores, pero el nivel de cuentas por cobrar 

también aumentaría.  

 

Establecer las condiciones del crédito 

 

Después de que una empresa decide sus estándares de crédito, debe fijar 

las condiciones de éste. La compañía decide acerca de la extensión del 

periodo antes de que deba hacerse el pago (el periodo “neto”) y elige si 

ofrece un descuento para estimular que los pagos se hagan pronto. Si 

ofrece un descuento, también debe determinar el porcentaje y periodo de 

descuento. Si la compañía es de pequeñez relativa, es probable que siga 
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el ejemplo de otras empresas de la industria para establecer dichas 

condiciones.  

 

 

Establecer la política de cobranza.  

 

La última etapa en el desarrollo de una política de crédito consiste en decidir 

respecto del cobro. El contenido de esta política varía desde no hacer nada 

si un cliente paga en forma tardía (por lo general no es una buena opción), 

enviar una carta diplomática para requerir el pago, cobrar intereses sobre 

los pagos que se retrasan más de cierto periodo específico, hasta 

amenazar con tomar acciones legales al primer retraso.”31 

 

Vigilancia de las cuentas por cobrar  

 

“Después de establecer una política de crédito, una empresa debe vigilar 

sus cuentas por cobrar para analizar si aquella funciona en forma eficaz.  

 

Dos herramientas que utilizan las compañías para vigilarlas son los días de 

cuentas por cobrar (o período de cobro promedio) y el programa de 

envejecimiento.”32 

 

 
31 BREALEY, Richard. MYERS. Stewart, y ALLEN Franklin. 2010. Principios de Finanzas 
Corporativas. Novena Edición. México. Editorial McGRAW-HILL. 836 p. 
32 BERK, Jonathan y DEMARZO, Peter. 2008. Finanzas Corporativas. Primera Edición. Naucalpan 
de Juárez-México. Editorial Pearson Educación. 836-837 p. 
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Análisis de la capacidad de pago del solicitante 

 

“El análisis incluye un perfil que permita apreciar que el crédito, con sus 

respectivos intereses (costo del crédito), se va a restituir en el tiempo 

pactado.  El análisis depende del monto que se otorgue. La mayor parte de 

la literatura sobre el crédito sugiere/exige que el estudio sea cualitativo y 

cuantitativo, por lo cual, también la garantía puede ser moral (cualidades 

personales, honradez, trabajo) o real (bienes muebles o inmuebles).”33 

 

Cualidades personales de los solicitantes de crédito que deben 

investigarse 

 

“Es conveniente hacer una lista de las cualidades personales de crédito que 

parecen ser las más esenciales para la investigación.” Para conocer en 

detalle al sujeto que solicita el crédito, de los cuales se encuentran los 

siguientes: 

 

1.  Registro de pagos: Muchos acreedores ven el registro de pagos como 

el factor más importante revelado por la investigación. No solamente 

muestra la forma de pagar, por lo que es importante para predecir la 

conducta, sino que también presenta los anteriores hábitos de pago. Los 

acreedores estiman que la mejor base para un pronóstico es la experiencia 

 
33 MORALES C, José. MORALES C, Arturo. 2014. Crédito y Cobranzas. Primera Edición. México. 
Editorial Patria. 23-25 p. 
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de crédito según el registro de pagos anteriores la investigación debiera 

buscar hechos en cuanto a los tipos de cuentas involucradas, la cantidad 

que se adeuda normalmente, la cantidad vencida, el crédito reciente más 

alto y la manera de pagarlo 

 

2.  Empleo: Probablemente el empleo es la principal fuente de ganancias, 

por lo que debiera investigarse al mismo tiempo que el ingreso. La 

información acerca del empleo debiera incluir como mínimo el nombre del 

patrón, tipo de negocio y puesto ocupado por el sujeto que se investigará. 

 

3. Estado civil: En la mayor parte de los casos la información es 

simplemente saber si es casado o soltero. En algunos casos podría 

buscarse información acerca de si la persona es viuda o divorciada, ya que 

a menudo esta situación afecta el ingreso y las obligaciones acerca del 

ingreso, así como la actitud de la persona respecto a la obligación del 

crédito. En ciertas investigaciones no solamente es significativo el estado 

civil, sino que también es importante tomar en cuenta la felicidad o desdicha 

relacionada con el estado civil. Muchas de las dificultades de cobro 

provienen de los problemas familiares y puede ser que la investigación 

tenga que ampliarse para incluir la información relativa a la estabilidad de 

la situación familiar. 
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4.  Edad: En la mayor parte de las investigaciones, la edad no es un 

aspecto importante del crédito. Sin embargo, los extremos en la edad 

pueden ser de importancia crucial y en estos casos esta cualidad se vuelve 

materia adecuada para una investigación intensiva. 

 

5.  Referencias y reputación: La investigación también puede buscar la 

información acerca de la reputación del solicitante de crédito y asegurar la 

información adecuada para evaluar los datos proporcionados por las 

referencias. Lo que sí evalúa es lo que refleja el carácter de acuerdo como 

lo revela, la reputación y las referencias. 

 

6.  Activos de reserva: Solamente en algunos casos los activos en reserva 

pueden servir para pago de una obligación del crédito del consumidor. En 

la mayor parte de los casos son garantías adicionales que tanto el deudor 

como el acreedor esperan que no se necesiten. En algunos casos, 

especialmente con clientes de edad que están viviendo de una pensión o 

del ingreso que producen sus inversiones, la investigación de sus activos 

en reserva puede ser esencial a fin de establecer la capacidad de manejar 

la obligación de crédito. 

 

7.  Valor del artículo que se comprará: Un elemento adicional del crédito, 

el valor del artículo comprado es de especial interés principalmente en 

cuanto al método de pagos a plazos por las compras que hace el 
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consumidor. Hablando en principio, esto no es un atributo del adquirente 

mismo, sino del valor de mercado de la propiedad.  

 

8. Colateral: El colateral, en forma de un activo tangible del que sea 

propietaria la persona y que ofrezca como una garantía adicional a la 

institución que presta, es otra cualidad del crédito que debe tomarse en 

consideración. Por lo tanto, es otro apreciable factor al hacer una 

apreciación global del individuo que ofrece colateral como un medio de 

disminuir el riesgo del crédito.”34 

 

Documentación del solicitante del crédito 

 

“Los procedimientos que generalmente se usan para el otorgamiento de un 

crédito, inician en el llenado que debe hacer el solicitante de crédito de una 

solicitud en la que se recaban diferentes datos para evaluar la información 

que ayudaría a formarse una opinión referente al posible cumplimiento de 

pago del crédito que pudiera otorgársele. La información que el solicitante 

de crédito proporcione es la que formará la opinión del analista de crédito, 

para decidir la aceptación o rechazo del crédito, si la información es falsa 

el riesgo más grande que se corre es otorgar un crédito a alguien que 

 
34 MORALES C, José. MORALES C, Arturo. 2014. Crédito y Cobranzas. Primera Edición. México. 

Editorial Patria. 110-113 p. 
 



56 
 

 

probablemente no pague, por eso es importante analizar y verificar la 

autenticidad de la información para: 

 

1. Asegurarse de que los datos recabados son verdaderos. 

2. Calcular el monto de crédito que se le otorgará al solicitante de crédito. 

3. Conocer la liquidez del solicitante de crédito. 

4. Evaluar las garantías que ofrece el solicitante de crédito. 

5. Detectar fraudes.”35 

 

Las cinco “C” del crédito  

 

Las 5 C de crédito contemplan los factores de riesgo que deberán ser 

evaluados al realizar un análisis de crédito. 

 

1. Carácter: El objetivo de evaluar el carácter es determinar la calidad 

moral y capacidad administrativa de los clientes a través de un 

análisis cualitativo del riesgo del deudor, que incluye evaluar la 

calidad y veracidad de la información del cliente, el desempeño en 

los pagos de sus obligaciones con las instituciones financieras y con 

otros acreedores y las consecuencias en su operación. 

 
35 MORALES C, José. MORALES C, Arturo. 2014. Crédito y Cobranzas. Primera Edición. México. 

Editorial Patria. 114 p. 
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2. Capacidad: el objetivo de evaluar la capacidad de pago histórico es 

evaluar la habilidad del cliente de haber generado, en el pasado, los 

recursos suficientes para cumplir con sus compromisos financieros 

a través de un análisis cuantitativo de su riesgo financiero. Aquí se 

completa el análisis de ventas netas, márgenes de utilidad y 

generación de flujo neto para cumplir el pago de intereses, capital 

dividendo e inversión.36 

 

3. Capital: “la deuda del solicitante con relación a su capital propio. 

 

4. Colateral: el monto de activos que el solicitante tiene disponible para 

garantizar el crédito. Cuanto mayor sea el monto de activos 

disponibles, mayor será la posibilidad de que una empresa recupere 

sus fondos si el solicitante incumple el pago.”37 

 

5. Condiciones: “son condiciones externas propias del entorno que 

hacen que las amenazas o riesgos ajenos al deudor se vean 

incrementados.”38 

 

 

 

 
36 MORALES C, José. MORALES C, Arturo. 2014. Crédito y Cobranzas. Primera Edición. México. 

Editorial Patria. 27-29 p. 
37 GITMAN. Lawrence. J. Principios De Administración Financiera. Pág. 529-530. 
38 MORALES C, José. MORALES C, Arturo. 2014. Crédito y Cobranzas. Primera Edición. México. 

Editorial Patria. 29 p. 
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Modelo Credit Scoring 

 

“El Credit Scoring es un sistema de evaluación dinámico y automático para 

determinar la precalificación del otorgamiento de crédito a un cliente de 

renta variable”39 

 

Herramienta 

 

“Una de las herramientas más utilizadas en los últimos años para la 

medición y control del riesgo son los modelos Scoring. Los modelos de 

Credit Scoring, también denominados scored-cards o clasiffiers, son 

“métodos estadísticos utilizados para clasificar a los solicitantes de crédito, 

o incluso a quienes ya son clientes de la entidad evaluadora, entre las 

clases de riesgo bueno o malo. 

 

¿Para qué sirve? 

 

La utilización de modelos Scoring para la evaluación de riesgo de crédito 

(probabilidades de default y ordenar los deudores y solicitantes en función 

de su riesgo de incumplimiento) comenzaron en la década de los años 70´s, 

pero se popularizaron a partir de los 90´s, gracias al desarrollo de mejores 

 
39 ACHING, César. 2008. Matemática financiera para la toma de decisiones empresariales. Madrid: 
Coll, 22p 
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recursos estadísticos y computacionales y de la creciente necesidad por 

parte de la industria bancaria de ser más eficaz y eficiente en el estudio de 

créditos.  

 

No obstante, hoy en día continúa siendo utilizado el juicio humano en el 

origen de crédito; el cual se puede definir como un conjunto de reglas que 

la entidad aplica de manera sistemática para atender solicitudes de crédito.  

 

¿Para qué sirve? 

 

Para identificar puntos débiles o problemas en un proceso existente, donde 

y cuando establecer indicadores y recoger datos, ayuda en el diseño de un 

nuevo proceso y proporcionar un lenguaje de entendimiento común para 

todas las personas que participan en el proceso.”40 

 

FLUJOGRAMAS 

 

“Un Diagrama de Flujo o Flujograma es la representación gráfica de un 

proceso, mostrando paso a paso la secuencia de actividades a realizar para 

obtener una salida o resultado. 

 

 

 
40 Valencia Echeverri Andrea. 2017. Disponible en:  

https://core.ac.uk/download/pdf/159381488.pdf 
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¿Dónde se utiliza? 

 

Es de aplicación a todos aquellos estudios y fases de trabajo en los que se 

necesita conseguir un conocimiento sobre el funcionamiento de un proceso 

o analizar sistemáticamente el mismo, atendiendo a las características de: 

 

1. Capacidad de Comunicación. Facilita la comprensión global del 

proceso. 

2. Claridad. Proporciona información clara, ordenada y concisa. 

 

 

¿Cómo se aplica? 

 

Para dibujar un flujograma se necesitan símbolos que representen los 

distintos tipos de actividades posibles, así como su interacción. Se suelen 

utilizar los siguientes”41 

 

                          

                             Inicio o Fin 

Identifica el principio o el final de un 

proceso. Dentro puede haber 

escrito “Inicio” o “Fin”. 

 
41ASOCIACIÓN ESPAÑOLA PARA LA CALIDAD. 2003. Herramientas para grupos de participación. 
Segunda Edición. España. Asociación Española para la calidad. 45-48 p. 
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                               Actividad 

Identifica un paso del proceso. 

Debe comenzar con un verbo de 

acción. 

 

                             Flujo 

Identifica la secuencia y dirección 

del flujo dentro del proceso, y la 

transferencia del resultado de una 

actividad a la siguiente. 

 

                    Decisión 

Identifica una decisión o alternativa 

en el proceso. Dentro está la 

pregunta (específica y objetiva), 

cuya respuesta determinará qué 

camino se seguirá. Cada camino 

estará señalado con una respuesta 

posible. 

 

Diagramas de flujo de procesos: 

 

“El análisis del flujo de procesos es la representación esquemática de un 

proceso con el objetivo de comprender las interrelaciones entre las 

entradas, tareas, salidas y responsabilidades de sus componentes. 
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Los acontecimientos pueden ser identificados y considerados frente a los 

objetivos del proceso. 

 

Puede utilizarse en una visión de la organización a nivel global o a un nivel 

de detalle.”42 

 

Formato del Flujograma 

 

“El formato de flujograma que vamos a utilizar es el denominado flujograma 

funcional o matricial. Este tipo se caracteriza por ser una representación en 

forma de tabla, en el cual la fila superior recoge la “Organización o 

Personas” responsables de las diferentes actividades del proceso y la 

columna de la izquierda refleja las “Fases o Tiempos” que componen el 

proceso y en algunos casos su duración. 

 

 

 
42 MELENDEZ TORRES, Juan. 2016. Control Interno. Primera Edición. Tumbes- Perú. Editorial 

Universidad Católica Los Ángeles de Chimbote. 145-146 p. 



63 
 

 

Paso1. Identificación de conceptos para la Matriz. Procedemos al 

análisis y enumeración de los posibles conceptos que se utilizarán 

posteriormente para la construcción de la matriz, que son: 

 

• Departamento/Persona.  Listamos los departamentos y/o personas 

que desarrollan actividades dentro del proceso, intentando 

comenzar de izquierda a derecha por orden de intervención. 

 

• Fase/Tiempo. Indicamos los principales pasos o fases del proceso 

y el tiempo que dura cada paso. 

 

Es importante describir las actividades con la precisión adecuada y hacerla 

uniformemente (al mismo nivel) de principio a fin del flujograma. 

 

Se recomienda empezar describiendo el proceso de la manera más 

sencilla, e ir añadiendo detalles a medida que son necesarios. 

 

Paso 2. Identificación de actividades. Procedemos a identificación y 

listado de las actividades que componen el proceso, empezando y 

finalizando por sus límites (Inicio/Fin).”43 

 

 

 
43 ASOCIACIÓN ESPAÑOLA PARA LA CALIDAD. 2003. Herramientas para grupos de participación. 
Segunda Edición. España. Asociación Española para la calidad. 48-52 p. 
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e. MATERIALES Y MÉTODOS 

 

MATERIALES 

 

Materiales Bibliográficos 

 

• Libros. 

• Leyes. 

• Estados financieros. 

 

Equipos informáticos 

 

• Portátil 

• Pendrive 

• Impresora 

• Escáner 

 

Materiales de Oficina 

 

• Lápiz, esferos 

• Borrador, copias, papel bond 

• Cuadernos, carpetas 

• Calculadora 
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MÉTODOS 

 

Científico 

 

Este método se utilizó para la investigación en la parte teórica en lo 

referente a las cuentas por cobrar obtenida de libros, tesis y reglamentos; 

lo que permitió un conocimiento más claro y profundo para el desarrollo de 

la tesis. 

 

Deductivo 

 

Se identificó los aspectos generales de la estructura de las cuentas por 

cobrar de la empresa A&A Electrodomésticos, que fueron necesarios para 

conocer el nivel de recuperación de las ventas a crédito, lo que permitió 

adoptar el modelo de Scoring de las 5c del crédito los cuales establecieron 

parámetros de calificación que garantizan el buen funcionamiento de la 

cartera de crédito. 

 

Inductivo 

 

Se aplicó para el respectivo análisis de los aspectos y datos de la empresa 

comercial, especialmente relacionado a las cuentas por cobrar, se realizó 

el análisis vertical de cada rubro del balance general y el estado de 
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resultados, los indicadores financieros obteniendo resultados cualitativos y 

cuantitativos, se aplicó el Modelo Credit Scoring de las 5c para calificar las 

solicitudes de crédito, con la finalidad de obtener una visión de la gestión 

de las cuentas por cobrar.  

 

Sintético 

 

Permitió resumir los resultados del análisis e interpretación de los estados 

financieros de la empresa comercial, para elaborar las conclusiones y 

recomendaciones de los aspectos más relevantes de las cuentas por cobrar 

obtenidos de los resultados, las cuales contribuyeron a la toma de 

decisiones en beneficio de la empresa. 

 

Analítico 

 

Se utilizó este método para el análisis de la información financiera- 

económica de la empresa A&A Electrodomésticos, descomponiendo los 

estados financieros en rubros y cuentas para calcular su proporción en la 

estructura financiera y económica, se aplicó el ciclo de conversión del 

efectivo e indicadores financieros con sus respectivas interpretaciones a fin 

de conocer el nivel de liquidez, actividad y rentabilidad que posee la 

empresa.  
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Matemático 

 

Se aplicó en la práctica del trabajo de tesis para realizar cálculos del análisis 

vertical, ciclo de conversión del efectivo, estructura de las cuentas por 

cobrar, indicadores financieros con el objetivo de analizar las cifras que 

demuestra en los Estados Financieros de la empresa; permitiendo obtener 

cifras y porcentajes reales.  

 

 

Estadístico 

 

Se usó con la finalidad de representar gráficamente la información 

cuantitativamente de los resultados obtenidos en la práctica del trabajo de 

tesis, para obtener una mejor compresión que permita al propietario 

conocer la situación financiera y económica de la empresa. 
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f. RESULTADOS 

 

CONTEXTO EMPRESARIAL DE LA EMPRESA A&A 

ELECTRODOMÉSTICOS 

 

A&A Electrodomésticos es una empresa privada fundada por el señor Ángel 

Sánchez y su esposa Lic. Ana Procel en el año 2005, con más de 13 años 

de experiencia en ventas de línea blanca y electrónica, su objetivo principal 

satisfacer las necesidades de la sociedad en lo que se refiere a la venta de 

todo tipo de artefactos y la generación de fuentes de trabajo. 

 

En sus inicios para su correcto desarrollo de sus operaciones mercantiles 

obtuvo el RUC número 1104216674001 el 01 de septiembre del 2005 el 

cual lo identificó como Persona Natural no Obligada a llevar Contabilidad, 

no contó con un lugar físico estable, debido que el dueño daba un servicio 

puerta a puerta en la provincia de Loja ofreciendo sus productos, y usando 

su casa como bodega para guardar la mercadería.  

 

Progresivamente incrementó sus ingresos, en el año 2013 actualizó su 

RUC el cual lo identificó como Persona Natural Obligada a llevar 

Contabilidad, y lo más adecuado era contar con un lugar para brindar un 

mejor servicio a sus clientes, el 15 de noviembre del 2014 abrió la empresa 

ubicada en las calles Manuel Agustín Aguirre s/n y Gobernación de Mainas. 
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En la actualidad A&A Electrodomésticos se encuentra en el mismo lugar, 

ha obtenido un gran éxito y se encuentra posesionada en el mercado, 

ofreciendo productos como cocina, refrigeradoras, televisores, entre otros, 

de buena calidad, precios bajos y de marcas reconocidas del país entre las 

más destacadas en sus ventas son Indurama, Sony, Lg, Electrolux y Oster. 

 

En julio del 2018 se incrementó un segundo piso para tener un amplio 

espacio físico y mostrar toda la mercadería a sus clientes. Actualmente 

trabaja una contadora que desempeña el cargo de secretaria también; y 

cuatro personas para las ventas y las recaudaciones de los créditos 

otorgados.  

  

Base Legal 

 

▪ Constitución República del Ecuador 

▪ Ley de Régimen Tributario y su Reglamento 

▪ Ley de Seguridad Social 

▪ Código de Comercio 

▪ Código de Trabajo 
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ANÁLISIS DE LOS ESTADOS FINANCIEROS DE LA EMPRESA 

COMERCIAL A&A ELECTRODOMÉSTICOS 

PERÍODO 2017 
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SÁNCHEZ GUALÁN ÁNGEL ANÍBAL 

ESTADO DE SITUACIÓN FINANCIERA 

AL 31 DE DICIEMBRE DEL 2017 

            

DESCRIPCIÓN MONTO 

ACTIVO   

ACTIVO CORRIENTE   

BANCO DE LOJA 58.069,56 

COOP COOPMEGO 10.408,96 

BANCO DE PICHINCHA 326,18 

INVENTARIO DE MERCADERIA 48.471,39 

CUENTAS POR COBRAR CLIENTES 51.683,13 

CREDITO TRIBUTARIO IVA 3.453,30 

CREDITO TRIBUTARIO POR RETENCIONES DE IVA 175,92 

CREDITO TRIBUTARIO POR RETENCIONES DE RENTA 161,42 

TOTAL ACTIVO CORRIENTE 172.749,86 

    

ACTIVO NO CORRIENTE   

VEHICULO 9.000,00 

(-) DEPRECIACION VEHICULOS -7.200,00 

TOTAL ACTIVO NO CORRIENTE 1.800,00 

TOTAL ACTIVO 174.549,86 

    

PASIVO   

PASIVO CORRIENTE         

PROVEEDORES 66.771,89 

FUENTE DE LA RENTA RETENIDO 5.33,64 

TOTAL PASIVO CORRIENTE 67.305,53 

    

PASIVO NO CORRIENTE       

PRESTAMOS BANCARIOS  15.579,78 

TOTAL PASIVO NO CORRIENTE 15.579,78 

TOTAL PASIVO  82.885,31 

            

CAPITAL   

PERDIDA AÑOS ANTERIORES -7.195,99 

UTILIDAD DEL EJERCICIO 98.860,54 

TOTAL DE CAPITAL 91.664,55 

      

TOTAL CAPITAL + PASIVO 174.549,86 
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SÁNCHEZ GUALÁN ÁNGEL ANÍBAL 
ESTADO DE RESULTADOS 

DEL 01 DE ENERO AL 31 DE DICIEMBRE DE 2017 

          

CUENTAS VALOR 

INGRESOS     

Bienes Muebles 12% 398.132,81 

Ingresos 0% 3.736,58 

TOTAL INGRESO 401.869,39 

    

EGRESOS   

Costos de Ventas 291.520,89 

Combustibles 809,02 

Transporte 439,50 

Gasto Arriendo 3.000,00 

Intereses préstamo 2.199,22 

Suministros de oficina 32,48 

Comisiones tarjeta de crédito 451,58 

Mantenimiento y reparación de vehículo 950,71 

Servicios básicos 150,15 

Servicio de internet 256,53 

Seguridad y monitoreo 485,60 

Suministros y materiales 872,98 

Seguros y reaseguros 49,19 

Promoción y publicidad 239,00 

Uniformes 352,00 

Honorarios Profesionales 1.200,00 

    

TOTAL EGRESOS 303.008,85 

    

UTILIDAD DEL PERÍODO 98.860,54 

 

Nota 

 

Para llevar a cabo el análisis de la empresa comercial A&A 

Electrodomésticos del período 2017, se estructuraron los estados 

financieros con la finalidad de presentar información razonable. 
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SÁNCHEZ GUALÁN ÁNGEL ANÍBAL 

ESTADO DE SITUACIÓN FINANCIERA 
ANÁLISIS VERTICAL 

AL 31 DE DICIEMBRE DEL 2017 

DESCRIPCIÓN MONTO 
%        

SUBGRUPO 
%         

GRUPO 

ACTIVO       

ACTIVO CORRIENTE       

BANCO DE LOJA 58.069,56 33,61% 33,27% 

COOP COOPMEGO 10.408,96 6,03% 5,96% 

BANCO DE PICHINCHA 326,18 0,19% 0,19% 

INVENTARIO DE MERCADERIA 48.471,39 28,06% 27,77% 

CUENTAS POR COBRAR CLIENTES 51.683,13 29,92% 29,61% 

CRÉDITO TRIBUTARIO IVA 3.453,30 2,00% 1,98% 

CRÉDITO TRIBUTARIO POR 
RETENCIONES DE IVA 175,92 0,10% 0,10% 

CRÉDITO TRIBUTARIO POR 
RETENCIONES DE RENTA 161,42 0,09% 0,09% 

TOTAL ACTIVO CORRIENTE 172.749,86 100% 98,97% 

        

ACTIVO NO CORRIENTE       

VEHICULO 9.000,00 500% 5,16% 

(-) DEPRECIACIÓN VEHICULOS -7.200,00 -400% -4,12% 

TOTAL ACTIVO NO CORRIENTE 1.800,00 100,00% 1,03% 

TOTAL ACTIVO 174.549,86   100,00% 

        

PASIVO       

PASIVO CORRIENTE             

PROVEEDORES 66.771,89 99,21% 38,25% 

FUENTE DE LA RENTA RETENIDO 533,64 0,79% 0,31% 

TOTAL PASIVO CORRIENTE 67.305,53 100,00% 38,56% 

        

PASIVO NO 
CORRIENTE           

PRESTAMOS BANCARIOS  15.579,78 100,00% 8,93% 

TOTAL PASIVO NO CORRIENTE 15.579,78 100,00% 8,93% 

TOTAL PASIVO  82.885,31   47,49% 

                

CAPITAL       

PERDIDA AÑOS ANTERIORES -7.195,99 -7,85% -4,12% 

UTILIDAD DEL EJERCICIO 98.860,54 107,85% 56,64% 

TOTAL DE CAPITAL 91.664,55 100,00% 52,51% 

          

TOTAL CAPITAL + PASIVO 174.549,86   100,00% 
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EMPRESA COMERCIAL A&A ELECTRODOMÉSTICOS 

INTERPRETACIÓN DE LA ESTRUCTURA FINANCIERA 

PERÍODO 2017 

Tabla N° 1 : Estructura Financiera 

EMPRESA COMERCIAL A&A ELECTRODOMÉSTICOS 

ACTIVO PASIVO Y CAPITAL 

Descripción Monto % Descripción Monto % 

Activo 
Corriente 

172.749,86 98,97% 
Pasivo 
Corriente 

67.305,53 38,56% 

Activo No 
Corriente 

1.800,00 1,03% 

Pasivo No 
Corriente 

15.579,78 8,93% 

Capital 91.664,55 52,51% 

TOTAL 174.549,86 100,00% TOTAL 174.549,86 100,00% 

Fuente: Estados Financieros 2017 de A&A Electrodomésticos  
Elaborado por: La Autora     

 

 Gráfico  N° 1: Estructura Financiera  

 

EMPRESA COMERCIAL A&A ELECTRODOMÉSTICOS 

 
 

  ACTIVO PASIVO Y CAPITAL 

 

  

 Activo Corriente                                  
172.749,86                                         
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Pasivo Corriente                             
67.305,53                                                
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A
 = 1

74
.54

9
,86

 

P
+ C

P
 =

 1
74.54

9,8
6

 

Activo No Corriente                  
1.800,00                                     

1,03% 

Pasivo No Corriente                    
15.579,78                                                    

8,93% 

Capital                                                               
91.664,55                                                   

52,51% 

 A= 100,00% P+ CP= 100%  

 Fuente: Estados Financieros 2017 de A&A Electrodomésticos 

 Elaborado por: La Autora     
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Interpretación 

 

A través del análisis vertical realizado al Estado de Situación Financiera del 

año 2017, se pudo determinar la estructura financiera de la empresa 

comercial A&A Electrodomésticos, que permite conocer que el Activo 

presenta un monto de $ 174.549.86, el mismo que está conformado por 

Activo Corriente con un valor de $ 172.749,86 que corresponde al 98,97%, 

Activo no Corriente con un valor de $ 1.800.00 que equivale al 1,03% del 

total de Activos, se puede apreciar el subgrupo que aporta 

significativamente es el Activo Corriente debido a la colocación del efectivo 

en la institución financiera y la otorgación de créditos a los clientes. 

 

El pasivo presenta un monto de $ 82.885,31 que equivale al 47,49% del 

total de Pasivo y Capital, el mismo que está conformado por Pasivo 

Corriente con un valor de $67.305,53 que corresponde el 38,56%, Pasivo 

no Corriente con un valor de $ 15.579,78 que equivale el 8.93%, el rubro 

que tiene mayor participación dentro de este subgrupo es Proveedores, lo 

que significa la obligación de la empresa a corto plazo. 

 

Finalmente, el Patrimonio muestra un valor de $ 91.664,55 que equivale el 

52,51% del Total de Pasivo y Capital, el rubro significativo es la Utilidad del 

Ejercicio que son las ganancias obtenidas en dicho período. 
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SÁNCHEZ GUALÁN ÁNGEL ANÍBAL 

ESTADO DE RESULTADOS 

ANÁLISIS VERTICAL 
DEL 01 DE ENERO AL 31 DE DICIEMBRE DE 2017 

CUENTAS VALOR 
%        

SUBGRUPO 
%         

GRUPO 

INGRESOS         

Bienes Muebles 12% 398.132,81 99,07% 99,07% 

Ingresos 0% 3.736,58 0,93% 0,93% 

TOTAL INGRESOS 401.869,39 100% 100% 

        

EGRESOS       

Costos de Ventas 291.520,89 96,21% 72,54% 

Combustibles 809,02 0,27% 0,20% 

Transporte 439,50 0,15% 0,11% 

Gasto Arriendo 3.000,00 0,99% 0,75% 

Intereses préstamo 2.199,22 0,73% 0,55% 

Suministros de oficina 32,48 0,01% 0,01% 

Comisiones tarjeta de crédito 451,58 0,15% 0,11% 

Mantenimiento y reparación de vehículo 950,71 0,31% 0,24% 

Servicios básicos 150,15 0,05% 0,04% 

Servicio de internet 256,53 0,08% 0,06% 

Seguridad y monitoreo 485,60 0,16% 0,12% 

Suministros y materiales 872,98 0,29% 0,22% 

Seguros y reaseguros 49,19 0,02% 0,01% 

Promoción y publicidad 239,00 0,08% 0,06% 

Uniformes 352,00 0,12% 0,09% 

Honorarios Profesionales 1.200,00 0,40% 0,30% 

        

TOTAL EGRESOS 303.008,85 100% 75,40% 

        

UTILIDAD DEL PERÍODO 98.860,54 100% 24,60% 
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EMPRESA COMERCIAL A&A ELECTRODOMÉSTICOS 

INTERPRETACIÓN DE LA ESTRUCTURA ECONÓMICA 

PERÍODO 2017  

 

Tabla N° 2 : Estructura Económica 

EMPRESA COMERCIAL A&A ELECTRODOMESTICOS 

INGRESOS EGRESO Y UTILIDAD 

Descripción Monto % Descripción Monto % 

INGRESOS 401.869,39 100,00% 

EGRESO 303.008,85 75,40% 

UTILIDAD DEL 
PERÍODO 

98.860,54 24,60% 

TOTAL 401.869,39 100,00% TOTAL 401.869,39 100,00% 

Fuente: Estados Financieros 2017 de A&A Electrodomésticos  
Elaborado por: La Autora     

 

 

 

Fuente: Estados Financieros 2017 de A&A Electrodomesticos

Elaborado por: La Autora
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Gráfico 2: Estructura Económica
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Interpretación 

 

El análisis vertical del Estado de Resultados del año 2017, permitió 

establecer la estructura económica de la empresa comercial A&A 

Electrodomésticos, a través de ella se puede evidenciar que los ingresos 

están conformados por las ventas totales de $401.869,39 correspondiente 

al 100%, el rubro que aporta significativamente es las ventas muebles 12%   

ya que registra todas las ventas de electrodomésticos que graban el 12% 

del Impuesto al valor agregado. 

 

Los egresos de la entidad presentan un valor de $ 303.008,85 que 

equivales al 75,40% del Total de Egreso y Utilidad del Período, la cuenta 

significativa es Costo de venta ya que registra el costo en que se incurre 

para la comercialización de los electrodomésticos. 

 

ESTRUCTURA DE LAS CUENTAS POR COBRAR  

 

Cuadro N°3 

EMPRESA A&A ELECTRODOMÉSTICOS  

ANÁLISIS DE LAS VENTAS 2017 

VENTAS TOTAL % 

VENTAS A CONTADO 148.986,09 37% 

VENTAS A CRÉDITO 252.883,30 63% 

VENTAS TOTALES 401.869,39 100% 

Fuente: Estado de Resultado de la empresa A&A Electrodomésticos 2017   

Elaborado por: La Autora       
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Gráfico N°3 

 
             Fuente: Cuadro N°1 
             Elaborado por: La autora 

 

La empresa durante el año 2017 vendió un total de $401.869.39, lo que se 

refleja que las ventas al contado fueron de $148.986,09 que representa el 

37%; este porcentaje es menor a las ventas a crédito con un valor de 

$252.883,30 equivalente al 63%, lo que significa que la empresa ofreció 

más ventas a crédito, brindando facilidades de pagos a sus clientes, por lo 

tanto, se debe gestionar para la recuperación de las mismas. 

 

Nivel de recuperación de las ventas a crédito 

 

El nivel de recuperación de las ventas a crédito es cuánto se recaudó en el 

año las cuentas por cobrar, es decir del total de las ventas a crédito, cuanto 

se volvió en efectivo para la empresa. Las ventas a crédito es una 

herramienta muy importante dentro de la empresa, por la cual se debería 

prestar atención en la gestión de cobranza, revisar constantemente los 

148.986,09; 
37%

252.883,30; 
63%

Análisis de las Ventas 2017

VENTAS A CONTADO

VENTAS A CRÉDITO
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cobros de los clientes, la fecha de vencimiento, dar un seguimiento para 

que estas cuentas con el tiempo no se vuelvan incobrables. 

 

Cuadro N° 4 

A&A ELECTRODOMÉSTICOS 2017 
NIVEL DE RECUPERACIÓN DE LAS VENTAS A CRÉDITO 

VENTAS A CRÉDITO VALOR % 

VENTAS A CRÉDITO RECUPERADAS 201.200,17 80% 

VENTAS A CRÉDITO POR RECUPERAR 51.683,13 20% 

TOTAL DE VENTAS A CRÉDITO 252.883,30 100% 

Fuente: Estado de Resultado de A&A Electrodomésticos 2017 

Elaborado por: La Autora     
 

Gráfico N° 4 

 
          Fuente: Cuadro N°2 
          Elaborado por: La Autora 

 

Las ventas a crédito del 2017 son de $ 252.883,30 en su totalidad, y al 

término del año refleja en cuentas por cobrar en el balance general por un 

valor de 51.683,13 dólares, lo que significa que se ha recuperado el 80% 

201.200,17; 
80%

51.683,13; 20%

Nivel de Recuperación de las ventas a crédito 2017

VENTAS A CRÉDITOS
RECUPERADAS

VENTAS A CRÉDITOS POR
RECUPERAR
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del total de las ventas a crédito, el 20% es el valor que la empresa aún tiene 

que recuperar. 

 

Cuadro N°5 
A&A ELECTRODOMÉSTICOS 2017 

CUENTAS POR COBRAR 

CUENTAS POR COBRAR VALOR % 

VENCIDA 6.109,35 12% 

POR VENCER 45.573,78 88% 

TOTAL CUENTAS POR COBRAR 51.683,13 100% 
Fuente: Balance General de A&A Electrodomésticos 2017 

Elaborado por: La Autora     

 
 
 

Gráfico N°5 

 
                Fuente: Cuadro N° 4 
                Elaborado por: La autora 

 

Refleja un monto de 51.683,13 dólares americanos. Constan más de dos 

créditos otorgados al mismo cliente con saldos por cobrar en el mismo año, 

lo que significa que no revisan los créditos anteriores para constatar que 

6.109,35; 12%

45.573,78; 
88%

Cuentas por Cobrar 2017 

VENCIDA

POR VENCER
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los clientes aún tienen créditos por cancelar; créditos que están vencidos y 

otros que están dentro del plazo establecidos.  

 

Las cuentas por cobrar vencidas del 2017 representan el 12% con un valor 

de 6.109,35 dólares americanos lo que significa que las facturas han 

finalizado su período de cobro y la empresa no ha gestionado para 

recuperar este valor lo que ocasiona que disminuye la liquidez para cubrir 

con sus obligaciones y el 88% con un valor de 45.573,78 dólares 

americanos aún está dentro del plazo establecidos para la cancelación de 

la deuda.  

 

PROVISIÓN PARA CUENTAS INCOBRABLES 

 

En el balance general, la empresa A&A Electrodomésticos no provisiona 

las cuentas por cobrar, lo que significa que no cumplen con la normativa de 

la Ley Orgánica de Régimen Tributario Interno, que indica que se debe 

calcular la provisión para créditos incobrables el 1% anual. 

 

Datos 

Cuentas por cobrar: 51.683,13 

Porcentaje: 1% 
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Cálculo 

          

51.683,13 * 1% = $516,83 

          

 

 

Asiento contable propuesto utilizando el plan de cuentas de la 

empresa. 

 

 

CICLO DE CONVERSIÓN DEL EFECTIVO 

 

Para la aplicación del ciclo de conversión del efectivo, se necesita el 

periodo de conversión de inventario, período de conversión de cuentas por 

cobrar y el período de conversión de cuentas por pagar, los mismos que se 

necesita los siguientes datos: 

 

• Rotación de inventario 

• Rotación de cuentas por cobrar 

• Rotación de cuentas por pagar 

FECHA CÓDIGO DETALLE PARCIAL DEBE HABER

_ x _

31/12/2017 5.06.01.01 Gasto En Provis iones  Locales

5.06.01.01.03 Gasto Provis iones  Para  Cuentas  Incobrables $516,83

1.01.02.01 Cuentas  por Cobrar Comercia les  Corrientes

1.01.02.01.03 (-)Provis ión Cuentas  Comercia les  Incobrables $516,83

P/r la  provis ión de cuentas  incobrables  1% anual

A&A ELECTRODOMÉSTICOS

LIBRO DIARIO

AL 31 DE DICIEMBRE DEL 2017

EXPRESADO EN DÓLARES AMÉRICANOS
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Rotación de inventario 

Cuadro N° 6 

𝑅𝑜𝑡𝑎𝑐𝑖ó𝑛 𝑑𝑒 𝑖𝑛𝑣𝑒𝑛𝑡𝑎𝑟𝑖𝑜 =
𝐶𝑜𝑠𝑡𝑜 𝑚𝑒𝑟𝑐𝑎𝑑𝑒𝑟𝑖𝑎 𝑣𝑒𝑛𝑑𝑖𝑑𝑎

𝑃𝑟𝑜𝑚𝑒𝑑𝑖𝑜 𝐼𝑛𝑣𝑒𝑛𝑡𝑎𝑟𝑖𝑜
 

Costo mercadería vendida: $291.520,89 

Inventario 2016: $53.981,40 

Inventario 2017: $48.471,39 

Promedio Inventario: ($53.981,40+48.471,39)/2= $51.226,40 

Aplicación 

𝑅𝑜𝑡𝑎𝑐𝑖ó𝑛 𝐼𝑛𝑣𝑒𝑛𝑡𝑎𝑟𝑖𝑜 =
$291.520,89

$51.226,40
 

𝑅𝑜𝑡𝑎𝑐𝑖ó𝑛 𝐼𝑛𝑣𝑒𝑛𝑡𝑎𝑟𝑖𝑜 = 5.69 𝑣𝑒𝑐𝑒𝑠 

𝑷𝒆𝒓í𝒐𝒅𝒐 𝒅𝒆 𝒄𝒐𝒏𝒗𝒆𝒓𝒔𝒊ó𝒏 𝒅𝒆 𝒊𝒏𝒗𝒆𝒏𝒕𝒂𝒓𝒊𝒐

=
360

𝑅𝑜𝑡𝑎𝑐𝑖ó𝑛 𝑑𝑒 𝐼𝑛𝑣𝑒𝑛𝑡𝑎𝑟𝑖𝑜
 

𝑷𝒆𝒓í𝒐𝒅𝒐 𝒅𝒆 𝒄𝒐𝒏𝒗𝒆𝒓𝒔𝒊ó𝒏 𝒅𝒆 𝒊𝒏𝒗𝒆𝒏𝒕𝒂𝒓𝒊𝒐 =
360

5.69
 

𝑷𝒆𝒓í𝒐𝒅𝒐 𝒅𝒆 𝒄𝒐𝒏𝒗𝒆𝒓𝒔𝒊ó𝒏 𝒅𝒆 𝒊𝒏𝒗𝒆𝒏𝒕𝒂𝒓𝒊𝒐 = 63 𝑑í𝑎𝑠 

 

ROTACIÓN DE CUENTAS POR COBRAR  

Cuadro N° 7 

 

𝑅𝑜𝑡𝑎𝑐𝑖ó𝑛 𝑑𝑒 𝐶𝑢𝑒𝑛𝑡𝑎𝑠 𝑝𝑜𝑟 𝑐𝑜𝑏𝑟𝑎𝑟 =
𝑉𝑒𝑛𝑡𝑎𝑠 𝑎 𝑐𝑟é𝑑𝑖𝑡𝑜

𝐶𝑢𝑒𝑛𝑡𝑎𝑠 𝑝𝑜𝑟 𝐶𝑜𝑏𝑟𝑎𝑟
 

 

 

Ventas a crédito: $252.883.30 

Cuentas por cobrar: $51.683.13                    
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Aplicación 

 

𝑅𝑜𝑡𝑎𝑐𝑖ó𝑛 𝑑𝑒 𝐶𝑢𝑒𝑛𝑡𝑎𝑠 𝑝𝑜𝑟 𝑐𝑜𝑏𝑟𝑎𝑟 =
$252.883,30

$51.683,13
 

𝑅𝑜𝑡𝑎𝑐𝑖ó𝑛 𝑑𝑒 𝐶𝑢𝑒𝑛𝑡𝑎𝑠 𝑝𝑜𝑟 𝑐𝑜𝑏𝑟𝑎𝑟 = 4,89 𝑣𝑒𝑐𝑒𝑠 

 

𝑷𝒆𝒓í𝒐𝒅𝒐 𝒅𝒆 𝒄𝒐𝒏𝒗𝒆𝒓𝒔𝒊ó𝒏 𝒅𝒆 𝒄𝒖𝒆𝒏𝒕𝒂𝒔 𝒑𝒐𝒓 𝒄𝒐𝒃𝒓𝒂𝒓

=
360

𝑅𝑜𝑡𝑎𝑐𝑖ó𝑛 𝑑𝑒 𝑐𝑢𝑒𝑛𝑡𝑎𝑠 𝑝𝑜𝑟 𝑐𝑜𝑏𝑟𝑎𝑟
 

𝑷𝒆𝒓í𝒐𝒅𝒐 𝒅𝒆 𝒄𝒐𝒏𝒗𝒆𝒓𝒔𝒊ó𝒏 𝒅𝒆 𝒄𝒖𝒆𝒏𝒕𝒂𝒔 𝒑𝒐𝒓 𝒄𝒐𝒃𝒓𝒂𝒓 =
360

4.89
 

𝑷𝒆𝒓í𝒐𝒅𝒐 𝒅𝒆 𝒄𝒐𝒏𝒗𝒆𝒓𝒔𝒊ó𝒏 𝒅𝒆 𝒄𝒖𝒆𝒏𝒕𝒂𝒔 𝒑𝒐𝒓 𝒄𝒐𝒃𝒓𝒂𝒓 = 73 𝑑í𝑎𝑠 

 

ROTACIÓN DE CUENTAS POR PAGAR 

Cuadro N° 8 

𝑅𝑜𝑡𝑎𝑐𝑖ó𝑛 𝑑𝑒 𝐶𝑢𝑒𝑛𝑡𝑎𝑠 𝑝𝑜𝑟 𝑝𝑎𝑔𝑎𝑟 =
𝐶𝑜𝑠𝑡𝑜 𝑑𝑒 𝑣𝑒𝑛𝑡𝑎

𝐶𝑢𝑒𝑛𝑡𝑎𝑠 𝑝𝑜𝑟 𝑃𝑎𝑔𝑎𝑟
 

 

Costo mercadería vendida: $291.520,89 

Cuentas por pagar: $66.771,89                    

 

Aplicación 

𝑅𝑜𝑡𝑎𝑐𝑖ó𝑛 𝑑𝑒 𝐶𝑢𝑒𝑛𝑡𝑎𝑠 𝑝𝑎𝑔𝑎𝑟 =
$291.520,89

$66.771,89
 

𝑅𝑜𝑡𝑎𝑐𝑖ó𝑛 𝑑𝑒 𝐶𝑢𝑒𝑛𝑡𝑎𝑠 𝑝𝑜𝑟 𝑝𝑎𝑔𝑎𝑟 = 4,37 𝑣𝑒𝑐𝑒𝑠 
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𝑷𝒆𝒓í𝒐𝒅𝒐 𝒅𝒆 𝒄𝒐𝒏𝒗𝒆𝒓𝒔𝒊ó𝒏 𝒅𝒆 𝒄𝒖𝒆𝒏𝒕𝒂𝒔 𝒑𝒐𝒓 𝒑𝒂𝒈𝒂𝒓

=
360

𝑅𝑜𝑡𝑎𝑐𝑖ó𝑛 𝑑𝑒 𝑐𝑢𝑒𝑛𝑡𝑎𝑠 𝑝𝑜𝑟 𝑝𝑎𝑔𝑎𝑟
 

𝑷𝒆𝒓í𝒐𝒅𝒐 𝒅𝒆 𝒄𝒐𝒏𝒗𝒆𝒓𝒔𝒊ó𝒏 𝒅𝒆 𝒄𝒖𝒆𝒏𝒕𝒂𝒔 𝒑𝒐𝒓 𝒑𝒂𝒈𝒂𝒓 =
360

4.37
 

𝑷𝒆𝒓í𝒐𝒅𝒐 𝒅𝒆 𝒄𝒐𝒏𝒗𝒆𝒓𝒔𝒊ó𝒏 𝒅𝒆 𝒄𝒖𝒆𝒏𝒕𝒂𝒔 𝒑𝒐𝒓 𝒑𝒂𝒈𝒂𝒓 = 82 𝑑í𝑎𝑠 

 

Fórmula del Ciclo de Conversión del Efectivo 

 

 

 

 

𝑪𝒊𝒄𝒍𝒐 𝒅𝒆 𝑪𝒐𝒏𝒗𝒆𝒓𝒔𝒊ó𝒏 𝒅𝒆𝒍 𝒆𝒇𝒆𝒄𝒕𝒊𝒗𝒐 = 63 𝑑í𝑎𝑠 + 73 𝑑í𝑎𝑠 − 82 𝑑í𝑎𝑠 

𝑪𝒊𝒄𝒍𝒐 𝒅𝒆 𝑪𝒐𝒏𝒗𝒆𝒓𝒔𝒊ó𝒏 𝒅𝒆𝒍 𝒆𝒇𝒆𝒄𝒕𝒊𝒗𝒐 = 54 𝑑í𝑎𝑠 

 

Ciclo del efectivo de la empresa A&A Electrodomésticos 2017 
 

Gráfico N° 6 

 
Fuente: Empresa A&A Electrodomésticos  
Elaborado por: La Autora 

Periodo de 
conversión 

de inventario

63 días

Período de 
conversión de 

cuentas por cobrar

73 días

Período de 
conversión 
de cuentas 
por pagar

82 días

Ciclo de 
Conversión del 

efectivo 

 
 

= 

Período de conversión del inventario + Período 
de cuentas por cobrar - Período de las cuentas 

por pagar 
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Interpretación 

 

El ciclo de conversión de efectivo tiene tres elementos los cuáles son, el 

período de conversión de inventario de 63 días, mismos son los días 

promedio que se requiere para vender el inventario de la empresa, como 

segundo elemento el período de conversión de cuentas por cobrar de 73 

días, que son los días que se requiere para convertir las cuentas por cobrar 

que es el producto de las actividades normales de operación y que se 

relacionan directamente con el giro del negocio en dinero, y último elemento 

es el período de conversión de cuentas por pagar de 82 días, significa el 

número de días de pago a los proveedores.  Obteniendo un ciclo de efectivo 

de 54 días, que es el plazo promedio de tiempo durante el cual el dinero 

queda invertido en activo circulante, marcando la diferencia entre el período 

que demora en ingresar las entradas del efectivo y la demora del pago. Este 

resultado no es tan favorable para la empresa por lo que se recomienda 

algunas estrategias: rotar el inventario tan pronto como sea posible y 

reducir el tiempo de conversión, disminuir el período de cobranza es decir 

motivarlos a que paguen a tiempo y brindarles descuentos, con el fin de 

que cancelen incluso antes del vencimiento y aumentar el período en que 

se difiere las cuentas por pagar es decir negociar más días de crédito con 

los proveedores sin perjudicar la propia imagen y reputación de crédito de 

la empresa. 
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APLICACIÓN DE INDICADORES FINANCIEROS 

PERÍODO 2017 

 

INDICADORES DE LIQUIDEZ 

 

RAZÓN CORRIENTE 

Cuadro N° 9 

𝑅𝑎𝑧ó𝑛 𝑐𝑜𝑟𝑟𝑖𝑒𝑛𝑡𝑒 =
𝐴𝑐𝑡𝑖𝑣𝑜 𝐶𝑜𝑟𝑟𝑖𝑒𝑛𝑡𝑒

𝑃𝑎𝑠𝑖𝑣𝑜 𝐶𝑜𝑟𝑟𝑖𝑒𝑛𝑡𝑒
 

Activo Corriente: $172.749,86 

Pasivo Corriente: $67.305,53                        Estándar: 1.5 y 2.00 

Aplicación 

𝑅𝑎𝑧ó𝑛 𝑐𝑜𝑟𝑟𝑖𝑒𝑛𝑡𝑒 =
$172.749,86

$67.305,53
 

𝑅𝑎𝑧ó𝑛 𝐶𝑜𝑟𝑟𝑖𝑒𝑛𝑡𝑒 = $2,56 

Fuente: Empresa A&A Electrodomésticos  
Elaborado por: La Autora 

 

Interpretación 

 

La empresa comercial A&A Electrodomésticos dispone de una razón 

corriente de $2,56 en el período 2017. Esto quiere decir que la empresa 

cuenta con mayor solvencia y capacidad de pago para pagar sus deudas, 

significa que por cada dólar que debe a corto plazo posee $2.56 dólares 

para hacer frente a las obligaciones menores a un año. 
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CAPITAL NETO DEL TRABAJO 

Cuadro N° 10 

 

Capital neto del trabajo= Activo Corriente – Pasivo Corriente 

 

 

Activo Corriente: $172.749,86 

Pasivo Corriente: $67.305,53                   Estándar: Mientras mayor mejor 

 

Aplicación 

 

Capital neto del trabajo= $172.749.86 - $ 67.305,53 

Capital neto del trabajo= $ 105.444,33 

Fuente: Empresa A&A Electrodomésticos  
Elaborado por: La Autora 

 

 

Interpretación 

 

Del resultado obtenido, permite conocer un capital neto de trabajo de 

$105.444,33 en el período 2017, lo que significa que la empresa comercial 

cuenta con un capital adecuado para el desarrollo de sus actividades luego 

de cancelar las obligaciones a corto plazo (menor a un año) y muestra 

mayor seguridad a los proveedores. 
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PRUEBA ÁCIDA 

Cuadro N° 11 

 

𝑃𝑟𝑢𝑒𝑏𝑎 Á𝑐𝑖𝑑𝑎 =
𝐴𝑐𝑡𝑖𝑣𝑜 𝐶𝑜𝑟𝑟𝑖𝑒𝑛𝑡𝑒 − 𝐼𝑛𝑣𝑒𝑛𝑡𝑎𝑟𝑖𝑜

𝑃𝑎𝑠𝑖𝑣𝑜 𝐶𝑜𝑟𝑟𝑖𝑒𝑛𝑡𝑒
 

 

 

Activo Corriente: $172.749,86 

Inventario: 48.471,39 

Pasivo Corriente: $67.305,53                   Estándar: 0,50 Y 1.00 

 

Aplicación 

 

𝑃𝑢𝑒𝑏𝑎 Á𝑐𝑖𝑑𝑎 =
$172.749,86 − $48.471,39

$67.305,53
 

𝑃𝑢𝑒𝑏𝑎 Á𝑐𝑖𝑑𝑎 = $1.85 

 

Fuente: Empresa A&A Electrodomésticos  
Elaborado por: La Autora 

 

Interpretación 

 

Según los resultados obtenidos se observa que en el período 2017, la 

prueba ácida es de $ 1,85. Esto se traduce en que por cada dólar que debe 

a corto plazo, se cuenta con $ 1.85 centavos, sin tener que recurrir a la 

venta de inventarios. 
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INDICADORES DE ACTIVIDAD 

 

ROTACIÓN DE CUENTAS POR COBRAR 

Cuadro N° 12 

𝑅𝑜𝑡𝑎𝑐𝑖ó𝑛 𝑑𝑒 𝐶𝑢𝑒𝑛𝑡𝑎𝑠 𝑝𝑜𝑟 𝑐𝑜𝑏𝑟𝑎𝑟 =
𝑉𝑒𝑛𝑡𝑎𝑠 𝑎 𝑐𝑟é𝑑𝑖𝑡𝑜

𝐶𝑢𝑒𝑛𝑡𝑎𝑠 𝑝𝑜𝑟 𝐶𝑜𝑏𝑟𝑎𝑟
 

 

Ventas a crédito: $252.883.30 

Cuentas por cobrar: $51.683.13                   Estándar: mayor posible 

 

Aplicación 

𝑅𝑜𝑡𝑎𝑐𝑖ó𝑛 𝑑𝑒 𝐶𝑢𝑒𝑛𝑡𝑎𝑠 𝑝𝑜𝑟 𝑐𝑜𝑏𝑟𝑎𝑟 =
$252.883,30

$51.683,13
 

𝑅𝑜𝑡𝑎𝑐𝑖ó𝑛 𝑑𝑒 𝐶𝑢𝑒𝑛𝑡𝑎𝑠 𝑝𝑜𝑟 𝑐𝑜𝑏𝑟𝑎𝑟 = 4,89 𝑣𝑒𝑐𝑒𝑠 = 5 𝑣𝑒𝑐𝑒𝑠 

Fuente: Empresa A&A Electrodomésticos  
Elaborado por: La Autora 

 

PERÍODO PROMEDIO DE COBRO 

Cuadro N° 13 

𝑃𝑒𝑟í𝑜𝑑𝑜 𝑝𝑟𝑜𝑚𝑒𝑑𝑖𝑜 𝑑𝑒 𝑐𝑜𝑏𝑟𝑜 =
𝐶𝑢𝑒𝑛𝑡𝑎𝑠 𝑝𝑜𝑟 𝑐𝑜𝑏𝑟𝑎𝑟

𝑉𝑒𝑛𝑡𝑎𝑠 𝑎 𝑐𝑟é𝑑𝑖𝑡𝑜/360
 

 

Cuentas por cobrar: $51.683.13                

Ventas a crédito: $252.883.30                     Estándar: menor posible 

 

Aplicación 

𝑃𝑒𝑟í𝑜𝑑𝑜 𝑝𝑟𝑜𝑚𝑒𝑑𝑖𝑜 𝑑𝑒 𝑐𝑜𝑏𝑟𝑜 =
$51.683,13

$252.883,30/360
 

𝑃𝑒𝑟í𝑜𝑑𝑜 𝑝𝑟𝑜𝑚𝑒𝑑𝑖𝑜 𝑑𝑒 𝑐𝑜𝑏𝑟𝑜 = 73,58 𝑑í𝑎𝑠 = 74 𝑑í𝑎𝑠   

Fuente: Empresa A&A Electrodomésticos  
Elaborado por: La Autora 
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Interpretación 

 

En el año 2017 refleja las cuentas por cobrar de la empresa comercial 

rotaron 5 veces con un período promedio de cobro de 74 días lo que quiere 

decir que la rotación de cartera es lenta y los pagos de los clientes se 

convierten en efectivo en 74 días. Considerando que la política de cobro es 

de 30 días cada cuota. Por ello se recomienda revisar constantemente el 

estado de cuenta de los clientes para evitar con el tiempo se vuelvan 

incobrables y una pérdida para la empresa. 

 

INDICADORES DE RENTABILIDAD 

 

MARGEN BRUTO DE UTILIDAD 

Cuadro N° 14 

 

𝑀𝑎𝑟𝑔𝑒𝑛 𝐵𝑟𝑢𝑡𝑜 𝑑𝑒 𝑢𝑡𝑖𝑙𝑖𝑑𝑎𝑑 =
𝑉𝑒𝑛𝑡𝑎𝑠 − 𝐶𝑜𝑠𝑡𝑜 𝑑𝑒 𝑉𝑒𝑛𝑡𝑎.

𝑉𝑒𝑛𝑡𝑎𝑠 𝑛𝑒𝑡𝑎𝑠
∗ 100 

 

 

Ventas: $401.869,39 

(-) Costo de venta: $ 291.520,89 

= Utilidad Bruta en venta: $110.348,5 

Ventas: $401.869,39           Estándar: mientras más alto mejor 

 

Aplicación 

𝑀𝑎𝑟𝑔𝑒𝑛 𝐵𝑟𝑢𝑡𝑜 𝑑𝑒 𝑢𝑡𝑖𝑙𝑖𝑑𝑎𝑑 =
$401.869,39 − $291.520,89

$401.869,39
∗ 100 
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𝑀𝑎𝑟𝑔𝑒𝑛 𝐵𝑟𝑢𝑡𝑜 𝑑𝑒 𝑢𝑡𝑖𝑙𝑖𝑑𝑎𝑑 =
$110.348,50

$401.869,39
∗ 100 

 

𝑀𝑎𝑟𝑔𝑒𝑛 𝐵𝑟𝑢𝑡𝑜 𝑑𝑒 𝑢𝑡𝑖𝑙𝑖𝑑𝑎𝑑 = 0,2745 ∗ 100 

 

𝑀𝑎𝑟𝑔𝑒𝑛 𝐵𝑟𝑢𝑡𝑜 𝑑𝑒 𝑢𝑡𝑖𝑙𝑖𝑑𝑎𝑑 = 27,46% 

Fuente: Empresa A&A Electrodomésticos  
Elaborado por: La Autora 

 

Interpretación 

 

La empresa obtuvo un margen bruto de utilidad de 27,46% en el período 

2017, por cada dólar invertido se generó una utilidad de 0.27 centavos, lo 

que significa que la empresa está obteniendo una mayor rentabilidad en las 

ventas, administración correcta de los costos de ventas y la estrategia de 

precios es eficaz. 

 

MARGEN OPERACIONAL 

Cuadro N° 15 

 

𝑀𝑎𝑟𝑔𝑒𝑛 𝑜𝑝𝑒𝑟𝑎𝑐𝑖𝑜𝑛𝑎𝑙 =
𝑈𝑡𝑖𝑙𝑖𝑑𝑎𝑑 𝑜𝑝𝑒𝑟𝑎𝑐𝑖𝑜𝑛𝑎𝑙

𝑉𝑒𝑛𝑡𝑎𝑠 𝑛𝑒𝑡𝑎𝑠
∗ 100 

 

 

Utilidad Operacional: $ 98.860,54 

Ventas:  $401.869,39                          Estándar: mientras más alto mejor 
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Aplicación 

𝑀𝑎𝑟𝑔𝑒𝑛 𝑜𝑝𝑒𝑟𝑎𝑐𝑖𝑜𝑛𝑎𝑙 =
$ 98.860,54

$401.869,39
∗ 100 

 

𝑀𝑎𝑟𝑔𝑒𝑛 𝑜𝑝𝑒𝑟𝑎𝑐𝑖𝑜𝑛𝑎𝑙 = 0,2460 ∗ 100 

 

𝑀𝑎𝑟𝑔𝑒𝑛 𝑜𝑝𝑒𝑟𝑎𝑐𝑖𝑜𝑛𝑎𝑙 = 24,60% 

 

Fuente: Empresa A&A Electrodomésticos  
Elaborado por: La Autora 

 

Interpretación 

 

El margen operacional de la empresa es de 24,60% en el período 2017, en 

otras palabras, por cada dólar vendido cuenta con 0.24 centavos, este 

margen de utilidad es exclusivamente de las operaciones de la empresa, lo 

que significa que ha alcanzado un nivel óptimo, es lucrativa, controla los 

gastos de ventas y optimiza los costos administrativos. Será destinado para 

el pago de impuestos y cubrir gastos financieros. 

 

MARGEN NETO DE UTILIDAD 

Cuadro N° 16 

 

𝑀𝑎𝑟𝑔𝑒𝑛 𝑛𝑒𝑡𝑜 𝑑𝑒 𝑢𝑡𝑖𝑙𝑖𝑑𝑎𝑑 =
𝑈𝑡𝑖𝑙𝑖𝑑𝑎𝑑 𝑛𝑒𝑡𝑎𝑠

𝑉𝑒𝑛𝑡𝑎𝑠 𝑛𝑒𝑡𝑎𝑠
∗ 100 
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Utilidad Operacional: $ 98.860,54 

(-) 15% Utilidad a trabajadores: $14.829,08 

=Utilidad Después de Impuesto: $84.031,46 

(-) 25% Impuesto a la Renta: $13.318,37 (Cálculo en el anexo n°4) 

=Utilidad neta: $70.713,09 

Ventas:  $401.869,39                          Estándar: mientras más alto mejor 

 

Aplicación 

𝑀𝑎𝑟𝑔𝑒𝑛 𝑛𝑒𝑡𝑜 𝑑𝑒 𝑢𝑡𝑖𝑙𝑖𝑑𝑎𝑑 =
$ 70.713,09

$401.869,39
∗ 100 

 

𝑀𝑎𝑟𝑔𝑒𝑛 𝑛𝑒𝑡𝑜 𝑑𝑒 𝑢𝑡𝑖𝑙𝑖𝑑𝑎𝑑 = 0,17596 ∗ 100 

 

𝑀𝑎𝑟𝑔𝑒𝑛 𝑛𝑒𝑡𝑜 𝑑𝑒 𝑢𝑡𝑖𝑙𝑖𝑑𝑎𝑑 = 17,60% 

 

Fuente: Empresa A&A Electrodomésticos  
Elaborado por: La Autora 

 

Interpretación 

 

Del resultado obtenido de la empresa A&A Electrodomésticas, en el año 

2017 se obtuvo 17,60% de margen neto de utilidad de las ventas. En otras 

palabras, por cada dólar de las ventas en el período, la utilidad neta es de 

$0.17 centavos, después de pagar todos gastos e impuestos.  
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EVALUACIÓN DEL PROCESO DE CRÉDITOS OTORGADOS EN EL 

2017 

 

En la revisión de las solicitudes de créditos, se determinó falencias, por lo 

que se tabuló los datos obtenidos para una mejor comprensión. 

 

1. ¿Para otorgar los créditos, se recopiló la información general del 

cliente? 

Cuadro N°17 

ITEMS CANTIDAD PORCENTAJE 

SI 99 100% 

No 0 0% 

TOTAL 99 100% 

Fuente: Anexo N°4   

Elaborado por: La Autora   

 

Gráfico N°7 

        
Fuente: Cuadro N°17 
Elaborado por: La Autora 

 

99; 100%

Información General del Cliente

SI

No
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Interpretación: 

 

En las solicitudes de crédito del año 2017, se determinó que los 99 clientes 

que representa el 100% cuentan con la información del domicilio, datos del 

cónyuge en caso de estar casado, lugar de trabajo, sus ingresos y el tiempo 

en el que se encuentra laborando, teléfono de su domicilio y el lugar de 

trabajo. Esta información es muy importante para la empresa, permite 

realizar un seguimiento a los clientes para la cancelación de la deuda. 

 

2. ¿Todos los créditos concedidos, los clientes cuentan con garante? 

 

Gráfico N°8 

 
          Fuente: Cuadro N°18 
          Elaborado por: La Autora 

63; 64%

36; 36%

¿Cuentan con garante?

SI

No

Cuadro N°18 

ITEMS CANTIDAD PORCENTAJE 

SI 63 64% 

No 36 36% 

TOTAL 99 100% 

Fuente: Anexo N°4   

Elaborado por: La Autora   
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Interpretación: 

 

Los créditos otorgados en el 2017, no cuentan con garante el 36%, significa 

que carece de una garantía para la recuperación de la deuda, lo que 

ocasiona que con el tiempo se vuelva incobrable y un gasto para la 

empresa; el 64% si dispone de garante con la información personal y 

laboral para gestionar la cancelación de la deuda. 

 

3. ¿Los solicitantes cumplen con los requisitos (cédula y documento 

que sustente el trabajo) para el otorgamiento de crédito? 

 

Cuadro N°19 

ITEMS CANTIDAD PORCENTAJE 

Si 11 11% 

No 88 89% 

TOTAL 99 100% 

Fuente: Anexo N°4   

Elaborado por: La Autora     

 

Gráfico N°9 

 
      Fuente: Anexo N°19 
      Elaborado por: La Autora 

11%

89%

¿Los solicitantes cumplen con los requisitos para 
el otorgamiento de credito?

Si

No
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Interpretación: 

 

Del total de clientes con saldos pendientes de cobrar, el 11% cumplen con 

todos los requisitos establecidos en la empresa, presentaron su cédula de 

ciudadanía que respalda su identidad y la verificación de la respectiva firma, 

este documento comprueba los datos personales que se encuentra en la 

solicitud de crédito, firmaron la letra de cambio y el contrato de venta con 

reserva de dominio que garantiza la cancelación de la deuda, adjuntaron 

los documentos laborales como el rol de pago que verifica que la 

información en la solicitud de crédito sea verídica, el 89% no presentaron 

todos los requisitos, existen créditos otorgados sin cédula de identidad lo 

que dificulta identificar al cliente, sin respaldo de la firma de una letra de 

cambio y del contrato de venta con reserva de dominio, que impide la 

recuperación de la deuda, en la mayoría de los casos carecen de roles de 

pagos que sustente el ámbito laboral, lo que dificulta conocer si los datos 

son reales expuestos en las solicitudes de crédito. 

 

4. ¿Los garantes cumplen con los requisitos (cédula y documento 

que sustente el trabajo) para el otorgamiento de crédito? 

 

Cuadro N°20 

ITEMS CANTIDAD PORCENTAJE 

Si 0 0% 

No 99 100% 

TOTAL 99 100% 

Fuente: Anexo N°4   

Elaborado por: La Autora     
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Gráfico N° 10 

 
         Fuente: Cuadro N°20 
         Elaborado por: La Autora 

 

Interpretación 

 

De los créditos otorgados en el 2017, el 100% no cumplen con todos los 

requisitos establecidos en la empresa, existen créditos otorgados sin 

cédula de identidad lo que dificulta identificar al cliente, sin respaldo de la 

firma de una letra de cambio y del contrato de venta con reserva de dominio, 

que impide la recuperación de la deuda, en la mayoría de los caso carecen 

de roles de pagos que sustente el ámbito laboral, lo que dificulta conocer si 

los datos son reales expuestos en las solicitudes de crédito, no verifican el 

lugar de domicilio, ni piden alguna referencia personal que manifieste que 

el solicitante es buen cliente. La gestión de los créditos en la empresa es 

muy ineficiente, todo esto disminuye la recuperación de la cartera de 

crédito. 

99; 100%

¿Los garantes cumplen con los requisitos establecidos 
para el otorgamiento de crédito?

Si

No
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ANTIGÜEDAD DE LA CARTERA DE CRÉDITO 

 

Cuadro N°21 
A&A Electrodomésticos 

Antigüedad de la cartera de crédito 2017 

Fuente: Sistema Cifa 
Elaborado por: La Autora 

Mes 
Por 

vencer 

ANTIGÜEDAD 
TOTAL 

CARTERA 
1 a 30 
días 

31 a 60 
días 

61 a 90 
días 

más de 
 90 días 

Enero 0,00 0,00 0,00 232,00 995,00 1.227,00 

Febrero 0,00 0,00 0,00 0,00 1.101,00 1.101,00 

Marzo 546,00 250,00 0,00 0,00 38,25 834,25 

Abril 2.294,00 0,00 0,00 66,00 509,10 2.869,10 

Mayo 582,00 0,00 0,00 0,00 150,00 732,00 

Junio 1.614,00 1.098,00 0,00 280,00 0,00 2.992,00 

Julio 3.679,00 0,00 0,00 0,00 910,00 4.589,00 

Agosto 2.869,74 0,00 95,00 125,00 0,00 3.089,74 

Septiembre 4.777,00 240,00 0,00 0,00 0,00 5.017,00 

Octubre 3.503,00 0,00 20,00 0,00 0,00 3.523,00 

Noviembre 11.411,05 0,00 0,00 0,00 0,00 11.411,05 

Diciembre 14.297,99 0,00 0,00 0,00 0,00 14.297,99 

 51.683,13 
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Antigüedad de la cartera 2017 

Gráfico N° 11 

 
Fuente: Sistema Cifa 
Elaborado por: La Autora 

 

 

Se puede visualizar que existe antigüedad de cartera de enero a octubre 

del 2017 con más de 90 días, con valores significativos en los meses de 

enero; febrero, mayo y julio con su totalidad con más de 90 días de 

antigüedad; y el mes de junio con una antigüedad de 30 días, esto se debe 

que la empresa no existe un sistema de cobro eficiente, inadecuada 

gestión en las cuentas por cobrar y por tal motivo existen créditos vencidos. 

 

Los meses de noviembre y diciembre se encuentra dentro del plazo 

otorgamiento de crédito establecido para la cancelación, por lo cual son 

créditos nuevos. 

 

250,00 1.098,00
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Comportamiento de la cartera de crédito 2017 

 

En el gráfico siguiente se muestra los saldos de las cuentas por cobrar 

desde el mes de enero hasta el mes de diciembre del 2017. 

 

Gráfico N° 12 
A&A Electrodomésticos 

Comportamiento de la cartera de crédito 2017 
 

 
Fuente: Cuadro N° 10 
Elaborado por: La Autora 

 

El comportamiento de la cartera de crédito en el transcurso del año 2017 

es variable en todos los meses, existe aumento y disminución en las 

cuentas por cobrar, con una variación estacional en el mes de noviembre 

y diciembre por la temporada de navidad y fin de año, los clientes suelen 

realizar más compras en relación a los primeros meses del año, lo que 

significa que las ventas a crédito aumenten. 
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En el gráfico se muestra los saldos mensuales de la cartera por vencer en 

el periodo del año 2017. 

 

Gráfico N°13 
A&A Electrodomésticos 

Comportamiento de la cartera por vencer 2017 
 

 
  Fuente: Cuadro N° 10 
  Elaborado por: La Autora 

 

La cartera de crédito por vencer en el transcurso del año 2017 mantiene 

una tendencia ascendente con variaciones en los meses de mayo, agosto 

y octubre debido a la situación del país que se presentó en dichos meses 

y otro motivo es porque se acerca la temporada de fin de año y los clientes 

esperan los últimos meses para la adquisición de sus artículos por los 

descuentos y promoción que la empresa ofrece.  
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PROCESO DE COBRANZAS DE CRÉDITOS VENCIDOS 

 

Créditos de 3 meses  

 

 

 

Del total de los créditos otorgados para un período de tres meses sin 

intereses, se cobró 1.490,00 dólares que equivale al 41,28% por lo tanto el 

saldo no recuperado es de 2.119,10 dólares que equivale al 58,72% 

durante el año 2017. Al momento de conceder los créditos no se aplicaron 

los procedimientos pertinentes, tales como revisar el historial creditico del 

cliente, no se solicitó una garantía de crédito que ofrece mayor seguridad y 

cumplimiento del pago, lo que ocasiona que el porcentaje de incobrabilidad 

sea alto. 

 

1-30 

dias

31-60 

dias

61-90 

dias

mas de 90 

dias

25-ene-17 CLIENTE 4 379,00 100,00 279,00 25-abr-17

31-ene-17 CLIENTE 5 190,00 120,00 70,00 1-abr-17

14-feb-17 CLIENTE 8 45,00 45,00 16-mar-17

18-abr-17 CLIENTE 16 215,10 30,00 185,10 17-jul-17

29-may-17 CLIENTE 19 210,00 60,00 150,00 28-jul-17

13-jul-17 CLIENTE 28 1.368,00 500,00 868,00 26-sep-17

31-jul-17 CLIENTE 34 67,00 25,00 42,00 30-ago-17

25-ago-17 CLIENTE 40 125,00 125,00 24-oct-17

26-ago-17 CLIENTE 41 275,00 180,00 95,00 24-nov-17

23-sep-17 CLIENTE 48 540,00 300,00 240,00 22-dic-17

20-oct-17 CLIENTE 59 195,00 175,00 20,00 19-nov-17

3.609,10 1.490,00 2.119,10

100,00% 41,28% 58,72%

EMPRESA A&A ELECTRODOMÉSTICOS

COBRANZAS 2017

Cuadro N° 22

SALDO POR 

COBRAR

FECHA DE 

VENCIMIENTO

TOTAL

PORCENTAJE 

FECHA DE 

EMISION
Cliente

Saldo 

Factura

Cobros hasta la 

fecha de 

vencimiento

Dias Posteriores a la fecha de 

vencimiento

Fuente: Sis tema Ci fa  de la  empresa A&A Electrodomésticos

Elaborado por: La  Autora
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Créditos de 6 meses  

 

 

 

Del total de los créditos otorgados para un período de seis meses, los 

mismos que se encuentran vencidos, se cobró 2.817,01 dólares que 

equivale al 45,86%, este porcentaje se recaudó dentro de la fecha de 

vencimiento, de 1 a 30 días posterior a la fecha de vencimiento se 

recuperó 332,75 dólares que equivale el 5,42%, de 31 a 60 días se 

recaudó 100,00 que equivale a 1.63% por lo tanto el saldo no 

recuperado es de 2.780,25 dólares que equivale al 45,27% durante el 

año 2017.  

 

 

1-30 

dias

31-60 

dias

61-90 

dias

mas de 90 

dias

5-ene-17 CLIENTE 2 882,00 190,00 50,00 100,00 112,00 430,00 4-jul-17

25-ene-17 CLIENTE 3 388,00 172,00 216,00 25-may-17

4-feb-17 CLIENTE 7 778,00 450,00 328,00 3-ago-17

1-mar-17 CLIENTE 9 160,00 134,00 19,75 6,25 29-jul-17

16-mar-17 CLIENTE 12 132,00 100,00 32,00 14-jul-17

11-abr-17 CLIENTE 14 188,00 47,00 47,00 94,00 9-ago-17

13-abr-17 CLIENTE 15 890,00 660,00 230,00 11-ago-17

28-abr-17 CLIENTE 18 666,01 504,01 96,00 66,00 25-oct-17

9-jun-17 CLIENTE 21 310,00 30,00 280,00 7-oct-17

12-jun-17 CLIENTE 22 562,00 400,00 162,00 9-dic-17

16-jun-17 CLIENTE 24 432,00 432,00 13-dic-17

22-jun-17 CLIENTE 25 562,00 200,00 20,00 342,00 19-dic-17

22-jun-17 CLIENTE 26 192,00 30,00 162,00 19-dic-17

6.142,01 2.817,01 332,75 100,00 112,00 2.780,25

100,00% 45,86% 5,42% 1,63% 1,82% 45,27%

COBRANZAS 2017

EMPRESA A&A ELECTRODOMÉSTICOS

FECHA DE 

EMISION
Cliente

Saldo 

Factura

Cobros hasta la 

fecha de 

vencimiento

Dias Posteriores a la fecha de 

vencimiento SALDO POR 

COBRAR

FECHA DE 

VENCIMIENTO

TOTAL

PORCENTAJE 

Fuente: Sis tema Ci fa  de la  empresa A&A Electrodomésticos

Cuadro N° 23

Elaborado por: La  Autora
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Créditos de 9 meses  

 

 

 

Del total de los créditos otorgados para un período de nueves meses, 

los mismos que se encuentran vencidos, se cobró 940,00 dólares que 

equivale al 43,80%, este porcentaje se recaudó dentro de la fecha de 

vencimiento, de 31 a 61 días posterior a la fecha de vencimiento se 

recuperó 228,00 dólares que equivale el 10,62%, por lo tanto, el saldo 

no recuperado es de 978,00 dólares que equivale al 45,57% durante el 

año 2017.  

 

Créditos de 12 meses 

 

 

1-30 

dias

31-60 

dias

61-90 

dias

mas de 90 

dias

2-feb-17 CLIENTE 6 956,00 228,00 728,00 31-ago-17

14-mar-17 CLIENTE 11 1.190,00 940,00 250,00 9-dic-17

2.146,00 940,00 228,00 978,00

100,00% 43,80% 10,62% 45,57%

SALDO POR 

COBRAR

FECHA DE 

VENCIMIENTO

TOTAL

PORCENTAJE 

FECHA DE 

EMISION
Cliente

Saldo 

Factura

Cobros hasta la 

fecha de 

vencimiento

Dias Posteriores a la fecha de 

vencimiento

COBRANZAS 2017

EMPRESA A&A ELECTRODOMÉSTICOS

Fuente: Sistema Ci fa  de la  empresa A&A Electrodomésticos

Cuadro N° 24

Elaborado por: La Autora

1-30 

dias

31-60 

dias

61-90 

dias

mas de 90 

dias

3-ene-17 CLIENTE 1 680,00 448,00 232,00 30-oct-17

680,00 448,00 232,00

100,00% 65,88% 34,12%

SALDO POR 

COBRAR

FECHA DE 

VENCIMIENTO

FECHA DE 

EMISION
Cliente

Saldo 

Factura

Cobros hasta la 

fecha de 

vencimiento

Dias Posteriores a la fecha de 

vencimiento

COBRANZAS 2017

EMPRESA A&A ELECTRODOMÉSTICOS

Elaborado por: La Autora

TOTAL

PORCENTAJE 

Fuente: Sistema Ci fa  de la  empresa A&A Electrodomésticos

Cuadro N° 25
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Del total de los créditos otorgados para un período de 12 meses, los 

mismos que se encuentran vencidos, se cobró 448,00 dólares que 

equivale al 65,88%, este porcentaje se recaudó dentro de la fecha de 

vencimiento, como se puede apreciar no existieron cobros luego de la 

fecha de finalización, por lo tanto, el saldo no recuperado es de 232,00 

dólares que equivale al 34,12% durante el año 2017, la empresa ha 

descuidado las cuentas por cobrar 

 

PROCESO DE COBRANZAS DE CRÉDITOS POR VENCER 

 

Créditos de 3 meses 

 

 

 

1-30 

dias

31-60 

dias

61-90 

dias

mas de 90 

dias

3-nov-17 CLIENTE 62 170,00 60,00 110,00 1-feb-18

17-nov-17 CLIENTE 67 430,05 330,00 100,05 15-feb-18

25-nov-17 CLIENTE 73 159,00 30,00 129,00 23-feb-18

25-nov-17 CLIENTE 76 545,00 200,00 345,00 23-feb-18

17-dic-17 CLIENTE 86 575,00 575,00 16-ene-18

29-dic-17 CLIENTE 96 210,00 60,00 150,00 29-mar-18

31-dic-17 CLIENTE 98 120,00 40,00 80,00 1-mar-18

2.209,05 720,00 1.489,05

100,00% 32,59% 67,41%

FECHA DE 

EMISION
Cliente

Saldo 

Factura

Cobros hasta la 

fecha de 

vencimiento

Dias Posteriores a la fecha de 

vencimiento SALDO POR 

COBRAR

FECHA DE 

VENCIMIENTO

COBRANZAS 2017

EMPRESA A&A ELECTRODOMÉSTICOS

TOTAL

PORCENTAJE 

Cuadro N° 26

Fuente: Sis tema Ci fa  de la  empresa A&A Electrodomésticos

Elaborado por: La  Autora
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Del total de los créditos otorgados para un período de 3 meses por vencer, 

pertenecen a los créditos de los meses de noviembre y diciembre, es decir 

son créditos nuevos, se cobró 720,00 dólares que equivale al 32,59%, el 

saldo pendiente por recuperar en el 2018 es de 1.489,05 dólares que 

equivale al 67,41%. 

 

Créditos de 6 meses 

 

 

 

1-30 

dias

31-60 

dias

61-90 

dias

mas de 90 

dias

29-jul-17 CLIENTE 32 724,00 304,00 420,00 25-ene-18

1-ago-17 CLIENTE 35 1.326,44 908,70 417,74 28-ene-18

5-sep-17 CLIENTE 44 562,00 200,00 362,00 4-mar-18

2-oct-17 CLIENTE 52 520,00 245,00 275,00 31-mar-18

5-oct-17 CLIENTE 53 625,00 375,00 250,00 4-mar-18

7-oct-17 CLIENTE 54 200,00 40,00 160,00 4-feb-18

20-oct-17 CLIENTE 57 889,00 220,00 669,00 17-feb-18

20-oct-17 CLIENTE 58 140,00 35,00 105,00 17-feb-18

21-oct-17 CLIENTE 60 510,00 150,00 360,00 19-abr-18

26-oct-17 CLIENTE 61 262,00 80,00 182,00 24-abr-18

6-nov-17 CLIENTE 63 732,00 373,00 359,00 5-may-18

24-nov-17 CLIENTE 70 1.640,00 500,00 1.140,00 23-may-18

25-nov-17 CLIENTE 75 644,00 300,00 344,00 25-mar-18

27-nov-17 CLIENTE 77 562,00 160,00 402,00 26-may-18

30-nov-17 CLIENTE 79 1.780,00 1.780,00 29-may-18

6-dic-17 CLIENTE 82 710,00 200,00 510,00 4-jun-18

13-dic-17 CLIENTE 85 336,00 336,00 11-jun-18

23-dic-17 CLIENTE 90 272,01 50,01 222,00 21-jun-18

26-dic-17 CLIENTE 92 389,99 50,00 339,99 25-may-18

12.824,44 4.190,71 8.633,73

100,00% 32,68% 67,32%

Fuente: Sis tema Ci fa  de la  empresa A&A Electrodomésticos

SALDO POR 

COBRAR

FECHA DE 

VENCIMIENTO

COBRANZAS 2017

EMPRESA A&A ELECTRODOMÉSTICOS

FECHA DE 

EMISION
Cliente

Saldo 

Factura

Cobros hasta la 

fecha de 

vencimiento

Dias Posteriores a la fecha de 

vencimiento

TOTAL

PORCENTAJE 

Cuadro N° 27

Elaborado por: La  Autora



111 
 

 

Del total de los créditos otorgados para un período de 6 meses por 

vencer, se cobró 4190,71 dólares que equivale al 32,68%, el saldo 

pendiente por recuperar es de 8.633,73 dólares que equivale al 67,32%. 

 

Crédito de 9 meses 

 

 

 

Del total de los créditos otorgados para un período de 9 meses por 

vencer, del total de crédito de 7.515,00, se cobró 1689,00 dólares que 

equivale al 22,48% el saldo pendiente por cobrar es de 5.826,00 dólares 

que equivale al 77.52%, que se cobrará en los próximos meses 

 

 

1-30 

dias

31-60 

dias

61-90 

dias

mas de 90 

dias

24-jun-17 CLIENTE 27 728,00 410,00 318,00 20-ene-18

19-jul-17 CLIENTE 30 1.125,00 660,00 465,00 16-mar-18

19-sep-17 CLIENTE 47 740,00 100,00 640,00 17-may-18

23-sep-17 CLIENTE 49 716,00 177,00 539,00 21-may-18

23-nov-17 CLIENTE 69 348,00 62,00 286,00 21-jun-18

24-nov-17 CLIENTE 71 506,00 50,00 456,00 22-jul-18

29-nov-17 CLIENTE 78 973,00 973,00 26-ago-18

19-dic-17 CLIENTE 87 882,00 882,00 17-jul-18

20-dic-17 CLIENTE 88 273,00 30,00 243,00 16-sep-18

26-dic-17 CLIENTE 93 1.224,00 200,00 1.024,00 23-ago-18

7.515,00 1.689,00 5.826,00

100,00% 22,48% 77,52%

FECHA DE 

EMISION
Cliente

Saldo 

Factura

Cobros hasta la 

fecha de 

vencimiento

Dias Posteriores a la fecha de 

vencimiento SALDO POR 

COBRAR

FECHA DE 

VENCIMIENTO

COBRANZAS 2017

TOTAL

PORCENTAJE 

EMPRESA A&A ELECTRODOMÉSTICOS

Fuente: Sis tema Ci fa  de la  empresa A&A Electrodomésticos

Cuadro N° 28

Elaborado por: La  Autora
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Créditos de 12 meses  

 

 

 

Del total de los créditos otorgados para un período de 12 meses por 

vencer, se cobró 8321.02 dólares que equivale al 27,34% el saldo 

pendiente por cobrar es de 22116,00 dólares que equivale al 72,66%. 

1-30 

dias

31-60 

dias

61-90 

dias

mas de 90 

dias

11-abr-17 CLIENTE 13 3.263,01 1263,01 2.000,00 11-abr-18

22-abr-17 CLIENTE 17 712,01 418,01 294,00 22-abr-18

31-may-17 CLIENTE 20 832,00 250,00 582,00 31-may-18

29-jul-17 CLIENTE 31 270,00 120,00 150,00 24-jun-18

29-jul-17 CLIENTE 33 780,00 300,00 480,00 29-jul-18

11-ago-17 CLIENTE 36 744,00 186,00 558,00 11-ago-18

11-ago-17 CLIENTE 37 508,00 102,00 406,00 11-ago-18

14-ago-17 CLIENTE 38 652,00 238,00 414,00 14-ago-18

18-ago-17 CLIENTE 39 926,00 198,00 728,00 13-ago-18

29-ago-17 CLIENTE 42 516,00 170,00 346,00 24-ago-18

2-sep-17 CLIENTE 43 756,00 123,00 633,00 28-ago-18

9-sep-17 CLIENTE 45 1.208,00 544,00 664,00 4-sep-18

11-sep-17 CLIENTE 46 880,00 300,00 580,00 8-jul-18

26-sep-17 CLIENTE 50 736,00 153,00 583,00 26-sep-18

29-sep-17 CLIENTE 51 1.036,00 260,00 776,00 24-sep-18

9-oct-17 CLIENTE 55 608,00 118,00 490,00 9-oct-18

18-oct-17 CLIENTE 56 1.204,00 192,00 1.012,00 18-oct-18

9-nov-17 CLIENTE 64 1.040,00 545,00 495,00 4-nov-18

13-nov-17 CLIENTE 65 1.060,00 220,00 840,00 8-nov-18

15-nov-17 CLIENTE 66 2.048,00 629,00 1.419,00 15-nov-18

17-nov-17 CLIENTE 68 600,00 150,00 450,00 13-sep-18

25-nov-17 CLIENTE 74 1.344,00 112,00 1.232,00 25-nov-18

5-dic-17 CLIENTE 81 906,00 150,00 756,00 5-dic-18

9-dic-17 CLIENTE 83 622,00 130,00 492,00 9-dic-18

22-dic-17 CLIENTE 89 1.380,00 300,00 1.080,00 22-dic-18

27-dic-17 CLIENTE 94 532,00 100,00 432,00 27-dic-18

29-dic-17 CLIENTE 95 1.564,00 400,00 1.164,00 29-dic-18

30-dic-17 CLIENTE 97 982,00 250,00 732,00 30-dic-18

31-dic-17 CLIENTE 99 2.728,00 400,00 2.328,00 31-dic-18

30.437,02 8.321,02 22.116,00

100,00% 27,34% 72,66%

FECHA DE 

EMISION
Cliente

Saldo 

Factura

Cobros hasta la 

fecha de 

vencimiento

Dias Posteriores a la fecha de 

vencimiento FECHA DE 

VENCIMIENTO

Elaborado por: La  Autora

TOTAL

PORCENTAJE 

COBRANZAS 2017

EMPRESA A&A ELECTRODOMÉSTICOS

SALDO POR 

COBRAR

Fuente: Sis tema Ci fa  de la  empresa A&A Electrodomésticos

Cuadro N° 29
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Créditos más de 12 meses 

 

 

 

Del total de los créditos otorgados para un período de mayor a 12 meses, 

se cobró 947,00 dólares que equivale al 11,20% el saldo pendiente por 

cobrar es de 7 .509,00 dólares que equivale al 88,80%. 

 

 

 

 

 

 

 

 

1-30dias
31-60 

dias

61-90 

dias

mas de 90 

dias

1-mar-17 CLIENTE 10 936,00 390,00 546,00 1-mar-19

12-jun-17 CLIENTE 23 1.728,00 432,00 1.296,00 12-jun-19

18-jul-17 CLIENTE 29 2.164,00 2.164,00 27-abr-19

24-nov-17 CLIENTE 72 626,00 75,00 551,00 18-may-19

1-dic-17 CLIENTE 80 1.206,00 1.206,00 25-may-19

11-dic-17 CLIENTE 84 860,00 50,00 810,00 4-jun-19

26-dic-17 CLIENTE 91 936,00 936,00 26-dic-19

8.456,00 947,00 7.509,00

100,00% 11,20% 88,80%

Cobros hasta la 

fecha de 

vencimiento

Dias Posteriores a la fecha de 

vencimiento SALDO POR 

COBRAR

FECHA DE 

VENCIMIENTO

COBRANZAS 2017

EMPRESA A&A ELECTRODOMÉSTICOS

FECHA DE 

EMISION
Cliente

Saldo 

Factura

PORCENTAJE 

TOTAL

Elaborado por: La  Autora

Fuente: Sis tema Ci fa  de la  empresa A&A Electrodomésticos

Cuadro N° 30
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Políticas y Procedimiento para el departamento de Crédito y 

Cobranza de la empresa A&A Electrodomésticos 

 

Alcance 

 

La información está dirigida al jefe y vendedores del departamento de 

crédito y cobranza, con la finalidad de mejorar los procesos. 

 

Objetivo 

 

• Delegar funciones para el personal que conforma el departamento 

de crédito y cobranza. 

• Realizar seguimiento de cobros de los clientes. 

• Reducir la cartera vencida 

• Disminuir índice de morosidad 
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Organigrama del Departamento de Crédito y Cobranza 

Cuadro N° 31 

 
Fuente: A&A Electrodomésticos 
Elaborado por: La autora 

 
 

Políticas para otorgar el crédito 

 

• Los vendedores deberán brindar atención a todos los clientes. 

• La solicitud de crédito deberá ser llenada con los datos del solicitante 

y del garante, con letra clara. Debe contener el nombre completo, 

direcciones exactas con número de casa, barrio, lugar de trabajo, 

cargo, tiempo en el trabajo.  

• Adjuntar documentos: cédula de identidad, copia de planilla de 

servicios básicos, croquis del lugar de domicilio. 

• Dos referencias personales del solicitante. 

Departamento 
de crédito y 

cobranza

Supervisor

Cobrador 1 Cobrador 2
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• Se otorga los créditos como máximo hasta 12 meses de 

vencimiento. 

• Los créditos serán otorgados con el 35% de entrada del valor del 

producto. 

• Las cuotas serán mensuales, a partir del día de facturación. 

• El solicitante y el garante debe mostrar solvencia. 

• Verificar la información entregada del solicitante y del garante. 

• Verificar la firma que sea igual de la cédula de identificación. 

• En caso de un crédito menor a $100,00 se otorga con un tiempo 

máximo de 90 días para su cancelación total. 

 

Requisitos para otorgar el crédito 

 

• Solicitud de crédito 

 

La solicitud de crédito debe ser llenado con letra clara y no se acepta 

tachones, en caso de que existiera se anula la solicitud y se realiza 

una nueva. 

 

• Información del cliente 

 

✓ Información del cliente. 

✓ Cédula de identidad. 
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✓ Dirección y croquis del domicilio. 

✓ Referencias personales. 

✓ Lugar de trabajo. 

✓ Teléfono. 

✓ Datos del Cónyuge. 

✓ Planilla de servicio básico. 

✓ Rol de pago. 

 

• Información del Garante 

 

✓ Información del cliente. 

✓ Cédula de Identidad. 

✓ Teléfono. 

✓ Dirección y croquis del domicilio. 

✓ Planilla de servicio básico. 

✓ Referencias personales. 

 

• Documentos que debe firmar el cliente y el garante 

 

✓ Letra de cambio. 

✓ Autorización (el buró de crédito y en caso de incumplimiento 

subir a la central del riesgo). 
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APLICACIÓN DEL MODELO CREDIT SCORING 
 

Se analiza las 5c para obtener un 100% de calificación para la otorgación 

de crédito. 

 

C1. Carácter: estudian la estabilidad y cumplimiento de obligaciones 

pasadas. Existen tres factores: residencia, trabajo e historial crediticio. 

 

Cuadro N° 31: Carácter 

N° de C Variable Atributo Escala Calificación 

Carácter 

30% 

 

 

 

Residencia 

 

Tipo 

Propia 5 Puntos 

Familiar 3 Puntos 

Arrendada 2 Puntos 

 

Tiempo 

0-60 meses 1 Puntos 

60 meses 

en adelante 
4 Puntos 

Trabajo 
Tiempo del 

trabajo 

1 año 2 Puntos 

2-5 años 3 Puntos 

Más de 5 

años 
5 Puntos 

Buró de 

crédito 
Parámetro 

Bajo 0 Puntos 

Medio 4 Puntos 

Alto 6 Puntos 

Elaborado por: La Autora 
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Medición de C1: 

 

En el carácter, se considera los factores de residencia, trabajo y su historial 

crediticio.  

 

C2. Capital: el monto de crédito se determina en base a la realidad 

financiera. 

Cuadro N° 32: Capital 

N° de C Capital Monto del crédito Calificación 

Capital 

10% 

100,00-400,00 50,00 a 300,00 7 puntos 

400,00-700,00 301,00 a 600,00 8 puntos 

700,00-1.100,00 601,00-1.000,00 9 puntos 

1.500,00-2.000,00 1.000,00 -1.5000,00 10 puntos 

Elaborado por: La Autora 

 
Calificación de la C2. es la relación de la deuda del solicitante con relación 

a su capital. 

 

C3. Capacidad de pago: se determina en base a su realidad financiera, 

considerando los ingresos y los egresos que cuenta el solicitante, es decir 

se determina la solvencia que tiene el cliente luego de cubrir con todos sus 

gastos.
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Relación del ingreso neto y la cuota mensual 

 

Se determina de acuerdo al ingreso neto de cada cliente, para verificar si cuenta con solvencia para cubrir el crédito, el 

mismo proceso se aplica a todos los créditos de acuerdo a los datos del cliente, se muestra dos casos, uno positivo y otro 

negativo: 

Cuadro N° 33: Capacidad de Pago 
 

Elaborado por: La Autora 

N° de C Caso 

Ingreso Neto 
(Ingreso 
Mensual- 

Gasto) 

40% Previsión 
(Eventualidades) 

 

 
(Ingreso - Previsión) 

Cuota 
Mensual 

Relación 
Ingreso con la 

cuota 
Calificación 

Capacidad 

de pago 

35% 

Positivo 500,00 200,00 300,00 250,00 

 

Ingreso mayor 

a la cuota 

35 Puntos 

Negativo 300,00 120,00 180,00 240,00 
Ingreso menor 

a la cuota 
0 puntos 
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C4. Colateral: el Modelo Credit Scoring se establece la garantía que tiene 

el solicitante, los activos no corrientes y un garante solidario para garantizar 

el crédito. 

Cuadro N° 34: Colateral 

N° de C 
Tipo de 

Garantía 
Escala Calificación 

Colateral 20% 

Activo no 

corriente 

Casa propia 10 puntos 

Vehículo 10 puntos 

Garante 

Solvente 10 Puntos 

No Solvente 0 Puntos 

Elaborado por: La Autora 

 
Nota: en caso del solicitante tuviera las dos garantías del activo no 

corriente (casa propia y vehículo) se califica solo 10 puntos por los dos. 

 

C5. Condiciones: se evalúan la justificación de ingresos, es decir 

documento que sustente el ingreso que percibe. 

Cuadro N° 35: Condiciones 

N° de C Documento Calificación 

Condiciones 5% 
Rol de pago o 

certificación del trabajo 
5 Puntos 

Elaborado por: La Autora 
 

Calificación: se acepta crédito con una calificación de 70 puntos/100 

puntos. 
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Flujograma para otorgar el crédito 

Elaborado por: La Autora 

Si 

No 

Cliente que 

desea crédito 

directo 

Si 

No 

Revisar en el 

buró de crédito 

Equifax 

¿Aplica el 

crédito? 

Solo compras a 

contado 
FIN 

Llenado de la 

solicitud de 

crédito 

Entrega de los 

documentos 

de soporte 

Revisión de la 

solicitud de 

crédito 

¿Cumple 

con los 

requisitos? 

FIN 

El cliente firma la letra 

de cambio. 

Se realiza la respectiva 

factura y se envía al correo 

electrónico. 

El cliente cancela la 

entrada. 

El vendedor gestiona con 

el cliente para la entrega 
Entrega del 

producto 

FIN 

INICIO 
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Políticas para la Cobranza 

 

• Las cobranzas tendrán que ser realizadas con un comprobante de 

pago. 

• El jefe de créditos deberá informar al cliente el estado de cuenta y 

valores pendientes por cancelar, utilizando medios electrónicos. 

• Los cheques deben estar emitidos a nombre del dueño de la 

empresa Ángel Aníbal Sánchez Gualán, no se recibirá cheques a 

nombre de terceras personas. 

• La entrada de efectivo diariamente, deberá ser depositada hasta 24 

horas por la persona encargada de caja. 

 

Procedimiento de Cobranza. 

 

1. Revisar los estados de los clientes. 

2. Comunicar a los clientes de la cuota por medio de llamada telefónica. 

3. Esperar al cliente que se acerque a cancelar la cuota. 

4. En caso que no contesten los clientes, volver a llamar. 

5. Visitar en el domicilio 
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Flujograma de Cobranza 

 

+

 
Elaborado por: La Autora 

 

 

No 

Si 

Inicio 

Revisar el estado de 
cuenta en el 

Sistema de Isyplus. 

Se comunica 

telefónicamente a 

cada cliente para 

gestionar pago 

Realizar varias 

llamadas. 

¿Confirma 

pago? 

 

Esperar al cliente que 

se acerque a realizar el 

pago. 

Si 

Visitar en el 

domicilio 

No 

¿Confirma 

pago? 

  

Si 

Cliente se acerca a 

cancelar la cuota 

JEFE DE COBRANZA CLIENTE CAJERA 

Fin 
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g. DISCUSIÓN 

 

El trabajo de tesis estuvo enfocado a identificar los principales elementos 

que afectan las cuentas por cobrar de la empresa A&A Electrodomésticos, 

con la entrevista aplicada al propietario se pudo conocer que no realiza un 

análisis financiero, tampoco aplica indicadores que permitan conocer la 

estructura financiera y económica, carece de políticas de crédito y cobranza 

lo que ocasiona que no se recupere las ventas a crédito en las fechas 

establecidas ocasionando con el tiempo se conviertan en incobrables 

originando una pérdida en la empresa.  

 

Ante esta necesidad se realiza la aplicación del análisis vertical de la 

empresa A&A Electrodomésticos, los mismos que se realizaron utilizando 

los estados financieros del período 2017, con la finalidad de conocer la 

estructura financiera y económica, se aplicó la fórmula del ciclo de 

conversión del efectivo obteniendo un resultado de 54 días que es el plazo 

promedio de tiempo durante el cual un dólar queda invertido en activos 

circulantes, además se conoció la situación de los créditos otorgados en el 

año de estudio, lo que permitió identificar el 80% de nivel de recuperación, 

el 20% representa el valor de las cuentas por cobrar reflejada en el balance 

general, así mismo se aplicó indicadores financieros que permitieron 

determinar el nivel de liquidez, actividad, rentabilidad; la evaluación de los 

procesos de crédito y cobranza que permitió identificar debilidades en los 
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procesos, se elaboró el Modelo Credit Scoring de las 5c del crédito, lo que 

ayudará a obtener una evaluación eficiente de los créditos y al propietario 

para la adecuada toma de decisiones que mejoren los procedimientos en 

el momento de otorgar créditos.  
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h. CONCLUSIONES 

 

• La aplicación del análisis vertical muestra que la empresa posee una 

mayor concentración dentro del Activo Corriente, las cuentas por 

cobrar representan el 29.61% del Activo Total, por lo que no se ha 

realizado gestión en la administración de este rubro, ocasionando 

que esté valor sea significativo para el año 2017 provocando que se 

conviertan en incobrables con el paso de los años y afectando la 

liquidez de la misma. 

 

• No provisiona las cuentas por cobrar, en este sentido la empresa 

está expuesta a sufrir pérdidas económicas, como consecuencia del 

incumpliendo de las obligaciones de los clientes. 

 

• La aplicación de los indicadores financieros demuestra que la 

empresa tiene una liquidez de $ 2.56 centavos para hacer frente a 

las obligaciones a corto plazo, permitió conocer que las cuentas por 

cobrar rotaron 5 veces en el año con un periodo promedio de cobro 

de 74 días, lo que significa que es muy lenta la recuperación de estas 

cuentas. 

 

• La empresa A&A Electrodomésticos no cuenta con un departamento 

de crédito y de cobranza, no dispone de un modelo que califique las 
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5c del crédito que garantice la calidad de la cartera, para disminuir 

el índice de morosidad y mejorar la gestión de las operaciones 

crediticias. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



129 
 

 

i. RECOMENDACIONES 

 

• Realizar constantemente el análisis vertical utilizando los estados 

financieros, para conocer la estructura financiera y económica, a fin 

de determinar los puntos débiles para la toma de decisiones que 

ayuden al desarrollo de la empresa y su buen funcionamiento. 

 

• Se recomienda provisionar las cuentas por cobrar cada año, para 

que se proteja eficientemente los créditos y así evitar pérdidas que 

afecten a la liquidez de la empresa. 

 

• Aplicar los indicadores financieros que permita al propietario de la 

empresa conocer cómo se están llevando los procesos de 

cobranzas en un determinado período de tiempo y tomar medidas 

correctivas. 

 

• Se recomienda a la empresa A&A Electrodomésticos la creación de 

un departamento de crédito y cobranza con personal capacitado 

que tenga experiencia en este ámbito, la implementación de 

políticas para mejorar la gestión de las cuentas por cobrar mediante 

el Modelo Credit Scoring de las 5c del crédito, que es una técnica 

para evaluar el crédito en base al carácter, capital, capacidad de 

pago, colateral y condiciones del solicitante, con el fin de que los 

créditos no se vuelvan incobrables con el tiempo. 
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k. ANEXOS 

ANEXO N°1 

UNIVERSIDAD NACIONAL DE LOJA 

FACULTAD JURÍDICA, SOCIAL Y ADMINISTRATIVA 

CARRERA DE CONTABILIDAD Y AUDITORÍA 
 

Entrevista al Gerente General señor Ángel Sánchez y la contadora 

Ing. Ana Procel de la empresa A&A Electrodomésticos de la ciudad 

de Loja. 

¿Cuenta con un sistema de cobro en su empresa? 

___________________________________________________________

___________________________________________________________

___________________________________________________________ 

¿Conoce el monto de las cuentas por cobrar en el período 2017? 

___________________________________________________________

___________________________________________________________ 

¿Dispone de políticas de cobros dentro de la empresa? 

___________________________________________________________

___________________________________________________________ 

¿Realiza una evaluación previa al cliente al momento de conceder el 

crédito? 

___________________________________________________________

___________________________________________________________ 

___________________________________________________________

_____________________________________________________ 
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Anexo N°2 

 

 



 

 

 

 



 

 

Anexo N° 3 

CUENTAS POR COBRAR 2017  
A&A ELECTRODOMESTICOS 

FECHA FACTURA CLIENTE 
TOTAL 

FACTURA 

CUENTA POR COBRAR 

VENCE 
VENCIDAS 

POR 
VENCER 

3-ene-17 3880 CLIENTE 1 680,00 232,00   30-oct-17 

5-ene-17 3894 CLIENTE 2 882,00 430,00   4-jul-17 

25-ene-17 4034 CLIENTE 3 388,00 216,00   25-may-17 

25-ene-17 4035 CLIENTE 4 379,00 279,00   25-abr-17 

31-ene-17 4044 CLIENTE 5 190,00 70,00   1-abr-17 

2-feb-17 4056 CLIENTE 6 956,00 728,00   31-ago-17 

4-feb-17 4058 CLIENTE 7 778,00 328,00   3-ago-17 

14-feb-17 4080 CLIENTE 8 45,00 45,00   16-mar-17 

1-mar-17 4101 CLIENTE 9 160,00 6,25   29-jul-17 

1-mar-17 4104 CLIENTE 10 936,00   546,00 1-mar-19 

14-mar-17 4120 CLIENTE 11 1.190,00 250,00   9-dic-17 

16-mar-17 4126 CLIENTE 12 132,00 32,00   14-jul-17 

11-abr-17 4239 CLIENTE 13 3.263,01   2.000,00 11-abr-18 

11-abr-17 4241 CLIENTE 14 188,00 94,00   9-ago-17 

13-abr-17 4248 CLIENTE 15 890,00 230,00   11-ago-17 

18-abr-17 4262 CLIENTE 16 215,10 185,10   17-jul-17 

22-abr-17 4270 CLIENTE 17 712,01   294,00 22-abr-18 

28-abr-17 4280 CLIENTE 18 666,01 66,00   25-oct-17 

29-may-17 4359 CLIENTE 19 210,00 150,00   28-jul-17 

31-may-17 4368 CLIENTE 20 832,00   582,00 31-may-18 

9-jun-17 4389 CLIENTE 21 310,00 280,00   7-oct-17 

12-jun-17 4395 CLIENTE 22 562,00 162,00   9-dic-17 

12-jun-17 4396 CLIENTE 23 1.728,00   1.296,00 12-jun-19 

16-jun-17 4402 CLIENTE 24 432,00 432,00   13-dic-17 

22-jun-17 4417 CLIENTE 25 562,00 342,00   19-dic-17 

22-jun-17 4418 CLIENTE 26 192,00 162,00   19-dic-17 

24-jun-17 4421 CLIENTE 27 728,00   318,00 20-ene-18 

13-jul-17 4474 CLIENTE 28 1.368,00 868,00   26-sep-17 

18-jul-17 4487 CLIENTE 29 2.164,00   2.164,00 27-abr-19 

19-jul-17 4492 CLIENTE 30 1.125,00   465,00 16-mar-18 

29-jul-17 4522 CLIENTE 31 270,00   150,00 24-jun-18 

29-jul-17 4524 CLIENTE 32 724,00   420,00 25-ene-18 

29-jul-17 4525 CLIENTE 33 780,00   480,00 29-jul-18 

31-jul-17 4526 CLIENTE 34 67,00 42,00   30-ago-17 

1-ago-17 4532 CLIENTE 35 1.326,44   417,74 28-ene-18 

11-ago-17 4551 CLIENTE 36 744,00   558,00 11-ago-18 

11-ago-17 4555 CLIENTE 37 508,00   406,00 11-ago-18 

14-ago-17 4562 CLIENTE 38 652,00   414,00 14-ago-18 

18-ago-17 4583 CLIENTE 39 926,00   728,00 13-ago-18 

25-ago-17 4609 CLIENTE 40 125,00 125,00   24-oct-17 

26-ago-17 4619 CLIENTE 41 275,00 95,00   24-nov-17 



 

 

CUENTAS POR COBRAR 2017 
A&A ELECTRODOMESTICOS 

FECHA FACTURA CLIENTE 
TOTAL 

FACTURA 

CUENTA POR COBRAR 

VENCE 

VENCIDAS 
POR 

VENCER 

29-ago-17 4631 CLIENTE 42 516,00   346,00 24-ago-18 

2-sep-17 4640 CLIENTE 43 756,00   633,00 28-ago-18 

5-sep-17 4650 CLIENTE 44 562,00   362,00 4-mar-18 

9-sep-17 4672 CLIENTE 45 1.208,00   664,00 4-sep-18 

11-sep-17 4675 CLIENTE 46 880,00   580,00 8-jul-18 

19-sep-17 4712 CLIENTE 47 740,00   640,00 17-may-18 

23-sep-17 4730 CLIENTE 48 540,00 240,00   22-dic-17 

23-sep-17 4734 CLIENTE 49 716,00   539,00 21-may-18 

26-sep-17 4743 CLIENTE 50  736,00   583,00 26-sep-18 

29-sep-17 4751 CLIENTE 51 1.036,00   776,00 24-sep-18 

2-oct-17 4759 CLIENTE 52 520,00   275,00 31-mar-18 

5-oct-17 4772 CLIENTE 53 625,00   250,00 4-mar-18 

7-oct-17 4779 CLIENTE 54 200,00   160,00 4-feb-18 

9-oct-17 4785 CLIENTE 55 608,00   490,00 9-oct-18 

18-oct-17 4811 CLIENTE 56 1.204,00   1012,00 18-oct-18 

20-oct-17 4817 CLIENTE 57 889,00   669,00 17-feb-18 

20-oct-17 4818 CLIENTE 58 140,00   105,00 17-feb-18 

20-oct-17 4821 CLIENTE 59 195,00 20,00   19-nov-17 

21-oct-17 4823 CLIENTE 60 510,00   360,00 19-abr-18 

26-oct-17 4836 CLIENTE 61 262,00   182,00 24-abr-18 

3-nov-17 4867 CLIENTE 62 170,00   110,00 1-feb-18 

6-nov-17 4885 CLIENTE 63 732,00   359,00 5-may-18 

9-nov-17 4895 CLIENTE 64  1.040,00   495,00 4-nov-18 

13-nov-17 4914 CLIENTE 65 1.060,00   840,00 8-nov-18 

15-nov-17 4921 CLIENTE 66 2.048,00   1419,00 15-nov-18 

17-nov-17 4928 CLIENTE 67 430,05   100,05 15-feb-18 

17-nov-17 4932 CLIENTE 68 600,00   450,00 13-sep-18 

23-nov-17 4952 CLIENTE 69 348,00   286,00 21-jun-18 

24-nov-17 4963 CLIENTE 70 1.640,00   1140,00 23-may-18 

24-nov-17 4968 CLIENTE 71 506,00   456,00 22-jul-18 

24-nov-17 4975 CLIENTE 72 626,00   551,00 18-may-19 

25-nov-17 4981 CLIENTE 73 159,00   129,00 23-feb-18 

25-nov-17 4983 CLIENTE 74 1.344,00   1232,00 25-nov-18 

25-nov-17 4986 CLIENTE 75 644,00   344,00 25-mar-18 

25-nov-17 4988 CLIENTE 76 545,00   345,00 23-feb-18 

27-nov-17 4990 CLIENTE 77 562,00   402,00 26-may-18 

29-nov-17 5000 CLIENTE 78 973,00   973,00 26-ago-18 

30-nov-17 5006 CLIENTE 79 1.780,00   1780,00 29-may-18 

1-dic-17 5008 CLIENTE 80 1.206,00   1206,00 25-may-19 

5-dic-17 5020 CLIENTE 81 906,00   756,00 5-dic-18 

6-dic-17 5036 CLIENTE 82 710,00   510,00 4-jun-18 

9-dic-17 5042 CLIENTE 83 622,00   492,00 9-dic-18 

11-dic-17 5052 CLIENTE 84 860,00   810,00 4-jun-19 

13-dic-17 5058 CLIENTE 85 336,00   336,00 11-jun-18 



 

 

CUENTAS POR COBRAR 2017 
A&A ELECTRODOMESTICOS 

FECHA FACTURA CLIENTE 
TOTAL 

FACTURA 

CUENTA POR COBRAR 

VENCE 

VENCIDAS 
POR 

VENCER 

17-dic-17 5092 CLIENTE 86 575,00   575,00 16-ene-18 

19-dic-17 5094 CLIENTE 87 882,00   882,00 17-jul-18 

20-dic-17 5096 CLIENTE 88 273,00   243,00 16-sep-18 

22-dic-17 5110 CLIENTE 89 1.380,00   1080,00 22-dic-18 

23-dic-17 5121 CLIENTE 90 272,01   222,00 21-jun-18 

26-dic-17 5138 CLIENTE 91 936,00   936,00 26-dic-19 

26-dic-17 5141 CLIENTE 92 389,99   339,99 25-may-18 

26-dic-17 5143 CLIENTE 93 1.224,00   1024,00 23-ago-18 

27-dic-17 5147 CLIENTE 94 532,00   432,00 27-dic-18 

29-dic-17 5165 CLIENTE 95 1.564,00   1164,00 29-dic-18 

29-dic-17 5166 CLIENTE 96 210,00   150,00 29-mar-18 

30-dic-17 5177 CLIENTE 97 982,00   732,00 30-dic-18 

31-dic-17 5182 CLIENTE 98 120,00   80,00 1-mar-18 

31-dic-17 5184 CLIENTE 99 2.728,00   2328,00 31-dic-18 

    

SUMAS 74.018,62 
6.109,35 45.573,78   

    51.683,13   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Anexo N°4 

 

Base Imponible: $84.031,46 

 

Cálculo para el Impuesto a la Renta en el año 2017 

 

Paso1: identificar cuanto debe por el impuesto a la fracción básica. Se 

utiliza la tabla de acuerdo con la base imponible: 

  

Impuesto a la fracción básica es= $8.503,00 

 

Paso 2: calcular el impuesto sobre la fracción excedente. Para realizar este 

cálculo debe restar la base imposible menos la fracción básica 

correspondiente a la tabla. 

 

Base imponible= $84.031,46 

Fracción Básica= $ 64.770,00 



 

 

 

Cálculo: 

$84.031,46 - $ 64.770,00 = $19.261,46 

 

Después hay que multiplicar el resultado por el porcentaje correspondiente 

de la columna: % Impuesto fracción excedente.  

 

$19.261,46 * 25% = $ 4.815,37 

 

Paso 3: el paso final es sumar los resultados del paso 1 y paso 2 

 

$8.503,00 + $4.815,37 = $ 13.318,37 Impuesto a la Renta a pagar 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Anexo N°5 

A&A ELECTRODOMÉSTICOS 

 PROCESO DE CRÉDITOS DEL 2017 

CLIENTES 

INFORMACIÓN GENERAL 

DEUDOR GARANTE 
LETRA DE 
CAMBIO/  

CONTRATO 
DE VENTA 

CON 
RESERVA 

DE 
DOMINIO 

DOCUMENTOS 

INFORMACIÓN 
GENERAL 

¿CUENTA 
CON 

GARANTE? 

INFORMACIÓN 
GENERAL 

PERSONALES LABORALES 

Deudor Garante Deudor Garante 

CLIENTE 1 Si No No Si Si No No No 

CLIENTE 2 Si No No No Si No No No 

CLIENTE 3 Si Si Si Si Si Si No No 

CLIENTE 4 Si Si Si Si Si SI Si No 

CLIENTE 5 Si Si Si Si Si Si No No 

CLIENTE 6 Si Si Si Si Si Si Si No 

CLIENTE 7 Si No No Si Si No No No 

CLIENTE 8 Si Si Si Si Si No Si No 

CLIENTE 9 Si Si Si Si No No No No 

CLIENTE 10 Si No No Si Si No No No 

CLIENTE 11 Si Si Si Si Si Si No No 

CLIENTE 12 Si Si Si Si Si Si No No 

CLIENTE 13 Si Si Si Si Si No No No 

CLIENTE 14 Si Si Si Si Si No No No 

CLIENTE 15 Si Si Si Si Si No No No 

CLIENTE 16 Si Si Si Si Si Si No No 

CLIENTE 17 Si No No Si Si No No No 

CLIENTE 18 Si No No Si No No No No 

CLIENTE 19 Si Si Si Si Si Si No No 

CLIENTE 20 Si Si Si Si Si Si No No 

CLIENTE 21 Si Si Si Si Si Si Si No 

CLIENTE 22 Si Si Si Si Si No No No 

CLIENTE 23 Si No No No No No No No 

CLIENTE 24 Si Si Si Si Si Si Si No 

CLIENTE 25 Si Si Si Si Si Si Si No 

CLIENTE 26 Si No No No No No No No 

CLIENTE 27 Si Si Si Si Si Si No No 

CLIENTE 28 Si Si Si Si Si Si No No 

CLIENTE 29 Si Si Si Si No No No No 

CLIENTE 30 Si No No Si Si No No No 

CLIENTE 31 Si Si Si Si No No No No 

CLIENTE 32 Si Si Si Si Si No No No 

CLIENTE 33 Si Si Si Si Si Si No No 

CLIENTE 34 Si No No Si Si No No No 



 

 

A&A ELECTRODOMÉSTICOS 
 PROCESO DE CRÉDITOS DEL 2017 

CLIENTES 

INFORMACIÓN GENERAL 

DEUDOR GARANTE LETRA DE 
CAMBIO/  

CONTRATO 
DE VENTA 

CON 
RESERVA 

DE 
DOMINIO 

DOCUMENTOS 

INFORMACIÓN 
GENERAL 

¿CUENTA 
CON 

GARANTE? 

INFORMACIÓN 
GENERAL 

PERSONALES LABORALES 

Deudor Garante Deudor Garante 

CLIENTE 35 Si No No No No No No No 

CLIENTE 36 Si Si Si Si Si Si No No 

CLIENTE 37 Si Si Si Si Si Si No No 

CLIENTE 38 Si Si Si Si Si Si No No 

CLIENTE 39 Si No No Si No No No No 

CLIENTE 40 Si No No Si Si No No No 

CLIENTE 41 Si Si Si Si Si No No No 

CLIENTE 42 Si No No Si Si No No No 

CLIENTE 43 Si Si Si Si No No No No 

CLIENTE 44 Si Si Si Si Si No Si No 

CLIENTE 45 Si Si Si Si No No No No 

CLIENTE 46 Si No No Si Si No No No 

CLIENTE 47 Si No No Si No No No No 

CLIENTE 48 Si Si Si Si Si No No No 

CLIENTE 49 Si Si Si Si Si No No No 

CLIENTE 50  Si Si Si Si Si No No No 

CLIENTE 51 Si Si Si Si Si Si No No 

CLIENTE 52 Si Si Si Si Si No Si No 

CLIENTE 53 Si Si Si Si No No No No 

CLIENTE 54 Si No No Si Si No No No 

CLIENTE 55 Si No No Si No No No No 

CLIENTE 56 Si Si Si Si Si Si No No 

CLIENTE 57 Si Si Si Si Si No No No 

CLIENTE 58 Si Si Si Si Si No No No 

CLIENTE 59 Si Si Si Si Si No No No 

CLIENTE 60 Si Si Si Si Si Si No No 

CLIENTE 61 Si No No Si Si No No No 

CLIENTE 62 Si Si Si Si Si No No No 

CLIENTE 63 Si No No Si Si No No No 

CLIENTE 64  Si Si Si Si Si No Si No 

CLIENTE 65 Si Si Si Si No No No No 

CLIENTE 66 Si No No Si No No No No 

CLIENTE 67 Si Si Si Si Si Si No No 

CLIENTE 68 Si No No Si Si No No No 

CLIENTE 69 Si Si Si Si Si Si No No 

CLIENTE 70 Si No No Si Si No No No 



 

 

A&A ELECTRODOMÉSTICOS 
PROCESO DE CRÉDITOS DEL 2017 

CLIENTES 

INFORMACIÓN GENERAL 

DEUDOR GARANTE LETRA DE 
CAMBIO/  

CONTRATO 
DE VENTA 

CON 
RESERVA 

DE 
DOMINIO 

DOCUMENTOS 

INFORMACIÓN 
GENERAL 

¿CUENTA 
CON 

GARANTE? 

INFORMACIÓN 
GENERAL 

PERSONALES LABORALES 

Deudor Garante Deudor Garante 

CLIENTE 71 Si Si Si Si Si No No No 

CLIENTE 72 Si No No Si Si No No No 

CLIENTE 73 Si Si Si Si Si No No No 

CLIENTE 74 Si No No No SI No No No 

CLIENTE 75 Si Si Si Si Si No Si No 

CLIENTE 76 Si Si Si Si No No No No 

CLIENTE 77 Si No No Si Si No No No 

CLIENTE 78 Si No No Si No No No No 

CLIENTE 79 Si Si Si Si Si Si No No 

CLIENTE 80 Si Si Si Si Si Si No No 

CLIENTE 81 Si Si Si Si Si No No No 

CLIENTE 82 Si No No Si Si No No No 

CLIENTE 83 Si No No Si No No No No 

CLIENTE 84 Si Si Si Si Si Si No No 

CLIENTE 85 Si Si Si Si Si Si No No 

CLIENTE 86 Si No No Si Si No No No 

CLIENTE 87 Si Si Si Si Si No No No 

CLIENTE 88 Si No No Si Si No No No 

CLIENTE 89 Si Si Si Si Si Si No No 

CLIENTE 90 Si No No Si Si No No No 

CLIENTE 91 Si No No Si Si No No No 

CLIENTE 92 Si Si Si Si Si Si No No 

CLIENTE 93 Si No No Si Si No No No 

CLIENTE 94 Si Si Si Si Si Si Si No 

CLIENTE 95 Si Si Si Si Si Si No No 

CLIENTE 96 Si No No Si Si No No No 

CLIENTE 97 Si No No Si Si No No No 

CLIENTE 98 Si Si Si Si Si Si No No 

CLIENTE 99 Si Si Si Si Si Si No No 

 

 

 

 



 

 

Anexo N° 6 

SÁNCHEZ GUALÁN ÁNGEL ANÍBAL 

REPORTE: PLAN DE CUENTAS 

CÓDIGO NOMBRE DE LA CUENTA 

1 ACTIVOS 

1.01 ACTIVO CORRIENTE 

1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES AL EFECTIVO 

1.01.01.01 CAJA 

1.01.01.01.01 CAJA GENERAL 

1.01.01.02 FONDO ROTATIVO 

1.01.01.02.01 CAJA CHICA 

1.01.01.03 BANCOS 

1.01.01.03.01 BANCO DE LOJA 

1.01.01.04 POLIZAS EN BANCOS Y COOPERATIVAS 

1.01.01.04.01 POLIZAS DE ACUMULACION EN BANCOS 

1.01.01.04.02 POLIZAS DE ACUMULACION EN COOPERATIVAS 

1.01.02 CUENTAS Y DOCUMENTOS POR COBRAR CORRIENTES 

1.01.02.01 CUENTAS Y DCTOS X COBRAR COMERCIALES CORRIENTES 

1.01.02.01.01 CUENTAS Y DCTOS. X COBRAR CLIENTES  RELACIONADAS 

1.01.02.01.01.01 CUENTAS Y DCTOS X COBRAR CLIENTES  RELAC. LOCALES 

1.01.02.01.01.02 CUENTAS Y DCTOS X COBRAR CLIENTES  RELAC. DEL EXTERIOR 

1.01.02.01.02 CUENTAS Y DCTOS X COBRAR CLIENTES NO RELACIONADAS 

1.01.02.01.02.01 CUENTAS Y DCTOS X COBRAR CLIENTES NO RELAC. LOCALES 

1.01.02.01.02.02 CHEQUES RECIBIDOS X COBRAR CLIENTES NO RELAC. LOCALES 

1.01.02.01.02.03 CUENTAS X COBRAR TARJETAS DE CRÉDITO NO REL. LOCALES 

1.01.02.01.02.04 CUENTAS X COBRAR CHEQUES PROTESTADOS O RECHAZADOS 

1.01.02.01.02.05 DOCTS SIN REGISTRAR POR TARJETAS DE CREDITO 

1.01.02.01.03 (-) PROVISION CUENTAS COMERCIALES INCOBRABLES 

1.01.02.01.03.01 (-) PROVISION CUENTAS COMERCIALES  INCOBRABLES 

1.01.02.02 OTRAS CUENTAS Y DCTOS X COBRAR CORRIENTES 

1.01.02.02.01 OTRAS CUENTAS Y DCTOS X COBRAR SOCIOS/REPR. 

1.01.02.02.01.01 CUENTAS Y DOCS. X COBRAR SOCIOS/TIT/REPR. LOCALES 

1.01.02.02.02 DIVIDENDOS POR COBRAR 

1.01.02.02.02.01 DIVIDENDOS POR COBRAR EN EFECTIVO 

1.01.02.02.02.02 DIVIDENDOS POR COBRAR DIFERENTES DEL EFECTIVO 

1.01.02.02.03 OTRAS CUENTAS Y DCTOS X COBRAR RELACIONADAS 

1.01.02.02.03.01 OTRAS CUENTAS X COBRAR RELACIONADAS LOCALES 

1.01.02.02.04 OTRAS CUENTAS POR COBRAR NO RELACIONADAS 

1.01.02.02.04.01 ANTICIPOS A PROVEEDORES 

1.01.02.02.04.02 CUENTAS X COBRAR PROVEEDORES X NOTAS DE CRÉDITO 

1.01.02.02.04.03 ANTICIPOS A EMPLEADOS 

1.01.02.02.04.04 PRESTAMOS A EMPLEADOS 



 

 

CÓDIGO NOMBRE DE LA CUENTA 

1.01.02.02.04.07 GARANTÍA EN ARRIENDOS 

1.01.02.02.05 (-) PROVISION OTRAS CUENTAS CORRIENTES INCOBRABLES 

1.01.02.02.05.01 (-) PROVISION OTRAS CUENTAS X COBRAR  INCOBRABLES 

1.01.03 OTROS ACTIVOS FINANCIEROS CORRIENTES 

1.01.03.01 OTROS ACTIVOS FINANCIEROS CORRIENTES 

1.01.03.01.01 OTROS ACTIVOS FINAN. CORR. A COSTO AMORT. 

1.01.06 ACTIVOS POR IMPUESTOS CORRIENTES 

1.01.06.01 CREDITO TRIBUTARIO A FAVOR DE LA EMP. (IVA) 

1.01.06.01.01 CREDITO TRIBUTARIO IVA 

1.01.06.01.02 I.V.A COMPRAS  BIEN/SERV 

1.01.06.01.03 I.V.A COMPRAS  ACTIVOS FIJOS 

1.01.06.01.04 RETENCION IVA 30% EN VENTAS 

1.01.06.01.05 RETENCIÓN IVA 70% EN VENTAS 

1.01.06.01.06 RETENCIÓN IVA 100% EN VENTAS 

1.01.06.02 CREDITO TRIBUTARIO IMPUESTO A LA RENTA 

1.01.06.02.01 CREDITO TRIBUTARIO I.R. AÑOS ANTERIORES 

1.01.06.02.02 CREDITO TRIBUTARIO I.R. AÑO ACTUAL 

1.01.06.03 ANTICIPO DE IMPUESTO A LA RENTA 

1.01.06.03.01 ANTICIPO DE IMPUESTO A LA RENTA 

1.01.06.03.02 RETENCIONES IMP RENTA  RECIBIDAS EN VENTAS 

1.01.06.04 CREDITO TRIBUTARIO A FAVOR ISD 

1.01.06.04.01 CREDITO TRIBUTARIO A FAVOR ISD 

1.01.07 INVENTARIOS 

1.01.07.01 MERCADERÍAS EN TRÁNSITO 

1.01.07.01.01 COMPRAS DE INVENTARIOS EN TRÁNSITO 

1.01.07.01.02 COMPRAS DE MATERIA PRIMA EN TRÁNSITO 

1.01.07.01.03 COMPRAS DE SUM/MAT.  EN TRÁNSITO PARA PROCESO DE PRODUCCION 

1.01.07.02 INVENTARIOS DE MATERIA PRIMA 

1.01.07.02.01 INVENTARIOS DE MATERIA PRIMA 

1.01.07.03 INVENTARIOS DE PRODUCTOS EN PROCESO 

1.01.07.03.01 INVENTARIOS DE PRODUCTOS EN PROCESO 

1.01.07.04 INVENTARIOS PROD.TERMINADOS Y MERC. 

1.01.07.04.01 INVENTARIOS PROD. TERM. Y MERC. EN ALMACÉN 

1.01.07.05 INVENTARIOS  SUMINT, REPUESTOS, HERRAMIENTAS Y MATER 

1.01.07.05.01 INVENTARIOS SUM/REPUESTOS/HERRAMIENTAS Y ACCESORIOS 

1.01.07.06 INVENTARIOS MAT. PRIMA, SUM Y MATERIALES P. LA CONSTRUCCION 

1.01.07.06.01 INVENTARIOS MAT. PRIMA, SUM Y MATERIALES P. LA CONSTRUCCION 

1.01.07.07 INVENTARIOS  DE OBRAS EN CONSTRUCCION 

1.01.07.07.01 INVENTARIOS  DE OBRAS EN CONSTRUCCION 

1.01.07.08 INVENTARIOS  DE OBRAS TERMINADAS PARA LA VENTA 

1.01.07.08.01 INVENTARIOS  DE OBRAS TERMINADAS PARA LA VENTA 

1.01.07.09 (-) DETERIORO ACUMULADO DEL VALOR DE INVENTARIOS 
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1.01.09 ACTIVOS BIOLOGICOS 

1.01.09.01 PLANTAS VIVA Y FRUTAS EN CRECIMIENTO 

1.01.09.02 ANIMALES VIVOS 

1.01.10 GASTOS PAGADOS POR ANTICIPADOS 

1.01.10.01 GASTOS PAGADOS POR ANTICIPADOS 

1.01.10.01.01 PROPAGANDA Y PUBLICIDAD PREPAGADA 

1.01.10.01.02 ARRENDAMIENTOS OPERATIVOS PAGADOS X ANTICIPADO 

1.01.10.01.03 PRIMAS DE SEGURO PAGADAS X ANTICIPADO 

1.01.11 OTROS ACTIVOS CORRIENTES 

1.01.11.01 OTROS ACTIVOS CORRIENTES 

1.02 ACTIVO NO CORRIENTE 

1.02.01 PROPIEDAD PLANTA Y EQUIPO 

1.02.01.01 PROPIEDAD PLANTA Y EQUIPO 

1.02.01.01.01 TERRENOS 

1.02.01.01.02 EDIFICIOS 

1.02.01.01.03 NAVES, AERONAVES, BARCAZAS Y SIMILARES 

1.02.01.01.04 MAQUINARIA EQUIPO, INSTALACIONES Y ADECUACIONES 

1.02.01.01.05 PLANTAS PRODUCTORAS (AGRICULTURA) 

1.02.01.01.06 CONSTRUCCIONES EN CURSO 

1.02.01.01.07 MUEBLES Y ENSERES 

1.02.01.01.08 EQUIPO DE COMPUTACIÓN 

1.02.01.01.09 VEHICULOS, EQUIPOS DE TRANSPORTE Y EQUIPO CAMINERO MOVIL 

1.02.01.01.10 OTRAS PROPIEDADES, PLANTA Y EQUIPO 

1.02.01.02 (-) DEPRECIACION ACUM. PROP. PLANTA Y EQ. DEL COSTO HIST. 

1.02.01.02.01 (-) DEPRECIACION ACUM. EDIFICIOS 

1.02.01.02.02 (-) DEPRECIACION ACUM. NAVES, AERONAVES, BARCAZAS Y SIMILARES 

1.02.01.02.03 (-) DEPRECIACION ACUM. MAQUINARIA,EQUIPO,INSTALACIONES Y ADEC 

1.02.01.02.04 (-) DEPRECIACION ACUM.PLANTAS PROD. (AGRICULTURA) 

1.02.01.02.05 (-) DEPRECIACION ACUM. CONSTRUCCIONES EN CURSO 

1.02.01.02.06 (-) DEPRECIACION ACUM. MUEBLES Y ENSERES 

1.02.01.02.07 (-) DEPRECIACION ACUM. EQUIPO DE COMPUTACIÓN 

1.02.01.02.08 
(-) DEPRECIACION ACUM. VEHICULOS, EQ. DE TRANSP. Y EQ. CAMINERO 
MOVIL 

1.02.01.02.09 (-) DEPRECIACION ACUM. OTROS PROPIEDADES, PLANTA Y EQUIPO 

1.02.01.03 (-) DETERIORO ACUMULADO  PROPIEDADES , PLANTA Y EQUIPO 

1.02.01.03.01 (-) DETERIORO ACUMULADO  PROPIEDADES , PLANTA Y EQUIPO 

1.02.02 ACTIVO INTANGIBLE 

1.02.02.01 ACTIVO INTANGIBLE 

1.02.02.01.01 ADECUACIONES MEJORAS EN BIENES ARRENDADOS 

1.02.02.01.02 DERECHOS EN ACUERDOS DE CONCESIÓN 

1.02.02.02 (-) AMORTIZACIÓN ACUMULADA DE ACTIVOS INTANGIBLE 

1.02.02.02.01 (-) AMORTIZACIÓN ACUMULADA DE ACTIVOS INTANGIBLE 

1.02.02.03 (-) DETERIORO ACUMULADO DE ACTIVO INTANGIBLE 
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1.02.10 ACTIVOS POR IMPUESTOS DIFERIDOS 

1.02.10.01 IMPUESTOS DIFERIDOS X DIFERENCIAS TEMPORARIAS 

1.02.10.01.01 ACTIVOS  IMPUESTOS DIF.  X DIFERENCIAS TEMPORALES 

1.02.10.01.02 ACTIVOS  IMP. DIF.  X PERDIDAS TRIB. SUJETAS A AMORTIZ. EN PERIOD. SIG. 

1.02.11 OTROS ACTIVOS NO CORRIENTES 

1.02.11.01 OTROS ACTIVOS NO CORRIENTES 

1.02.11.01.01 OTROS ACTIVOS NO CORRIENTES 

5 COSTOS Y GASTOS 

5.01 COSTOS DE VENTAS 

5.01.01 COSTO DE VENTAS 

5.01.01.01 COSTO DE VENTAS 

5.01.01.01.01 COSTO DE VENTAS 

5.02 GASTOS X BENEFECIOS A LOS EMPLEADOS 

5.02.01 SUELDOS, SALARIOS Y REM. GRAVADA DEL IESS 

5.02.01.01 SUELDOS, SALARIOS Y REM. GRAVADA DEL IESS 

5.02.01.01.01 SUELDOS 

5.02.01.01.02 HORAS EXTRAS 50% 

5.02.01.01.03 HORAS EXTRAS 100% 

5.02.01.01.04 BONIFICACIONES GRAVADAS IESS 

5.02.01.01.05 OTROS SUELDOS GRAVADOS IESS 

5.02.02 BENEFICIOS SOCIALES E INDEMNIZACIONES 

5.02.02.01 BENEFICIOS SOCIALES E INDEMNIZACIONES 

5.02.02.01.01 DECIMO TERCER SUELDO 

5.02.02.01.02 DECIMO CUARTO SUELDO 

5.02.02.01.03 BONIFICACIONES POR ALIMENTACIÓN 

5.02.02.01.04 DESPIDO INTEMPESTIVO 

5.02.03 APORTES A LA SEGURIDAD SOCIAL 

5.02.03.01 APORTES A LA SEGURIDAD SOCIAL 

5.02.03.01.01 APORTE PATRONAL 

5.02.03.01.02 FONDOS DE RESERVA 

5.02.04 HONORARIOS, COM. Y DIETAS A PERSONAS NATURALES 

5.02.04.01 HONORARIOS, COM. Y DIETAS A PERSONAS NATURALES 

5.02.04.01.01 HONORARIOS A PERSONAS NATURALES 

5.02.04.01.02 COMISIONES A PERSONAS NATURALES 

5.02.05 
HONORARIOS Y OTROS PAGOS A NO RESIDENTES X SERVICIOS 
OCASIONALES 

5.02.05.01 HONORARIOS A EXTRANJEROS X SERVICIOS OCASIONALES 

5.02.05.01.01 HONORARIOS A EXTRANJEROS X SERVICIOS OCASIONALES 

5.02.06 GASTOS POR JUBILACION PATRONAL 

5.02.06.01 GASTOS POR JUBILACION PATRONAL 

5.02.06.01.01 GASTOS POR JUBILACION PATRONAL 

5.02.07 GASTOS POR DESAHUCIO 

5.02.07.01 GASTOS POR DESAHUCIO 
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5.02.08 OTROS GASTOS X BENEFICIOS A LOS EMPLEADOS 

5.02.08.01 OTROS GASTOS X BENEFICIOS A LOS EMPLEADOS 

5.02.08.01.01 UNIFORMES PARA EL PERSONAL 

5.02.08.01.02 SEMINARIOS CURSOS Y CAPACITACIONES AL PERSONAL 

5.03 GASTOS X DEPRECIACIONES 

5.03.01 DEPRECIACIONES DEL COSTO HIST. PROP. PLANTA Y EQUIPO 

5.03.01.01 DEPRECIACIONES ACELERADA DEL COSTO HIST. 

5.03.01.01.01 DEPRECIACION ACUM. EDIFICIOS 

5.03.01.01.02 DEPRECIACION ACUM. CONSTRUCCIONES EN CURSO 

5.03.01.01.03 DEPRECIACION ACUM. INSTALACIONES 

5.03.01.01.04 DEPRECIACION ACUM. MUEBLES Y ENSERES 

5.03.01.01.05 DEPRECIACION ACUM. MAQUINARIA Y EQUIPO 

5.03.01.01.06 DEPRECIACION ACUM. NAVES, AERONAVES, BARCAZAS Y SIM. 

5.03.01.01.07 DEPRECIACION ACUM. EQUIPO DE COMPUTACIÓN 

5.03.01.01.08 DEPREC. ACUM. VEH., EQ. DE TRANSP. Y EQ. CAMI. MOVIL 

5.03.01.01.09 DEPRECIACION ACUM. OTROS PROPIEDADES, PLANTA Y EQUIPO 

5.03.01.01.10 DEPRECIACION ACUM. REPUESTOS Y HERRAMIENTAS 

5.04 GASTOS POR AMORTIZACIONES 

5.04.01 AMORTIZACIONES DEL COSTO HIST. DE ACT. INTANGIBLES 

5.04.01.01 AMORTIZACIONES DEL COSTO HIST. DE ACT. INTANGIBLES 

5.04.01.01.01 AMORTIZACIONES INTANGIBLES DEL COST. HIST. 

5.05 PERDIDAS NETAS POR DETERIORO EN EL VALOR 

5.05.01 PERDIDA DE ACTIVOS FINANCIEROS (PROV. CREDITOS INCOBRABLES) 

5.05.01.01 PERDIDA DE ACTIVOS FINANCIEROS (PROV. CREDITOS INCOBRABLES) 

5.05.01.01.01 PERDIDA DE ACTIVOS FINANCIEROS (PROV. CREDITOS INCOBRABLES) 

5.05.02 PERDIDA DE INVENTARIOS 

5.05.02.01 PERDIDA DE INVENTARIOS 

5.05.02.01.01 PERDIDA DE INVENTARIOS 

5.06 GASTOS DE PROVISIONES 

5.06.01 GASTOS POR PROVISIONES 

5.06.01.01 GASTO EN PROVISIONES LOCALES 

5.06.01.01.01 GASTO PROVISIONES PARA JUBILACION PATRONAL 

5.06.01.01.02 GASTO PROVISIONES PARA DESAHUCIO 

5.06.01.01.03 GASTO PROVISIONES PARA CUENTAS INCOBRABLES 

5.07 (-) DESCUENTO EN COMPRAS 

5.07.01 (-) DESCUENTO EN COMPRAS 

5.07.01.01 (-) DESCUENTO EN COMPRAS 

5.08 OTROS GASTOS 

5.08.01 GASTO EN PROMOCION Y PUBLICIDAD 

5.08.01.01 GASTO EN PROMOCIÓN Y PUBLICIDAD 

5.08.01.01.01 PROMOCIÓN Y PUBLICIDAD 

5.08.02 GASTOS EN TRANSPORTE 
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5.08.02.01.01 TRANSPORTE DE MERCADERÍAS 

5.08.02.01.02 CURIER Y CORREOS PARALELOS 

5.08.03 GASTO EN COMBUSTIBLES Y LUBRICANTES 

5.08.03.01 GASTO EN COMBUSTIBLES Y LUBRICANTES 

5.08.03.01.01 COMBUSTIBLES 

5.08.03.01.02 LUBRICANTES 

5.08.04 GASTOS DE VIAJE 

5.08.04.01 GASTOS DE VIAJE 

5.08.04.01.01 TRANSPORTE PARA VIAJES 

5.08.04.01.02 HOSPEDAJE Y ALIMENTACION EN VIAJES 

5.08.04.01.03 ALIMENTACIÓN EN VIAJES 

5.08.05 GASTOS DE GESTIÓN 

5.08.05.01 GASTOS DE GESTIÓN 

5.08.05.01.01 GASTOS DE GESTIÓN 

5.08.06 GASTO EN ARRENDAMIENTOS OPERATIVOS 

5.08.06.01 GASTO EN ARRENDAMIENTOS OPERATIVOS 

5.08.06.01.01 ARRENDAMIENTOS OPERATIVOS 

5.08.07 SUMINISTROS HERRAMIENTAS MATERIALES Y REPUESTOS 

5.08.07.01 SUMINISTROS MATERIALES Y REPUESTOS 

5.08.07.01.01 UTILIES Y SUMINISTROS DE OFICINA 

5.08.07.01.02 SUMINISTROS DE COMPUTACIÓN 

5.08.07.01.03 SUMINISTROS DE LIMPIEZA 

5.08.07.01.04 GASTO DE IMPRENTA Y REPRODUCCION 

5.08.07.01.05 MATERIALES DE OFICINA 

5.08.07.01.06 REPUESTOS 

5.08.09 GASTO MANTENIMIENTO Y REPARACIONES 

5.08.09.04 GASTO EN MANTENIMIENTO Y REPARACIONES 

5.08.09.04.01 MANTENIMIENTO Y REPARACIONES  POR OFICINAS 

5.08.09.04.02 MANTENIMIENTO Y REPARACIONES  DE VEHICULOS 

5.08.10 GASTO POR MERMAS 

5.08.10.01 GASTO POR MERMAS 

5.08.10.01.01 GASTO POR MERMAS 

5.08.11 GASTO POR SEGUROS Y REASEGUROS 

5.08.11.01 GASTO EN SEGUROS Y REASEGUROS 

5.08.11.01.01 SEGUROS Y REASEGUROS 

5.08.12 GASTOS INDIRECTOS ASIGNADOS DESDE EXTERIOR X RELACIONADAS 

5.08.12.01 GASTOS INDIRECTOS ASIGNADOS DESDE EXTERIOR X RELACIONADAS 

5.08.12.01.01 GASTOS INDIRECTOS ASIGNADOS DESDE EXTERIOR X RELACIONADAS 

5.08.13 GASTO IMPUESTOS, CONTRIBUCIONES Y OTROS 

5.08.13.01 IMPUESTOS, CONTRIBUCIONES Y OTROS 

5.08.13.01.01 PERMISOS, TRAMITES EN INST. DEL ESTADO 

5.08.13.01.02 PATENTE MUNICIPAL 



 

 

CÓDIGO NOMBRE DE LA CUENTA 

5.08.13.01.04 PAGOS EN REGISTRO DE LA PROPIEDAD 

5.08.13.01.05 MATRICULACIÓN VEHICULOS 

5.08.14 COMISIONES Y SIMILARES  (DIFERENTES CMS.FINANCIERAS) 

5.08.15 
GASTO REGALIAS, SERV.TECNICOS, ADMINISTRATIVOS, DE CONSULTORÍA Y 
SIMILARES 

5.08.15.01 SERV. TECNICOS, ADMINISTRATIVOS, DE CONSULT Y SIMILARES 

5.08.15.01.01 SERVICIOS CONTABILIDAD TERCERIZADA X SOCIEDADES 

5.08.15.01.02 SERVICIOS OTORGADOS AL SISTEMA CONTABLE 

5.08.15.01.04 SERVICIOS DE GUARDIANÍA 

5.08.16 GASTO EN INSTALACION, ORGANIZACIÓN Y SIMILARES 

5.08.16.01 GASTO EN INSTALACION, ORGANIZACIÓN Y SIM. 

5.08.16.01.01 GASTO EN INSTALACION, ORGANIZACIÓN Y SIM. 

5.08.17 IVA QUE SE CARGA AL COSTO 

5.08.17.01 IVA QUE SE CARGA AL COSTO 

5.08.17.01.01 IVA QUE SE CARGA AL COSTO 

5.08.18 GASTOS POR SERVICIOS PUBLICOS 

5.08.18.01 SERVICIOS PUBLICOS 

5.08.18.01.01 GASTO SERVICIO DE AGUA POTABLE 

5.08.18.01.02 GASTO DE TELEFONO 

5.08.18.01.03 GASTO DE CELULAR 

5.08.18.01.04 GASTO DE ENERGIA 

5.08.19 GASTOS POR PERDIDAS POR SINIESTROS 

5.08.19.01 GASTOS POR PERDIDAS POR SINIESTROS 

5.08.19.01.01 GASTOS POR PRRDIDAS POR SINIESTROS 

5.08.20 OTROS GASTOS EQUIFAX 

5.09 GASTOS FINANCIEROS Y OTROS NO OPERACIONALES 

5.09.01 GASTOS FINANCIEROS 

5.09.01.01 INTERESES CON INST. FINANCIERAS NO RELACIONADAS 

5.09.01.01.01 GASTO EN INTERESES BANCARIO 

5.09.01.02 GASTO COMISIONES BANCARIAS, TASAS Y OTROS 

5.09.01.02.01 GASTO EN COMISIONES BANCARIAS 

5.09.02 OTROS GASTOS NO OPERACIONALES 

5.09.02.01 GASTOS NO OPERACIONALES NO DEDUCIBLES 

5.09.02.01.01 INTERESES Y MULTAS IESS 

5.09.02.01.03 INTERESES Y MULTAS MRL 

5.09.02.01.04 INTERESES Y MULTAS OTRAS INST. DEL ESTADO 

5.09.02.01.05 DIFERENCIAS POR CONTABILIZACIONES EN CALCULOS A 2 DECIMALES 

5.09.02.01.06 GASTO POR RETENCIONES ASUMIDAS 

5.10 PERDIDAS NETAS DE PROCEDENTES DE ACTIVIDADES DISCONTINUADAS 

Nota: Se ubica una muestra del plan de cuentas donde están las que se utilizó en el  

asiento de provisión de cuentas incobrables. 
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a) TEMA: 

“ANÁLISIS DE LAS CUENTAS POR COBRAR E IMPLEMENTACIÓN 

DE POLÍTICAS DE COBRO A LA EMPRESA A&A 

ELECTRODOMÉSTICOS DE LA CIUDAD DE LOJA EN EL PERÍODO 

2017” 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

b) PROBLEMÁTICA 

Las empresas comerciales son aquellas actividades económicas 

organizadas que se dedican a la compra y venta de productos que cumplen 

la función de intermediarias entre los productores y los consumidores. Para 

que las ventas incrementen, adoptan por las ventas a crédito, es el 

instrumento financiero más utilizados por las empresas para aumentar sus 

ingresos. En toda organización es indispensable implementar 

procedimientos que permitan llevar a cabo un mejor control de todo el 

movimiento financiero con el propósito de cumplir con el objetivo 

empresarial.  

Empresa A&A Electrodomésticos es una empresa comercial registrada en 

el SRI con el número de RUC 1104216674001 obligado a llevar 

contabilidad, inició sus actividades el 01 de septiembre del 2005, cuya 

actividad económica principal es la venta al por menor de 

electrodomésticos, ubicada en las calles Manuel Agustín Aguirre s/n y 

Gobernación de Mainas, la misma que en la actualidad se encuentra 

posesionada en el mercado, ofreciendo productos de línea blanca de buena 

calidad a precios cómodos para la sociedad.  

Luego de realizar una entrevista al representante legal de la empresa Sr. 

Ángel Sánchez, se detectaron las siguientes irregularidades: 



 

 

• No cuenta con un sistema de cobro eficiente, debido que no existe un 

departamento exclusivo de crédito y cobranzas, lo que ocasiona que el 

dueño de la empresa desconoce la capacidad de pago de sus clientes. 

• No dispone de políticas de cobro, debido que el propietario muestra 

desinterés en este rubro, lo que ocasiona que no recupere el efectivo 

de las ventas a crédito. 

• El rubro de cuentas por cobrar refleja un monto significativo en el 

balance general, debido que los procesos de manejo de cobranza 

presentan deficiencia, lo que ocasiona problemas financieros. 

• No se hace una evaluación previa al cliente al momento de conceder el 

crédito, debido que no cuentan con políticas de créditos, lo que ocasiona 

que no se mide el nivel de endeudamiento de los mismos. 

• No existe un seguimiento de cobro a los clientes, debido que no cuenta 

con una persona encargada de cobranzas, lo que ocasiona otorgar 

créditos a clientes con cartera vencida. 

Luego de detectar las necesidades dentro de la organización, el problema 

de investigación se sustenta en: 

¿De qué manera incide la falta de políticas de cobro en la empresa A&A 

Electrodomésticos de la ciudad de Loja? 

 

 



 

 

c) JUSTIFICACIÓN 

Dentro del ámbito académico, es importante realizar temas de 

investigación, que permite al estudiante tener un amplio conocimiento 

acerca de los problemas contables que se puede presentar en las 

empresas, y a la vez reforzar la teoría enseñada en las aulas. Este trabajo 

sirve para la obtención del título de Ingeniería en Contabilidad y Auditoría, 

Contador Público Auditor, CPA. El desarrollo del proyecto de investigación 

está sujeto en el Reglamento del Régimen Académico de la Universidad 

Nacional de Loja, vigente en la actualidad. 

El propósito de la investigación es buscar la correcta administración y 

control de la rotación de las cuentas por cobrar, siendo un factor importante 

que aporta al crecimiento y rentabilidad de la compañía. El análisis a ésta 

cuenta se debe que se ha estado efectuando deficientes cobros en la 

empresa. Es necesario la revisión de los procesos y procedimientos para 

verificar la eficiencia y eficacia de los controles que maneja la empresa en 

esta área, que puede ser uno de los motivos por la cual la empresa tiene 

lenta recuperación de cartera. 

Con la ejecución del trabajo investigativo, contribuirá al entorno de 

aprendizaje, como una fuente de consulta y como bases para futuras 

investigaciones que se pretendan realizar.  

 



 

 

d) OBJETIVOS 

OBJETIVO GENERAL 

• Analizar las cuentas por cobrar e implementar políticas de cobro a la 

empresa A&A Electrodomésticos de la ciudad de Loja en el período 

2017. 

OBJETIVOS ESPECÍFICOS 

• Examinar las cuentas por cobrar del período 2017 para conocer la 

situación de los créditos que otorgó la empresa. 

• Evaluar los procesos de créditos y cobranzas que la empresa aplicó en 

la recaudación de las cuentas por cobrar mediante indicadores 

financieros para mejorar los métodos de cobranzas. 

• Elaborar políticas de cobro en la gestión de créditos para mejorar la 

administración de la empresa. 

 

 

 

 

 

 



 

 

e) MARCO TEÓRICO 

EMPRESA 

“La empresa es la persona natural o jurídica, pública o privada, lucrativa o 

no lucrativa, que asume la iniciativa, decisión, innovación y riesgo para 

coordinar los factores de la producción en la forma más ventajosa para 

producir y/o distribuir bienes y/o servicios que satisfagan las necesidades 

humanas y por ende la sociedad en general.”44 

Fines económicos externos 

“Los fines económicos externos de la empresa pueden ser, en general y 

dependiendo del tipo de actividades desarrollada: 

• Producir bienes (empresas industriales). 

• Comercializar bienes (empresas comerciales). 

• Prestar servicios (empresas de servicios). 

Importancia 

Su importancia radica en la capacidad de generar riqueza, que, al ser 

distribuida equitativamente, propicia tranquilidad a los propietarios y por 

ende desarrollo a la entidad. 

 

 
44 ESTUPIÑAN G. Rodrigo y ESTUPIÑAN G. Orlando. Análisis Financiero y de Gestión. Pág. 3. 



 

 

Clases de empresas 

Existen muchas formas de clasificar las empresas: 

• Según el tipo de actividad desarrollada. 

• Según su forma jurídica. 

• Según su volumen de ventas. 

A efecto contable, una manera de clasificarlas es la siguiente: 

Empresas comerciales 

Las empresas comerciales son las que venden los mismos bienes que 

previamente compraron al proveedor. 

Características 

• Venden lo mismo que compran (mercaderías). 

• No realizan proceso de transformación. 

• Compran los bienes en cantidades y los venden uno a uno. 

• Compran lejos y venden cerca del consumidor. 

• Son las conocidas como tiendas, comercios o establecimiento 

minoristas. 

Empresas Industriales 

Las empresas industriales son las que fabrican los bienes. 

 



 

 

Características 

• Lo que venden (productos terminados) es diferente de lo que compran 

(materias primas). 

• Realizan un proceso productivo o de transformación. 

• Son las conocidas como fábricas y/o industrias. 

 

Empresa de Servicios 

Las empresas de servicios son las que prestan servicios. A través de sus 

prestaciones de servicios realizan todo el proceso de abastecimiento, 

producción, transformación, comercialización y venta de los bienes.”45 

 

CONTABILIDAD 

“Es una disciplina que mide, registra e informa de los hechos económicos 

ocurridos en la unidad económica que hemos denominado empresa. 

Finalidad 

La finalidad de la contabilidad consiste en orientar la planificación y el 

control de la empresa mediante la interpretación, medición y representación 

de su patrimonio y sus variaciones. 

 
45 VENTURA, Belén Ena y GONZALES, Susana. Contabilidad General y Tesorería. Pág. 5-6. 



 

 

Componentes 

 

Activo 

Incluye todos los bienes y derechos que la empresa posee y que tienen 

valor monetario. 

 

Pasivo 

Están constituido por las cantidades que esta adeuda a personas naturales 

o jurídicas, con excepción de su dueño; o lo que es lo mismo, corresponde 

a los derechos que tienen sobre la empresa personas o entidades ajenas a 

ellas. 

 

Patrimonio 

Representa los derechos que establece que los capitales tienen que 

permanecer invariables a fin de poder determinar su incremento o 

disminución en el trascurso de un periodo operacional de la empresa.”46 

 

 
46 GONZÁLEZ SAAVEDRA. Guillermo. Disponible en: https://www.upg.mx/wp-
content/uploads/2015/10/LIBRO-37-Contabilidad-General.pdf 



 

 

CUENTAS POR COBRAR 

“Esta cuenta comprende los créditos concedidos a los clientes por la venta 

de bienes o servicios en el transcurso de las operaciones ordinarias de la 

empresa. 

Por lo general, las empresas comerciales que venden mercaderías a 

crédito, gravan una tasa de interés implícita en el precio de venta; 

contablemente, se tiene que reflejar este efecto, de acuerdo al plazo 

convenido entre las partes. La empresa determinará la tasa de interés de 

financiamiento incluida en el contrato.”47  

Administración de cuentas por cobrar 

“Este periodo es la duración promedio de tiempo que transcurre desde una 

venta a crédito hasta que el pago se convierte en fondos útiles para la 

empresa. El periodo promedio de cobro tiene dos partes. La primera parte 

es el tiempo que transcurre desde la venta hasta que el cliente envía el 

pago por correo. La segunda parte es el tiempo que transcurre desde que 

se envía el pago por correo hasta que la empresa recibe los fondos 

cobrados en su cuenta bancaria. La primera parte del periodo promedio de 

cobro consiste en administrar el crédito disponible para los clientes de la 

empresa y la segunda parte implica cobrar y procesar los pagos. “48 

 
47 ESPEJO JARAMILLO. Lupe Beatriz, LÓPEZ. Genoveva de las Mercedes. Contabilidad General. 
Pág. 165. 
48 GITMAN. Lawrence. J. Principios De Administración Financiera. Pág. 524. 



 

 

Objetivo de administrar las cuentas por cobrar 

“El objetivo de administrar las cuentas por cobrar es cobrarlas tan rápido 

como sea posible sin perder ventas debido a técnicas de cobranza muy 

agresivas.  

El logro de esta meta comprende tres temas:  

• Selección y estándares de crédito,  

• Condiciones de crédito, y  

• Supervisión de crédito 

Selección y estándares de crédito 

La selección de crédito consiste en la aplicación de técnicas para 

determinar qué clientes deben recibir crédito. Este proceso implica evaluar 

la capacidad crediticia del cliente y compararla con los estándares de 

crédito de la empresa, es decir, los requisitos mínimos de ésta para 

extender crédito a un cliente. 

Las cinco “C” del crédito  

Una técnica popular para la selección de crédito se denomina cinco “C” del 

crédito, que proporciona un esquema para el análisis detallado del crédito. 

Debido al tiempo y a los gastos involucrados, este método de selección de 

crédito se usa en solicitudes de crédito de grandes montos en dólares.  

Las cinco “C” son: 



 

 

• Carácter: el historial del solicitante de cumplir con las obligaciones 

pasadas.  

• Capacidad: la capacidad del solicitante para rembolsar el crédito 

solicitado, determinada por medio de un análisis de estados financieros 

centrado en los flujos de efectivos disponibles para rembolsar las 

obligaciones de deuda.  

• Capital: la deuda del solicitante con relación a su capital propio.  

• Colateral: el monto de activos que el solicitante tiene disponible para 

garantizar el crédito. Cuanto mayor sea el monto de activos disponibles, 

mayor será la posibilidad de que una empresa recupere sus fondos si el 

solicitante incumple el pago.  

• Condiciones: las condiciones existentes generales y específicas de la 

industria y cualquier condición peculiar en torno a una transacción 

específica.  

El análisis por medio de las cinco “C” del crédito no genera una decisión de 

aceptar-rechazar específica, por lo que su uso requiere un analista 

experimentado para revisar y otorgar solicitudes de crédito. La aplicación 

de este esquema asegura que los clientes de crédito de la empresa 

pagarán, sin ser presionados, dentro de las condiciones de crédito 

establecidas. 

 

 



 

 

Condiciones de crédito  

Las condiciones de crédito son las condiciones de venta para clientes a 

quienes la empresa ha extendido el crédito. Las condiciones de 30 netos 

significan que el cliente tiene 30 días desde el inicio del periodo de crédito 

(comúnmente fin de mes o fecha de factura) para pagar el monto total de 

la factura. Algunas empresas ofrecen descuentos por pago en efectivo, es 

decir, deducciones porcentuales del precio de compra por pagar en un 

tiempo específico. 

 

Supervisión de crédito  

La supervisión del crédito es una revisión continua de las cuentas por 

cobrar de la empresa para determinar si los clientes están pagando 

conforme a las condiciones de crédito establecidas. Si no están pagando a 

tiempo, la supervisión del crédito advertirá a la empresa del problema.  Los 

pagos lentos son costosos para una empresa porque prolongan el periodo 

promedio de cobro e incrementan la inversión de la empresa en las cuentas 

por cobrar.”49 

 

 

 
49 GITMAN. Lawrence. J. Principios De Administración Financiera. Pág. 524-531. 



 

 

CRÉDITOS 

“El crédito es un préstamo en dinero, donde la persona se compromete a 

devolver la cantidad solicitada en el tiempo o plazo definido según las 

condiciones establecidas para dicho préstamo, más los intereses 

devengados, seguros y costos adicionales si los hubiere. 

El crédito y las empresas 

El financiamiento se refiere a la obtención de recursos para 

conseguir/realizar una actividad específica. A la persona o institución que 

cede los recursos se le conoce como financiador y al que los obtiene se 

conoce como financiado. Puede realizarse mediante diferentes formas, 

tales como: créditos, arrendamientos, colocación de acciones, colocación 

de títulos de deuda, etc. 

Fuentes de Financiamiento 

El crédito tiene diferentes acepciones; una de ellas se refiere a la operación 

de préstamo de recursos financieros por confianza y análisis de un sujeto 

o empresa disponible contra una promesa de pago. Conceder un crédito 

significa, bien adelantar fondos, o bien otorgar un plazo para un pago 

exigible; por ello desde el punto de vista jurídico, el crédito puede 

considerarse como un préstamo o como una venta a plazos. 

 



 

 

Beneficios del crédito 

El crédito tiene funciones básicas que permiten obtener los siguientes 

beneficios: 

• Incremento del consumo, ya que permite que ciertos sectores de la 

población (generalmente los de bajos ingresos) adquieran bienes y 

servicios. 

• Fomento de uso de todo tipo de servicios y bienes. 

• Ampliación y apertura de nuevos mercados, al dotar de poder de 

compra a los sectores de la población que por sus ingresos no poseen 

recursos líquidos para pagar de contado. 

• Efecto multiplicador en la economía, ya que al aumentar el consumo de 

los bienes y servicios estimula su producción. 

• Da la posibilidad de adquirir capitales sin poseer otros bienes 

equivalentes o sin deprenderse de ellos en caso de que se posean. 

Análisis de la capacidad de pago del solicitante 

El análisis incluye un perfil que permita apreciar que el crédito, con sus 

respectivos intereses (costo del crédito), se va a restituir en el tiempo 

pactado. El análisis depende del monto que se otorgue. La mayor parte de 

la literatura sobre el crédito sugiere/exige que el estudio sea cualitativo y 



 

 

cuantitativo, por lo cual, también la garantía puede ser moral (cualidades 

personales, honradez, trabajo) o real (bienes muebles o inmuebles).”50 

Administración de crédito 

“Cuando una compañía vende productos a otra, en general no espera que 

se le paguen de inmediato. Estas cuentas no pagadas, o crédito comercial, 

componen el grueso de las cuentas por cobrar. El resto está integrado por 

el crédito al consumo, es decir, cuentas que esperan ser pagadas por el 

consumidor final. La administración del crédito comercial requiere 

responder a cinco grupos de preguntas:  

¿Cuánto tiempo se concederá a los clientes para que paguen sus cuentas?  

¿Está preparada la empresa para ofrecer un descuento por un pago 

puntual?  

¿Se requiere un pagaré formal del comprador o simplemente se le pide que 

firme un recibo?  

¿Cómo determinar qué clientes tienen más probabilidades de pagar sus 

cuentas?  

¿Cuánto crédito puede conceder la empresa a cada cliente?  

¿Juega a la segura rechazando cualquier prospecto dudoso?  

 
50 MORALES C. José & MORALES C. Arturo. Crédito y Cobranzas. Pág. 23-25. 



 

 

¿O acepta el riesgo de algunas deudas incobrables como parte del costo 

de construir una gran clientela regular?  

¿Cómo cobrar cuando las cuentas se vencen?  

¿Qué hacer con los que se rehúsan a pagar o con los morosos?” 51 

 

CONTROL INTERNO 

“El control interno es un proceso llevado a cabo por el consejo de 

administración, la dirección y el resto del personal de una entidad, diseñado 

con el objeto de proporcionar un grado de seguridad razonable en cuanto 

a la consecución de objetivos relacionados con las operaciones, la 

información y el cumplimiento. 

Componentes del control interno: 

Consta de cinco componentes interrelacionados, que se derivan de la 

manera de que la administración lleva las funciones de la organización los 

cuales se clasifican como: 

• Entorno de control 

• Evaluación de riesgo 

• Actividades de control 

 
51 BREALEY, Richard., MYERS. Stewart, y ALLEN Franklin. Principios de Finanzas Corporativas. 

Pág. 823. 



 

 

• Información y comunicación 

• Actividades de supervisión 

 

Entorno de Control 

Es el conjunto de normas, procesos y estructura que constituyen la base 

sobre la que desarrolla el control interno de la organización. 

 

Evaluación de control 

Cada entidad se enfrenta a una gama diferente de riesgos procedentes de 

fuentes externas e internas. El riesgo se define como la posibilidad de que 

un acontecimiento ocurra y afecte negativamente a la consecución de los 

objetivos. 

 

Actividades de control 

Son las acciones establecidas a través de políticas y procedimientos que 

contribuyen a garantizar que se lleven a cabo las instrucciones de la 

dirección para mitigar los riesgos con impacto potencial en los objetivos. 

 



 

 

Información y Comunicación 

La información es necesaria para que la entidad pueda llevar a cabo sus 

responsabilidades de control interno y soportar el logro de sus objetivos. 

 

Actividades de supervisión 

Las evaluaciones continuas, las evaluaciones independientes o una 

combinación de ambas se utilizan para determinar si cada uno de los cincos 

componentes del control interno, incluidos los controles para cumplir los 

principios de cada componente, están presentes y funcionan 

adecuadamente. 

 

Procedimientos de control interno de las cuentas por cobrar  

 

En cuanto a los procedimientos de control interno aplicados sobre las 

cuentas por cobrar se consideran que estos pueden clasificarse en 

procedimientos contables diseñados con la finalidad de corroborar el 

adecuado procesamiento y autorización previa de las operaciones de 



 

 

ventas, y procedimientos administrativos que abarcan el proceso de 

aprobación, procesamiento y autorización de las operaciones de venta.”52 

 

MARCO LEGAL 

LEY ORGÁNICA RÉGIMEN DE TRIBUTACIÓN INTERNA 

Provisiones para cuentas incobrables 

“Las provisiones para créditos incobrables originados en operaciones del 

giro ordinario del negocio, efectuadas en cada ejercicio impositivo a razón 

del 1% anual sobre los créditos comerciales concedidos en dicho ejercicio 

y que se encuentren pendientes de recaudación al cierre del mismo, sin 

que la provisión acumulada pueda exceder del 10% de la cartera total. Las 

provisiones voluntarias, así como las realizadas en acatamiento a leyes 

orgánicas, especiales o disposiciones de los órganos de control no serán 

deducibles para efectos tributarios en la parte que excedan de los límites 

antes establecidos. La eliminación definitiva de los créditos incobrables se 

realizará con cargo a esta provisión y a los resultados del ejercicio en la 

parte no cubierta por la provisión, cuando se hayan cumplido las 

condiciones previstas en el Reglamento. No se reconoce el carácter de 

créditos incobrables a los créditos concedidos por la sociedad al socio, a 

 
52 Contraloría General del Estado. Disponible en: http://doc.contraloria.gob.pe/Control-

Interno/Normativa_Asociada/coso_2013-resumen-ejecutivo.pdf 



 

 

su cónyuge o a sus parientes dentro del cuarto grado de consanguinidad y 

segundo de afinidad ni los otorgados a sociedades relacionadas.  

En el caso de recuperación de los créditos, a que se refiere este artículo, el 

ingreso obtenido por este concepto deberá ser contabilizado. 

El monto de las provisiones requeridas para cubrir riesgos de incobrabilidad 

o pérdida del valor de los activos de riesgo de las instituciones del sistema 

financiero, que se hagan con cargo al estado de pérdidas y ganancias de 

dichas instituciones, serán deducibles de la base imponible 

correspondiente al ejercicio corriente en que se constituyan las 

mencionadas provisiones.”53 

 

ANÁLISIS 

“El “análisis” significa la categorización, ordenamiento, manipulación y 

resumen de datos, para responder a las preguntas de investigación.  

Propósito 

El propósito del análisis es reducir los datos en una forma entendible e 

interpretable para que las relaciones de los problemas de investigación 

puedan ser estudiadas y probadas. 

 
53 Servicio de Rentas Internas. Disponible en: 
http://www.sri.gob.ec/BibliotecaPortlet/descargar/70575a5b-9c26-4ef4-9cd6-
97e2de3285ce/160429+LORTI.pdf 



 

 

Proceso 

Mediante el proceso de análisis se busca indagar en las propiedades y 

características de un objeto de estudio, saber sobre sus principios y 

orígenes; se pretende conocerlo, entenderlo y hasta predecirlo. El análisis 

requiere tanto del interés previo del sujeto en el objeto de estudio, como del 

trabajo de recopilación, procesamiento e interpretación de información.  

En la interpretación se toman los resultados del análisis se hacen 

inferencias sobre las relaciones de los elementos estudiados y se obtienen 

conclusiones de estas relaciones. Para llevar a cabo el análisis de un objeto 

se tienen que utilizar los métodos y herramientas adecuadas que permitan 

su estudio preciso. 

Métodos de investigación 

Puede decirse que existen dos clases de métodos de investigación: 

• Los métodos lógicos. 

• Los métodos empíricos. 

 

Métodos lógicos. 

Son todos aquellos que se basan en la utilización del pensamiento en sus 

funciones de deducción, análisis y síntesis. 



 

 

Métodos empíricos 

Se aproximan al conocimiento del objeto mediante su conocimiento directo 

y el uso de la experiencia, entre ellos se encuentra la observación y la 

experimentación. 

Los dos métodos son utilizados en el análisis financiero.”54 

Análisis de cuentas por cobrar 

“El tamaño y la composición de las cuentas por cobrar cambia 

constantemente durante las operaciones de una empresa.  Las ventas a 

crédito aumentan las cuentas por cobrar, mientras que los cobros a clientes 

las disminuyen, las empresas que conceden créditos a largo plazo 

frecuentemente tienen saldos de cuentas por cobrar mayores que las que 

conceden créditos a corto plazo.  Los aumentos o disminuciones en el 

volumen de ventas afectan de las cuentas por cobrar. Es conveniente 

recaudar las cuentas tan pronto como sea posible. El efectivo recaudado 

de cuentas por cobrar mejora la solvencia. Además, el efectivo generado 

por cobros puntuales a los clientes puede utilizarse en las operaciones para 

propósitos como la compra de mercancía en grandes cantidades a precios 

más bajos.  También puede utilizarse el efectivo para pagar dividendos a 

los accionistas o para otros fines de inversión o financieros. El cobro 

oportuno reduce así mismo el riesgo de pérdidas por cuentas incobrables. 

 
54 GARCIA P Víctor. Análisis Financiero. Un enfoque integral. Pág. 3-4. 



 

 

Rotación de cuentas por cobrar 

La relación entre ventas a crédito y cuentas por cobrar pueden expresarse 

como la rotación de cuentas por cobrar. Esta razón se calcula al dividir las 

ventas netas a crédito o a cuenta entre el promedio de cuentas netas por 

cobrar. 

Es importante considerar el promedio en saldos mensuales, que consideran 

los cambios cíclicos en las ventas. Cuando no se dispone de esta 

información, puede resultar necesario utilizar el promedio del saldo de 

cuentas por cobrar al principio y al final del año. Si hay documentos 

comerciales por cobrar de esas cuentas, pueden combinarse ambos 

conceptos. 

 

 

 

Período promedio de cobranzas 

Para analizar de manera más objetiva la rotación de la cartera a crédito, la 

mejor medida es convertir el factor de rotación en días, para ello se dividen 

los 365 días del año sobre el factor de rotación, resultando el periodo 

promedio de cobranzas. Otra forma de calcularlo es multiplicar el promedio 

Rotación de las 
cuentas por cobrar a 
crédito 

= 
Ventas a crédito 

Prom. de ctas por cobrar a créditos 

    
 



 

 

de las cuentas por cobrar por los 365 días del año, su resultado dividiéndolo 

con el total de las ventas a crédito del año.”55 

Ciclo de conversión del efectivo 

“El ciclo de conversión del efectivo de la empresa es crucial para la 

administración financiera a corto plazo. Este ciclo apoya el análisis de la 

administración de los activos corrientes de la empresa.”56 

Se obtiene de acuerdo a la siguiente fórmula: 

   

 

Análisis de crédito  

“Está prohibido que las empresas discriminen entre consumidores 

cobrándoles diferentes precios. Tampoco pueden discriminar ofreciendo 

los mismos precios, pero diferentes términos de pago. Pueden ofrecerse 

diferentes términos de venta a diferentes clases de compradores.  

Como regla, si usted tiene un cliente en situación dudosa, debe ofrecerle 

los términos de venta normales y protegerse restringiendo el volumen de 

bienes que puede adquirir a crédito. Hay diversas formas de detectar si los 

 
55 ESTUPIÑAN G. Rodrigo y ESTUPIÑAN G. Orlando. Análisis Financiero y de Gestión. Pág. 134-
135. 
56 GITMAN. Lawrence. J. Principios De Administración Financiera. Pág. 514. 
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por pagar 

 

 



 

 

clientes están dispuestos a pagar sus deudas. Para los clientes existentes, 

una indicación obvia es que hayan sido buenos pagadores en el pasado. 

En el caso de los nuevos clientes, pueden usarse los estados financieros 

de la empresa para hacer su evaluación, u observarse la forma en la que 

los inversionistas valúan la empresa. Sin embargo, la manera más sencilla 

de evaluar la situación de crédito de un cliente es buscar el punto de vista 

de un especialista en evaluación de crédito.”57 

 

POLÍTICA CONTABLE 

“Las políticas contables son los principios específicos, las bases legales, 

reglas y practicas aplicadas por una entidad al preparar y presentar los 

estados financieros..”58 

Políticas de Crédito y Cobranzas  

“Las condiciones económicas, el precio de los productos, la calidad de 

éstos y las políticas de crédito de la empresa son importantes factores que 

influyen sobre su nivel de cuentas por cobrar. Todos ellos, menos el último, 

están fuera del control del gerente de finanzas. Sin embargo, al igual que 

sucede con otros activos corrientes, el administrador puede variar el nivel 

 
57 BREALEY, Richard., MYERS. Stewart, y ALLEN Franklin. Principios de Finanzas Corporativas. 

Pág. 825 

58 FILGUEIRA RAMOS. Carlos, Manual Contable NIIF. Aplicación práctica. Pág. 9. 

 



 

 

de las cuentas por cobrar equilibrando la rentabilidad y el riesgo. Bajar los 

estándares de crédito permite estimular una demanda que, a la vez, podría 

llevar a ventas y ganancias más altas. Pero hay un costo al aceptar cuentas 

por cobrar adicionales, al igual que un riesgo mayor de pérdidas por deudas 

incobrables. Es esta relación la que queremos examinar.  

Las variables de las políticas que consideramos incluyen la calidad de las 

cuentas comerciales aceptadas, la duración del periodo de crédito, los 

descuentos por pronto pago (si los hay) y el programa de cobranza de la 

empresa. Juntos, estos elementos determinan en gran medida el periodo 

promedio de cobro y la proporción de ventas a crédito que derivan en 

pérdidas por deudas incobrables. Analizaremos cada elemento 

manteniendo constantes algunos de los otros al igual que las variables 

externas que afectan el periodo promedio de cobro y la razón entre las 

deudas incobrables y las ventas a crédito. Además, suponemos que la 

evaluación del riesgo está suficientemente estandarizada como para que el 

grado de riesgo de las diferentes cuentas se pueda comparar de manera 

objetiva.”59 

Determinación de la política de crédito  

“El establecimiento de una política de crédito involucra tres etapas, que se 

estudiarán por separado:  

 
59 VAN. Horne. C., JAMES. Wachowicz. Fundamentos de Administración Financiera. Pág. 250. 



 

 

• Establecer los estándares de crédito 

  

• Establecer las condiciones del crédito  

• Establecer la política de cobranza  

Establecer los estándares de crédito.  

En primer lugar, la administración debe decidir acerca de sus estándares 

de crédito. ¿Dará crédito a cualquier persona que lo solicite? O, ¿será 

selectiva y lo concederá sólo a aquellos clientes con riesgo muy bajo de 

crédito? A menos que la compañía adopte la primera política, necesitará 

evaluar el riesgo crediticio de cada consumidor antes de decidir si lo 

concede.  La decisión de cuánto riesgo crediticio se corre juega un papel 

importante para determinar qué cantidad de dinero destina la empresa a 

sus cuentas por cobrar.  Si bien una política restrictiva resultaría en un 

volumen de ventas pequeño, la compañía tendría una inversión más 

pequeña en cuentas por cobrar. Por el contrario, una política menos 

selectiva produciría ventas mayores, pero el nivel de cuentas por cobrar 

también aumentaría.  

Establecer las condiciones del crédito.  

Después de que una empresa decide sus estándares de crédito, debe fijar 

las condiciones de éste. La compañía decide acerca de la extensión del 

periodo antes de que deba hacerse el pago (el periodo “neto”) y elige si 



 

 

ofrece un descuento para estimular que los pagos se hagan pronto. Si 

ofrece un descuento, también debe determinar el porcentaje y periodo de 

descuento. Si la compañía es de pequeñez relativa, es probable que siga 

el ejemplo de otras empresas de la industria para establecer dichas 

condiciones.  

Establecer la política de cobranza.  

La última etapa en el desarrollo de una política de crédito consiste en decidir 

respecto del cobro. El contenido de esta política varía desde no hacer nada 

si un cliente paga en forma tardía (por lo general no es una buena opción), 

enviar una carta diplomática para requerir el pago, cobrar intereses sobre 

los pagos que se retrasan más de cierto periodo específico, hasta 

amenazar con tomar acciones legales al primer retraso.”60 

Vigilancia de las cuentas por cobrar  

“Después de establecer una política de crédito, una empresa debe vigilar 

sus cuentas por cobrar para analizar si aquella funciona en forma eficaz. 

Dos herramientas que utilizan las compañías para vigilarlas son los días de 

cuentas por cobrar (o período de cobro promedio) y el programa de 

envejecimiento. 

 

 
60 BREALEY, Richard., MYERS. Stewart, y ALLEN Franklin. Principios de Finanzas Corporativas. 
Pág. 836 



 

 

Días de cuentas por cobrar.  

Los días de cuentas por cobrar son el número promedio de días que le toma 

a una empresa el cobro de sus ventas. Una compañía compara este 

número con la política de pagos especificada en sus condiciones del crédito 

para juzgar la eficacia de su política de crédito.  Si las condiciones del 

crédito especificaran “30 neto” y los días de cuentas por cobrar fueran 50, 

la organización concluiría que sus clientes pagan con un retraso de 20 días, 

en promedio.  

La empresa también debe vigilar la tendencia que siguen en el tiempo los 

días de cuentas por cobrar. Si la razón de los días de cuentas por cobrar 

para una compañía hubiera sido alrededor de 35 días durante los últimos 

años, y ésta fuera de 43 este año, la organización tal vez desee reexaminar 

su política crediticia. Por supuesto, si la economía estuviera deprimida, toda 

la industria se vería afectada. En esas circunstancias, el incremento tendría 

poco que ver con la empresa en sí.”61 

 

 

 

 

 
61 BERK, Jonathan y DEMARZO, Peter. Finanzas Corporativas. Pág. 836-837 



 

 

f) METODOLOGÍA 

Métodos de Investigación 

• Método Científico 

El método científico permitirá la explicación de fenómenos de forma 

objetiva, respuestas eficaces y probadas que brinda soluciones al problema 

de las cuentas por cobrar de la empresa. 

• Método Deductivo 

Este método deductivo comenzará con la observación del proceso de 

créditos y cobranzas con la finalidad de descubrir las verdaderas causas y 

efectos que induce este problema y emitir una solución. 

• Método Inductivo 

El método inductivo consiste en la recolección de datos ordenados, por tal 

motivo se llegará a la conclusión de analizar esta cuenta para encontrar los 

posibles hechos o debilidades de los procesos ejecutados. 

• Método Sintético 

En este método permite descubrir las causas, los efectos y las debidas 

consecuencias de los procesos de cobranzas y ayudará a establecer las 

condiciones para la concesión, tiempo de crédito y cobranza. 

 



 

 

• Método Analítico 

El método de análisis consiste en identificar los problemas que producen a 

ejecutar la investigación, se determina causa y efecto de los elementos de 

investigación. Este método permitirá la recopilación de información para el 

presente trabajo de investigación. 

• Método Matemático 

El desarrollo de la matemática ha permitido avanzar en el camino que lleva 

de las demostraciones gráficas a demostraciones más formales o 

analíticas. En este método matemático permitirá aplicar fórmulas de 

indicadores financieros como la rotación de las cuentas por cobrar, entre 

otros indicadores. 

Técnicas de Investigación 

• Observación 

La observación es un elemento fundamental de todo proceso investigativo; 

en ella se apoyará el investigador para recopilar el mayor número de datos. 

• Entrevista 

La entrevista se utilizó en la etapa inicial a la investigación, se realizó con el 

representante legal y la contadora, entre un diálogo que tuvo como finalidad 

extraer información sobre el proceso de cobranzas de los créditos, es por ello que 

se llegó al problema planteado en la investigación.
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g) CRONOGRAMA 

 2018 2019 

FECHA 

 

ACTIVIDADES 

Agosto Septiembre Octubre Noviembre   Diciembre Enero Febrero Marzo Abril Mayo Junio Julio Agosto 

1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 

Elaboración 

del proyecto 

x X X                                                  

Presentación 

de Revisión 

   x X                                                

Corrección 

del proyecto 

     x                                               

Aprobación 

del proyecto 

      X                                              

Ejecución de 

la 

investigación 

         x x x x x X x x x x X x x x X X x x X x x X x                     

Revisión de 

Tesis 

                                x x x X x x x X             

Elaboración 

del Informe 

Final 

                                        x x x X         

Presentación 

para revisión 

y aprobación 

                                            x x x x x x x x 



 

 

h) PRESUPUESTO Y FINANCIAMIENTO 

Presupuesto 

Ingresos 

Aporte económico 

Srta. Katherine Maldonado 

 

1.300,00 

Egresos 

Copias 

Impresiones e Internet 

Anillados y Empastados 

Transporte 

Derechos y especies 

Imprevisto 

 

200,00 

400,00 

300,00 

110,00 

   50,00 

  240,00 

TOTAL 

 

1.300,00 

 

Financiamiento: Los valores económicos del proceso de investigación 

serán responsabilidad en su totalidad por la aspirante a la obtención del 

título de Ingeniería en Contabilidad y Auditoría. 
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ANEXO 



 

 

UNIVERSIDAD NACIONAL DE LOJA 

FACULTAD JURÍDICA, SOCIAL Y ADMINISTRATIVA 

CARRERA DE CONTABILIDAD Y AUDITORÍA 
 

Entrevista al Gerente General señor Ángel Sánchez y la contadora 

Ing. Ana Procel de la empresa A&A Electrodomésticos de la ciudad 

de Loja. 

1. ¿Cuenta con un sistema de cobro en su empresa? 

La empresa no cuenta con un departamento para créditos y cobranzas, 

la contadora realiza todas las actividades contables dentro de la misma, 

por lo cual se le dificulta conocer los cobros que se recauda en la 

empresa. 

2. ¿Conoce el monto de las cuentas por cobrar en el período 2017? 

Claro, en el balance general que elaboró la contadora se refleja un valor 

significativo en las cuentas por cobrar. 

3. ¿Dispone de políticas de cobros dentro de la empresa? 

No, la empresa otorga créditos de acuerdo a la comodidad del cliente, 

pero en si no cuenta con políticas de cobros establecidas.  

4. ¿Realiza una evaluación previa al cliente al momento de conceder 

el crédito?   

La empresa cuenta con clientes antiguos, a ellos se conceden los 

créditos sin ninguna dificultad, cuando son nuevos clientes se pide 

documentación que sustente el ingreso y garante, pero la evaluación 

previa no se realiza en su totalidad porque la empresa no cuenta con 

políticas de créditos.
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